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・ まちづくり指標の実績値把握等

・ 市政への要望の把握

・ まちづくり指標の実績値把握

・ 倉敷市第三次環境基本計画における指標の実績値把握

・ 倉敷未来プロジェクトの実績値把握

・ 倉敷市教育振興基本計画の改定に向けた基礎数値把握

・ まちづくり指標の実績値把握

・

・ 市政への要望の把握

重要度・満足度アンケート

施策ごとの重要度（今後の優先度）・満足度（評価）の
把握

アンケート種別 目的

市民アンケート

小中学生アンケート

外国人アンケート

第Ⅰ章　目的・アンケート種別

　倉敷市では「倉敷市第七次総合計画」において、まちづくりの目標値を「まちづくり指
標」として設定し、市の施策についての評価や今後の方向性の検討に活用している。

　「まちづくり指標」には、それぞれ市民、小中学生、外国人を対象とした3種類のアンケー
ト調査により実績値を把握するものがある。この度、令和4年度の指標の実績値を把握するこ
とを主な目的として令和5年1月に、また、それぞれの施策について、重要度（今後の優先
度）、満足度（評価）を把握することを主な目的として令和5年5月にそれぞれアンケート調
査を実施した。

　なお、上記の主目的に加え、それぞれのアンケートでは下記の表の記載事項を目的とした
調査を実施した。

　次章以降で、それぞれのアンケートの調査概要及び調査結果を記載している。
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1 調査対象・調査方法

・ 調査対象は、令和5年1月1日現在、市内に居住する16歳以上の市民。

・ 2,000人を無作為に抽出。

・

2 実施期間

令和5年1月20日～2月14日

3 回答者数・有効回答率

4 集計方法

(１)回答者属性によるクロス集計

(２)集計単位

(３)自由意見欄

5 まちづくり指標の年度別推移

第Ⅱ章－１　市民アンケート（調査の概要）

問2から問40までは、一部属性別の分析が不要と思われる質問を除き、年齢別のクロ
ス集計を行っている。また、一部の設問については地域別のクロス集計も行ってい
る。なお、クロス集計のグラフについては、その属性が不明なもの（属性の回答が
記入されていなかったもの）は省略した。

基本的には、回答者総数又は各属性の回答者に占める構成比率を、少数点第2位を四
捨五入した少数点第1位までの百分率で表示している。このため、各項目の比率を合
計した値が100%にならない場合がある。

問42で市政に対する意見や感想を自由に記入してもらっている部分は、原則的には
記入された内容をそのまま掲載している。

「倉敷市第七次総合計画」の策定過程（令和元年度）において実施したアンケートの実
績値（基準値）、前回のアンケートによる実績値、今回のアンケートによる実績値、令
和7年度及び令和12年度の目標値を記載している。

アンケート用紙を郵送し、回答記入後に返送又は電子申請サービスにて回答してもらっ
た。

発送数
①

2,000

郵便返戻数
②

5

有効調査対象数
③

＝①－②

1,995

回答数
④

832

有効回答率
＝④／③

41.7%
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6 回答者の内訳

《問１－①／②》性別・年齢

【表Ⅱ－１－①②　回答者数及び構成比率】

【グラフⅡ－１－①②：回答者数】

20～24歳

45～49歳

不明

57.9% 18人 2.2%832人 100.0% 332人 39.9% 482人

1.0%

1人 0.1% 1人 0.1%

290人 34.9% 122人 14.7% 160人 19.2% 8人

4.7%

84人 10.1% 42人 5.0% 41人 4.9% 1人 0.1%

65人 7.8% 26人 3.1% 39人

2.3% 47人 5.6% 2人 0.2%

66人 7.9% 22人 2.6% 43人 5.2% 1人 0.1%

68人 8.2% 19人

1.1% 12人 1.4% 3人 0.4%

1.8% 21人 2.5%

1.0%8人

5.5% 17人

77人 9.3% 26人 3.1% 51人 6.1%

17人39人 4.7% 2.0% 22人 2.6%

2.0% 28人 3.4% 1人 0.1%

7人

24人 2.9% 9人

46人

構成
比率

回答
者数

構成
比率

年齢
回答
者数

年齢別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答
者数

構成
比率

回答
者数

16～19歳 1.2% 1.2% 1人 0.1%10人

合計

21人 2.5% 10人

36人 4.3% 15人

0.8%

50～54歳

55～59歳

60～64歳

65～69歳

70歳以上

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

15人 1.8%

10 15
7 9

17 17
26 22 19

26

42

122

10
21

8 12

28
22

51
43 47

39 41

160

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

16～19 20～24 25～29 30～34 35～39 40～44 45～49 50～54 55～59 60～64 65～69 70以上

人
数
（
人
）

年齢

男(n=332) 女(n=482)
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《問１－③》職業

【グラフⅡ－１－③：構成比率】

《問１－④》居住地域

【グラフⅡ－１－④：構成比率】

28.5% 7.1% 15.5% 16.1%

4.4%

27.9% 0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=832)

会社員(n=237)

自営業またはその家族従業者(n=59)

臨時雇い・パート・アルバイト・派遣社員(n=129)

専業主婦・主夫(n=134)

学生(n=37)

無職(n=232)

不明(n=4)

48.2% 15.5% 12.0% 13.5%

2.3%

3.2%

1.1%

4.1%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=832)

倉敷(n=401) 水島(n=129) 児島(n=100) 玉島(n=112)

庄(n=19) 茶屋町(n=27) 船穂(n=9) 真備(n=34)

不明(n=1)
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（１）全員回答部分（問２～問４０）

過去１年間に、子どもに関わる活動をしたことがありますか。

【グラフⅡ－２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２－②：地域別　回答構成比率】

第Ⅱ章－２　市民アンケート（調査結果）

《問２》

25.7%

23.3%

23.0%

23.2%

21.1%

25.9%

22.2%

20.6%

24.3%

73.8%

75.2%

77.0%

75.0%

78.9%

74.1%

77.8%

76.5%

74.8%

0.5%

1.6%

1.8%

2.9%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

ある(n=202) ない(n=622) 不明(n=8)

23.8%

19.6%

51.4%

50.0%

21.6%

20.8%

11.4%

24.3%

76.2%

78.4%

48.6%

50.0%

77.6%

79.2%

86.9%

74.8%

2.0%

0.7%

1.7%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

ある(n=202) ない(n=622) 不明(n=8)

内不明分(n=1)

内不明分(n=1)

5



【グラフⅡ－３－①：回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「特別支援教育について理解が進んでいると思う人の割合」

《問３》 障がいのある幼児児童生徒を指導・支援する特別支援教育について知っていま
すか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

※問3の設問で実績値を把握する指標「特別支援教育について理解が進んでいると思う人の割
合」は、アンケート回答者のうち小学生または中学生の保護者を標本とする。このため、
《問１－⑤》で、「小学生または中学生の保護者」と回答した90人を対象として集計したも
のが以下のグラフである。

知っている
60.4% 60.7% 61.1%

70% 80%
(n=101) (n=89) (n=90)

61.1% 36.7% 2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=90)

知っている(n=55) 聞いたことがあるがよく知らない(n=33)

知らない(n=2) 不明(n=0)
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子どもの学校での教育がしっかりできていると感じていますか。

【グラフⅡ－４－①：回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「子どもの学校での教育がしっかりできていると感じている人の割合」

《問４》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

※問4の設問で実績値を把握する指標「子どもの学校での教育がしっかりできていると感じて
いる人の割合」は、アンケート回答者のうち小学生または中学生の保護者を標本とする。こ
のため、《問１－⑤》で、「小学生または中学生の保護者」と回答した90人を対象として集
計したものが以下のグラフである。

感じている＋ 65.3% 70.8% 63.3%
80% 95%

どちらかというと感じている (n=101) (n=89) (n=90)

13.3% 50.0% 22.2% 8.9% 5.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=90)

感じている(n=12) どちらかというと感じている(n=45)

どちらともいえない(n=20) どちらかというと感じていない(n=8)

感じていない(n=5) 不明(n=0)
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日々の生活の中で、身の回りの人権が大切にされていると思いますか。

【グラフⅡ－５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－５－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「日々の生活の中で、身の回りの人権が大切にされていると思う人の割合」

《問５》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

そう思う＋ 52.6% 52.3% 51.7%
55% 60%

どちらかというとそう思う (n=869) (n=900) (n=832)

38.1%

19.6%

5.7%

9.5%

8.2%

7.4%

16.2%

12.3%

47.6%

35.3%

47.1%

45.7%

41.0%

38.3%

35.2%

39.4%

4.8%

23.5%

21.4%

19.8%

17.9%

19.5%

14.5%

17.5%

5.9%

7.1%

6.9%

7.5%

6.7%

6.9%

6.7%

9.5%

15.7%

18.6%

17.2%

24.6%

27.5%

24.5%

22.6%

0.9%

0.7%

0.7%

2.8%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

そう思う(n=102) どちらかというとそう思う(n=328)

どちらかというとそう思わない(n=146) そう思わない(n=56)

わからない(n=188) 不明(n=12)

内不明分(n=1)

13.5%

10.1%

10.0%

8.9%

21.1%

22.2%

14.7%

12.3%

41.4%

36.4%

48.0%

33.9%

36.8%

25.9%

33.3%

35.3%

39.4%

16.5%

20.9%

19.0%

20.5%

15.8%

14.8%

11.1%

8.8%

17.5%

6.7%

7.0%

5.0%

10.7%

3.7%

11.1%

2.9%

6.7%

20.7%

24.8%

17.0%

24.1%

21.1%

33.3%

44.4%

35.3%

22.6%

1.2%

0.8%

1.0%

1.8%

5.3%

2.9%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

そう思う(n=102) どちらかというとそう思う(n=328)

どちらかというとそう思わない(n=146) そう思わない(n=56)

わからない(n=188) 不明(n=12)

内不明分(n=1)
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障がい者も地域の中に受け入れられて生活していると思いますか。

【グラフⅡ－６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－６－②：地域別　回答構成比率】

《問６》

61.9%

27.5%

27.1%

27.6%

30.6%

30.9%

29.3%

30.0%

11.8%

17.1%

22.4%

29.1%

21.5%

16.6%

19.6%

38.1%

60.8%

55.7%

50.0%

39.6%

47.7%

51.4%

49.2%

0.7%

2.8%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

思う(n=250) 思わない(n=163) わからない(n=409) 不明(n=10)

内不明分(n=1)

32.9%

34.1%

28.0%

21.4%

21.1%

25.9%

11.1%

29.4%

30.0%

18.0%

20.2%

21.0%

27.7%

31.6%

11.1%

11.8%

19.6%

47.6%

45.0%

50.0%

50.0%

47.4%

63.0%

88.9%

58.8%

49.2%

1.5%

0.8%

1.0%

0.9%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

思う(n=250) 思わない(n=163) わからない(n=409) 不明(n=10)

内不明分(n=1)
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「男は仕事、女は家庭」という考え方についてどう思いますか。

【グラフⅡ－７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－７－②：地域別　回答構成比率】

《問７》

4.8%

2.9%

5.2%

1.3%

8.6%

4.3%

14.3%

23.5%

31.4%

31.0%

36.6%

32.2%

47.2%

36.9%

81.0%

76.5%

65.7%

63.8%

63.4%

66.4%

43.8%

58.5%

0.3%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

同感する(n=36) どちらともいえない(n=307) 同感しない(n=487) 不明(n=2)

内不明分(n=1)

5.0%

3.1%

3.0%

4.5%

10.5%

11.1%

2.9%

4.3%

36.2%

34.1%

41.0%

41.1%

15.8%

48.1%

33.3%

35.3%

36.9%

58.6%

62.8%

56.0%

54.5%

73.7%

51.9%

55.6%

61.8%

58.5%

0.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

同感する(n=36) どちらともいえない(n=307) 同感しない(n=487) 不明(n=2)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－７－③：男女別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「「男は仕事、女は家庭」という考え方に同感しない人の割合」

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

同感しない
51.6% 56.3% 58.5%

63% 75%
(n=869) (n=900) (n=832)

5.7%

3.3%

4.3%

40.7%

33.8%

36.9%

53.6%

62.7%

58.5%

0.2%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=332)

女(n=482)

合計(n=832)

同感する(n=36) どちらともいえない(n=307) 同感しない(n=487) 不明(n=2)

内不明分(n=1)

11



余暇時間を有意義に過ごすことができていますか。

【グラフⅡ－８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－８－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「余暇時間を有意義に過ごすことができていると思っている人の割合」

《問８》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

できている＋ 60.6% 55.9% 54.9%
65% 70%

どちらかというとできている (n=869) (n=900) (n=832)

23.8%

29.4%

20.0%

12.9%

20.1%

12.8%

19.3%

18.1%

61.9%

51.0%

30.0%

37.1%

33.6%

33.6%

37.2%

36.8%

9.5%

2.0%

18.6%

23.3%

15.7%

21.5%

17.6%

17.8%

4.8%

9.8%

11.4%

16.4%

20.9%

22.1%

13.1%

15.9%

7.8%

20.0%

10.3%

9.0%

7.4%

9.7%

9.7%

0.7%

2.7%

3.1%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

できている(n=151) どちらかというとできている(n=306)

どちらともいえない(n=148) どちらかというとできていない(n=132)

できていない(n=81) 不明(n=14)

内不明分(n=1)

20.0%

13.2%

23.0%

13.4%

15.8%

14.8%

26.5%

18.1%

36.7%

41.1%

37.0%

38.4%

26.3%

29.6%

22.2%

32.4%

36.8%

16.5%

13.2%

18.0%

17.0%

26.3%

37.0%

22.2%

29.4%

17.8%

14.2%

18.6%

12.0%

22.3%

15.8%

18.5%

33.3%

8.8%

15.9%

10.7%

11.6%

9.0%

8.0%

15.8%

11.1%

2.9%

9.7%

2.0%

2.3%

1.0%

0.9%

11.1%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

できている(n=151) どちらかというとできている(n=306)

どちらともいえない(n=148) どちらかというとできていない(n=132)

できていない(n=81) 不明(n=14)

内不明分(n=1)
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自分や家庭の事情に合った働き方ができていますか。

【グラフⅡ－９－１－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－９－１－②：年齢別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分や家庭の事情に合った働き方ができていると思っている人の割合」

《問９－１》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

※問9-1の設問で実績値を把握する指標「自分や家庭の事情に合った働き方ができていると
思っている人の割合」は、アンケート回答者のうち働いている人を標本とする。このため、
《問1-③》で、「会社員（正規に雇用されている人。看護師・団体職員・公務員等も含
む）」、「自営業またはその家族従業者（農林水産業を含む）」、「臨時雇い・パート・ア
ルバイト・派遣社員」と回答した425人を対象として集計したものが以下のグラフである。

できている＋ 73.2% 75.2% 71.1%
82% 85%

どちらかというとできている (n=466) (n=475) (n=425)

34.1% 36.9% 12.0% 8.7% 6.1% 2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=425)

できている(n=145) どちらかというとできている(n=157)

どちらともいえない(n=51) どちらかというとできていない(n=37)

できていない(n=26) 不明(n=9)

50.0%

24.1%

25.8%

29.7%

37.3%

37.8%

48.7%

34.1%

50.0%

51.7%

25.8%

41.6%

36.4%

39.0%

28.2%

36.9%

10.3%

19.4%

12.9%

10.0%

11.0%

7.7%

12.0%

3.4%

17.7%

8.9%

8.2%

7.3%

2.6%

8.7%

6.9%

11.3%

6.9%

7.3%

1.2%

2.6%

6.1%

3.4%

0.9%

3.7%

10.3%

2.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=2)

20歳代(n=29)

30歳代(n=62)

40歳代(n=101)

50歳代(n=110)

60歳代(n=82)

70歳以上(n=39)

合計(n=425)

できている(n=145) どちらかというとできている(n=157)

どちらともいえない(n=51) どちらかというとできていない(n=37)

できていない(n=26) 不明(n=9)

内不明分(n=0)

13



自分の仕事にやりがいを感じていますか。

【グラフⅡ－９－２－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－９－２－②：年齢別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分の仕事にやりがいを感じている人の割合」

《問９－２》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

※問9-2の設問で実績値を把握する指標「仕事にやりがいを感じている人の割合」は、アン
ケート回答者のうち働いている人を標本とする。このため、《問1-③》で、「会社員（正規
に雇用されている人。看護師・団体職員・公務員等も含む）」、「自営業またはその家族従
業者（農林水産業を含む）」、「臨時雇い・パート・アルバイト・派遣社員」と回答した425
人を対象として集計したものが以下のグラフである。

感じている＋ 69.3% 65.9% 65.2%
75% 80%

どちらかというと感じている (n=466) (n=475) (n=425)

30.1% 35.1% 19.8% 6.8% 6.8% 1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=425)

感じている(n=128) どちらかというと感じている(n=149)

どちらともいえない(n=84) どちらかというと感じていない(n=29)

感じていない(n=29) 不明(n=6)

50.0%

34.5%

22.6%

30.7%

26.4%

28.0%

51.3%

30.1%

31.0%

37.1%

35.6%

40.9%

34.1%

20.5%

35.1%

50.0%

17.2%

17.7%

20.8%

19.1%

23.2%

15.4%

19.8%

3.4%

9.7%

5.0%

8.2%

6.1%

7.7%

6.8%

10.3%

12.9%

6.9%

4.5%

6.1%

2.6%

6.8%

3.4%

1.0%

0.9%

2.4%

2.6%

1.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=2)

20歳代(n=29)

30歳代(n=62)

40歳代(n=101)

50歳代(n=110)

60歳代(n=82)

70歳以上(n=39)

合計(n=425)

感じている(n=128) どちらかというと感じている(n=149)

どちらともいえない(n=84) どちらかというと感じていない(n=29)

感じていない(n=29) 不明(n=6)

内不明分(n=0)
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あなたの職場は、子育てに対する理解があると思いますか。

【グラフⅡ－９－３－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－９－３－②：年齢別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「働いている職場が、子育てに対する理解があると思っている人の割合」

《問９－３》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

※問9-3の設問で実績値を把握する指標「働いている職場が、子育てに対する理解があると感
じている人の割合」は、アンケート回答者のうち働いている人を標本とする。このため、
《問1-③》で、「会社員（正規に雇用されている人。看護師・団体職員・公務員等も含
む）」、「自営業またはその家族従業者（農林水産業を含む）」、「臨時雇い・パート・ア
ルバイト・派遣社員」と回答した425人を対象として集計したものが以下のグラフである。

そう思う＋ 66.1% 69.1% 71.1%
70% 75%

どちらかというとそう思う (n=466) (n=475) (n=425)

30.4% 40.7% 6.6% 7.1% 12.9% 2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=425)

そう思う(n=129) どちらかというとそう思う(n=173)

どちらかというとそう思わない(n=28) そう思わない(n=30)

わからない(n=55) 不明(n=10)

20.7%

30.6%

35.6%

27.3%

32.9%

28.2%

30.4%

37.9%

37.1%

38.6%

49.1%

37.8%

38.5%

40.7%

3.4%

9.7%

8.9%

8.2%

3.7%

6.6%

10.3%

12.9%

7.9%

5.5%

4.9%2.6%

7.1%

50.0%

24.1%

9.7%

8.9%

9.1%

17.1%

20.5%

12.9%

50.0%

3.4%

0.9%

3.7%

10.3%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=2)

20歳代(n=29)

30歳代(n=62)

40歳代(n=101)

50歳代(n=110)

60歳代(n=82)

70歳以上(n=39)

合計(n=425)

そう思う(n=129) どちらかというとそう思う(n=173)

どちらかというとそう思わない(n=28) そう思わない(n=30)

わからない(n=55) 不明(n=10)

内不明分(n=0)

15



週１回以上スポーツ（※）をしていますか。

※ウォーキングや体操など、健康・体力づくりのための運動を含みます。

【グラフⅡ－１０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１０－②：地域別　回答構成比率】

《問１０》

66.7%

39.2%

30.0%

33.6%

41.0%

40.9%

49.0%

42.3%

28.6%

60.8%

70.0%

65.5%

59.0%

57.7%

42.4%

54.2%

4.8%

0.9%

1.3%

8.6%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

している(n=352) していない(n=451) 不明(n=29)

内不明分(n=1)

42.1%

42.6%

50.0%

39.3%

31.6%

40.7%

11.1%

47.1%

42.3%

53.1%

55.0%

48.0%

58.0%

63.2%

59.3%

88.9%

50.0%

54.2%

4.7%

2.3%

2.0%

2.7%

5.3%

2.9%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

している(n=352) していない(n=451) 不明(n=29)

内不明分(n=1)
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１回に30分以上の運動をする日が、１週間に何日ありますか。

【グラフⅡ－１１－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「1回に30分以上運動する日が週2日以上ある人の割合」

《問１１》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

２日～３日＋ 38.7% 38.9% 35.7%
42% 45%

４日以上 (n=869) (n=900) (n=832)

23.8%

49.0%

68.6%

58.6%

55.2%

51.0%

33.1%

47.1%

19.0%

15.7%

15.7%

14.7%

15.7%

10.7%

11.0%

13.1%

28.6%

25.5%

7.1%

15.5%

18.7%

18.8%

23.8%

19.8%

23.8%

9.8%

8.6%

11.2%

10.4%

18.1%

21.4%

15.9%

4.8%

1.3%

10.7%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

０日(n=392) １日(n=109) ２日～３日(n=165) ４日以上(n=132) 不明(n=34)

内不明分(n=1)

47.4%

49.6%

41.0%

47.3%

42.1%

55.6%

66.7%

44.1%

47.1%

11.7%

12.4%

11.0%

17.0%

15.8%

25.9%

22.2%

11.8%

13.1%

19.2%

18.6%

25.0%

17.9%

26.3%

7.4%

32.4%

19.8%

16.0%

16.3%

20.0%

15.2%

15.8%

11.1%

11.1%

8.8%

15.9%

5.7%

3.1%

3.0%

2.7%

2.9%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

０日(n=392) １日(n=109) ２日～３日(n=165) ４日以上(n=132) 不明(n=34)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－１２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１２－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「生活の中で文化的活動（鑑賞と実践のどちらでも可）を行っている人の割合」

《問１２》 生活の中で文化的活動（鑑賞と実践のどちらでも可）を行っていますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

よく行っている＋ 30.5% 26.4% 26.7%
40% 50%

ときどき行っている (n=869) (n=900) (n=832)

4.8%

9.8%

5.7%

6.0%

6.7%

4.0%

5.9%

5.9%

28.6%

31.4%

17.1%

25.0%

26.1%

18.1%

16.6%

20.8%

47.6%

35.3%

28.6%

25.9%

23.1%

30.2%

22.8%

26.4%

14.3%

23.5%

48.6%

43.1%

44.0%

46.3%

47.6%

44.0%

4.8%

1.3%

7.2%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

よく行っている(n=49) ときどき行っている(n=173) あまり行っていない(n=220)

まったく行っていない(n=366) 不明(n=24)

内不明分(n=1)

7.0%

6.2%

5.0%

2.7%

14.8%

2.9%

5.9%

22.2%

21.7%

18.0%

20.5%

26.3%

18.5%

11.1%

11.8%

20.8%

23.4%

33.3%

22.0%

28.6%

21.1%

22.2%

33.3%

47.1%

26.4%

43.4%

35.7%

52.0%

47.3%

52.6%

44.4%

55.6%

38.2%

44.0%

4.0%

3.1%

3.0%

0.9%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

よく行っている(n=49) ときどき行っている(n=173) あまり行っていない(n=220)

まったく行っていない(n=366) 不明(n=24)

内不明分(n=1)

18



《問１３》

【グラフⅡ－１３－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１３－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分が参加したいと思う講座や活動があると思う人の割合」

公民館やライフパーク倉敷などに自分が参加したいと思う講座や活動がありま
すか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

十分ある＋ 31.4% 19.4% 20.0%
41% 51%

まあまあある (n=869) (n=900) (n=832)

9.5%

2.0%

1.4%

2.2%

0.7%

5.2%

2.8%

14.3%

5.9%

10.0%

18.1%

15.7%

17.4%

21.4%

17.2%

4.8%

17.6%

22.9%

25.0%

30.6%

32.9%

27.9%

27.2%

19.0%

19.6%

14.3%

10.3%

8.2%

9.4%

14.8%

12.5%

52.4%

54.9%

51.4%

45.7%

43.3%

38.3%

25.5%

38.2%

0.9%

1.3%

5.2%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

十分ある(n=23) まあまあある(n=143) あまりない(n=226)

まったくない(n=104) わからない(n=318) 不明(n=18)

内不明分(n=1)

3.0%

1.6%

6.0%

3.7%

5.9%

2.8%

17.5%

24.0%

15.0%

13.4%

5.3%

11.1%

11.1%

20.6%

17.2%

25.2%

25.6%

29.0%

38.4%

15.8%

18.5%

44.4%

23.5%

27.2%

15.0%

9.3%

11.0%

9.8%

15.8%

14.8%

11.1%

5.9%

12.5%

36.9%

36.4%

36.0%

38.4%

57.9%

51.9%

33.3%

44.1%

38.2%

2.5%

3.1%

3.0%

5.3%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

十分ある(n=23) まあまあある(n=143) あまりない(n=226)

まったくない(n=104) わからない(n=318) 不明(n=18)

内不明分(n=1)

19



市民・行政・学校・警察が連携して、防犯対策がとれていると思いますか。

【グラフⅡ－１４－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１４－②：地域別　回答構成比率】

《問１４》

33.3%

7.8%

0.9%

2.2%

3.4%

7.6%

5.0%

52.4%

37.3%

38.6%

41.4%

38.1%

38.9%

35.2%

38.0%

9.5%

13.7%

17.1%

23.3%

19.4%

20.8%

14.1%

17.7%

3.9%

2.9%

11.2%

9.0%

7.4%

7.9%

7.6%

4.8%

37.3%

41.4%

23.3%

31.3%

28.2%

31.0%

30.0%

1.3%

4.1%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

とれている(n=42) まあまあとれている(n=316) あまりとれていない(n=147)

とれていない(n=63) わからない(n=250) 不明(n=14)

内不明分(n=1)

6.5%
4.7%

2.0%

4.5%

8.8%

5.0%

38.2%

40.3%

35.0%

29.5%

52.6%

59.3%

33.3%

41.2%

38.0%

16.7%

16.3%

21.0%

25.0%

5.3%

7.4%

33.3%

8.8%

17.7%

7.5%

5.4%

13.0%

7.1%

10.5%
3.7%

11.1%
2.9%

7.6%

28.7%

31.8%

27.0%

33.9%

31.6%

29.6%

22.2%

38.2%

30.0%

2.5%

1.6%

2.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

とれている(n=42) まあまあとれている(n=316) あまりとれていない(n=147)

とれていない(n=63) わからない(n=250) 不明(n=14)

内不明分(n=1)
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災害発生時のために、日頃から家族で備えをしていますか。

【グラフⅡ－１５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１５－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「災害発生時のために、日頃から家族で備えをしている人の割合」

《問１５》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

している＋ 58.3% 61.3% 63.0%
90% 100%

いくらかしている (n=869) (n=900) (n=832)

6.5%

4.7%

4.0%

4.5%

10.5%
3.7%

5.9%

5.5%

57.9%

51.2%

53.0%

61.6%

42.1%

74.1%

55.6%

70.6%

57.5%

33.4%

41.9%

41.0%

33.0%

47.4%

22.2%

44.4%

23.5%

35.2%

2.2%

2.3%

2.0%

0.9%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

している(n=46) いくらかしている(n=478) していない(n=293) 不明(n=15)

内不明分(n=1)

4.8%

5.9%

5.7%

6.9%

2.2%

7.4%

5.5%

5.5%

71.4%

49.0%

64.3%

59.5%

59.7%

53.7%

56.2%

57.5%

23.8%

43.1%

30.0%

33.6%

38.1%

37.6%

34.1%

35.2%

2.0%

1.3%

4.1%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

している(n=46) いくらかしている(n=478) していない(n=293) 不明(n=15)

内不明分(n=1)
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《問１６》

【グラフⅡ－１６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１６－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「身近な地域の緑の量が多いと感じている人の割合」

あなたがお住いの身近な地域の緑の量について、どのように感じていますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

非常に多い 35.1% 30.0% 31.7%
37.1% 38.5%

＋多い (n=887) (n=900) (n=832)

4.8%

13.7%

5.7%

14.7%

8.2%

5.4%

5.2%

7.6%

33.3%

23.5%

18.6%

25.0%

29.9%

21.5%

23.4%

24.2%

61.9%

54.9%

51.4%

42.2%

41.0%

54.4%

50.0%

49.0%

3.9%

14.3%

9.5%

13.4%

10.7%

10.3%

10.5%

2.0%

4.3%

4.3%

3.7%

3.4%

2.8%

3.2%

2.0%

5.7%

4.3%

3.7%

3.4%

4.5%

4.0%

1.3%

3.8%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

非常に多い(n=63) 多い(n=201) 普通(n=408) 少ない(n=87)

非常に少ない(n=27) わからない(n=33) 不明(n=13)

内不明分(n=1)

6.2%

7.0%

11.0%

7.1%

10.5%

11.1%

11.1%

11.8%

7.6%

24.4%

20.2%

23.0%

29.5%

15.8%

14.8%

22.2%

35.3%

24.2%

48.4%

54.3%

49.0%

46.4%

42.1%

51.9%

44.4%

47.1%

49.0%

10.7%

10.1%

10.0%

10.7%

15.8%

14.8%

11.1%

2.9%

10.5%

4.0%

3.9%

2.0%

1.8%

5.3%
3.7%

3.2%

4.0%

3.1%

3.0%

4.5%

10.5%

3.7%

11.1%

2.9%

4.0%

2.2%

1.6%

2.0%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

非常に多い(n=63) 多い(n=201) 普通(n=408) 少ない(n=87)

非常に少ない(n=27) わからない(n=33) 不明(n=13)

内不明分(n=1)
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《問１７》

【グラフⅡ－１７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１７－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

お住まいの地域（地区）で、生き物（動物、昆虫や植物など）にふれあえる場
や機会（イベントを含む）があると思いますか。

「身近なところで、生き物（動物、昆虫や植物など）にふれあえる場や機会（イベントを含
む）があると思う人の割合」

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

そう思う＋ 32.8%(R2) 27.6% 26.0%
38% 43%

どちらかというとそう思う (n=568) (n=900) (n=832)

4.8%
9.8%

5.7%

9.5%

6.7%

6.7%

8.3%

7.7%

23.8%

23.5%

15.7%

26.7%

16.4%

18.8%

14.5%

18.3%

38.1%

35.3%

44.3%

34.5%

35.1%

34.2%

33.4%

35.1%

33.3%

31.4%

34.3%

28.4%

41.8%

38.9%

39.3%

37.0%

0.9%

1.3%

4.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

そう思う(n=64) どちらかというとそう思う(n=152)

どちらかというとそう思わない(n=292) そう思わない(n=308)

不明(n=16)

内不明分(n=1)

7.7%

5.4%

7.0%

9.8%

5.3%

11.1%

11.8%

7.7%

18.5%

15.5%

22.0%

20.5%

5.3%

11.1%

11.1%

20.6%

18.3%

36.9%

30.2%

31.0%

39.3%

36.8%

33.3%

55.6%

26.5%

35.1%

34.7%

46.5%

37.0%

29.5%

52.6%

44.4%

33.3%

41.2%

37.0%

2.2%

2.3%

3.0%

0.9%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

そう思う(n=64) どちらかというとそう思う(n=152)

どちらかというとそう思わない(n=292) そう思わない(n=308)

不明(n=16)

内不明分(n=1)
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緑のまちづくりに対して、どう考えますか。

【グラフⅡ－１８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１８－②：地域別　回答構成比率】

《問１８》

11.8%

10.0%

6.0%

9.7%

4.0%

4.1%

6.1%

47.6%

33.3%

40.0%

34.5%

32.1%

34.9%

32.8%

34.3%

23.8%

13.7%

17.1%

15.5%

15.7%

18.8%

9.7%

14.3%

7.8%

7.1%

4.3%

5.2%

2.0%

4.8%

4.6%

28.6%

33.3%

25.7%

38.8%

37.3%

37.6%

39.3%

36.8%

0.9%

2.7%

9.3%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

積極的に関わりたい(n=51) できれば関わりたい(n=285)

できれば関わりたくない(n=119) 関わりたくない(n=38)

わからない(n=306) 不明(n=33)

内不明分(n=1)

7.7%

7.0%
3.0%

4.5%

7.4%

2.9%

6.1%

33.9%

38.8%

36.0%

36.6%

26.3%

25.9%

33.3%

20.6%

34.3%

14.0%

10.1%

14.0%

20.5%

15.8%

14.8%

22.2%

11.8%

14.3%

4.2%

4.7%

6.0%

3.6%

7.4%

22.2%
2.9%

4.6%

36.2%

35.7%

35.0%

33.9%

52.6%

44.4%

22.2%

52.9%

36.8%

4.0%

3.9%

6.0%

0.9%

5.3%

8.8%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

積極的に関わりたい(n=51) できれば関わりたい(n=285)

できれば関わりたくない(n=119) 関わりたくない(n=38)

わからない(n=306) 不明(n=33)

内不明分(n=1)
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今後、どのような緑化活動に参加したいですか。

【グラフⅡ－１８－１－①：全体　回答数】

《問１８－１》

※問18-1の設問で実績値を把握する指標「今後、どのような緑化活動に参加したいです
か。」は、アンケート回答者のうち緑のまちづくりに関わりたいと考えている人を標本とす
る。このため、《問18》で、「積極的に関わりたい」、「できれば関わりたい」と回答した
336人を対象（2つまで選択可）として集計したものが以下のグラフである。

257

12

60

66

27

27

32

37

10

0 50 100 150 200 250 300

自宅の庭やベランダで木や花を育てる

緑化団体などに所属し、積極的に活動する

緑化に関するボランティアに参加する

地域の人達と協力し、公園や公民館などで花や木を育てる

街路樹の水やりや清掃をする

公園づくりなどの計画に参加する

緑化のための募金をする

緑化に関するイベントや講習会に参加する

わからない
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清掃活動に参加していますか。

【グラフⅡ－１９－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－１９－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「清掃活動に参加している人の割合」

《問１９》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

積極的にしている＋ 65.5% 54.1% 55.5%
72% 75%

義務的にしている (n=869) (n=900) (n=832)

9.5%

5.9%

7.1%

6.0%

8.2%

13.4%

15.5%

11.2%

42.9%

23.5%

38.6%

44.0%

51.5%

53.0%

42.1%

44.4%

47.6%

70.6%

54.3%

49.1%

40.3%

32.9%

37.9%

42.5%

0.9%

0.7%

4.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

積極的にしている(n=93) 義務的にしている(n=369) していない(n=354) 不明(n=16)

内不明分(n=1)

9.7%

15.5%

15.0%

8.9%

15.8%

11.1%

8.8%

11.2%

40.4%

44.2%

49.0%

45.5%

57.9%

51.9%

77.8%

52.9%

44.4%

47.9%

38.0%

32.0%

45.5%

26.3%

37.0%

22.2%

38.2%

42.5%

2.0%

2.3%

4.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

積極的にしている(n=93) 義務的にしている(n=369) していない(n=354) 不明(n=16)

内不明分(n=1)
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３Ｒ（※）を実践していますか。

【グラフⅡ－２０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２０－②：地域別　回答構成比率】

《問２０》

※３Ｒとは、Reduce（リデュース・ごみを減らす）、Reuse（リユース・ごみ
の再利用）、Recycle（リサイクル・ごみの再資源化）を３つの取組を意味し
ています。

19.0%

15.7%

12.9%

24.1%

21.6%

22.1%

35.2%

25.6%

71.4%

56.9%

50.0%

48.3%

63.4%

59.1%

43.4%

52.2%

9.5%

27.5%

27.1%

24.1%

13.4%

16.1%

10.3%

16.2%

10.0%

2.6%

1.5%

1.3%

3.1%

2.8%

0.9%

1.3%

7.9%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

いつもしている(n=213) どちらかというとしている(n=434)

どちらかというとしていない(n=135) まったくしていない(n=23)

不明(n=27)

内不明分(n=1)

24.2%

27.9%

31.0%

25.0%

21.1%

25.9%

22.2%

23.5%

25.6%

54.1%

47.3%

44.0%

51.8%

57.9%

51.9%

66.7%

67.6%

52.2%

17.2%

17.1%

17.0%

16.1%

10.5%

14.8%

11.1%

5.9%

16.2%

1.7%

4.7%

3.0%

2.7%

10.5%
3.7%

2.9%

2.8%

2.7%

3.1%

5.0%

4.5%

3.7%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

いつもしている(n=213) どちらかというとしている(n=434)

どちらかというとしていない(n=135) まったくしていない(n=23)

不明(n=27)

内不明分(n=1)
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身近にかかりつけ医がいますか。

【グラフⅡ－２１－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「身近にかかりつけ医がいる人の割合」

《問２１》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

いる
70.3% 70.6% 73.1%

75% 82%
(n=869) (n=900) (n=832)

81.0%

51.0%

67.1%

63.8%

59.0%

77.2%

86.2%

73.1%

19.0%

49.0%

32.9%

35.3%

41.0%

22.1%

10.3%

25.4%

0.9%

0.7%

3.4%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

いる(n=608) いない(n=211) 不明(n=13)

内不明分(n=1)

74.8%

65.1%

76.0%

69.6%

78.9%

77.8%

66.7%

82.4%

73.1%

24.2%

31.8%

21.0%

29.5%

21.1%

22.2%

33.3%

17.6%

25.4%

1.0%

3.1%

3.0%

0.9%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

いる(n=608) いない(n=211) 不明(n=13)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－２２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２２－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「食品の安全性について十分な情報をもっている人の割合」

《問２２》 食品の安全性について十分な情報を得られていますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

得られている
22.2% 27.3% 21.5%

26% 30%
(n=869) (n=900) (n=832)

61.9%

27.5%

17.1%

15.5%

17.9%

18.8%

24.1%

21.5%

28.6%

60.8%

60.0%

69.0%

57.5%

62.4%

52.4%

57.8%

9.5%

11.8%

22.9%

14.7%

24.6%

17.4%

17.2%

18.0%

0.9%

1.3%

6.2%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

得られている(n=179) どちらともいえない(n=481) 得られていない(n=150) 不明(n=22)

内不明分(n=1)

24.4%

16.3%

17.0%

22.3%

31.6%

18.5%

20.6%

21.5%

53.9%

63.6%

59.0%

58.0%

52.6%

66.7%

77.8%

70.6%

57.8%

19.0%

17.1%

21.0%

17.9%

15.8%

14.8%

11.1%

8.8%

18.0%

2.7%

3.1%

3.0%

1.8%

11.1%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

得られている(n=179) どちらともいえない(n=481) 得られていない(n=150) 不明(n=22)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－２３－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２３－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「歩道のバリアフリーが進んでいると思う人の割合」

《問２３》 市内の歩道のバリアフリーが進んでいると思いますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

思う
10.7% 12.0% 9.5%

22% 33%
(n=869) (n=900) (n=832)

33.3%

11.8%

10.0%

6.9%

6.7%

5.4%

11.7%

9.5%

42.9%

41.2%

58.6%

58.6%

64.9%

59.7%

45.2%

53.6%

23.8%

47.1%

31.4%

33.6%

27.6%

33.6%

37.9%

34.5%

0.9%

0.7%

1.3%

5.2%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

思う(n=79) 思わない(n=446) わからない(n=287) 不明(n=20)

内不明分(n=1)

11.5%

3.9%

7.0%

10.7%

5.3%

14.8%

11.8%

9.5%

52.6%

60.5%

54.0%

54.5%

63.2%

33.3%

66.7%

44.1%

53.6%

33.4%

33.3%

37.0%

33.9%

31.6%

48.1%

33.3%

38.2%

34.5%

2.5%

2.3%

2.0%

0.9%

3.7%

5.9%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

思う(n=79) 思わない(n=446) わからない(n=287) 不明(n=20)

内不明分(n=1)
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地域の産業が活性化していると思いますか。

【グラフⅡ－２４－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２４－②：地域別　回答構成比率】

《問２４》

19.0%

3.9%

5.7%

0.9%

0.7%

0.7%

3.1%

2.6%

28.6%

27.5%

27.1%

20.7%

23.1%

12.1%

18.3%

19.8%

9.5%

23.5%

27.1%

26.7%

30.6%

32.9%

23.4%

26.7%

4.8%

13.7%

20.0%

29.3%

24.6%

17.4%

14.8%

19.0%

38.1%

31.4%

20.0%

21.6%

20.9%

36.2%

35.9%

29.9%

0.9%

0.7%

4.5%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

そう思う(n=22) どちらかというとそう思う(n=165)

どちらかというとそう思わない(n=222) そう思わない(n=158)

わからない(n=249) 不明(n=16)

内不明分(n=1)

3.0%

3.9%

1.0%

1.8%

3.7%

2.9%

2.6%

20.7%

21.7%

11.0%

17.0%

21.1%

7.4%

33.3%

44.1%

19.8%

26.2%

27.9%

31.0%

32.1%

15.8%

25.9%

11.1%

8.8%

26.7%

15.0%

20.2%

30.0%

23.2%

31.6%

22.2%

11.1%

8.8%

19.0%

33.2%

23.3%

24.0%

25.9%

31.6%

40.7%

44.4%

35.3%

29.9%

2.0%

3.1%

3.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

そう思う(n=22) どちらかというとそう思う(n=165)

どちらかというとそう思わない(n=222) そう思わない(n=158)

わからない(n=249) 不明(n=16)

内不明分(n=1)
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市内では、歴史的・魅力的な景観が保全されていると感じていますか。

【グラフⅡ－２５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２５－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「歴史的・魅力的な景観が保全されていると感じている人の割合」

《問２５》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

感じている
48.8% 42.7% 45.6%

53% 58%
(n=869) (n=900) (n=832)

71.4%

62.7%

52.9%

50.0%

49.3%

38.9%

39.0%

45.6%

14.3%

9.8%

17.1%

21.6%

14.9%

13.4%

17.9%

16.5%

14.3%

27.5%

30.0%

27.6%

35.8%

46.3%

39.3%

36.2%

0.9%

1.3%

3.8%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

感じている(n=379) 感じていない(n=137) わからない(n=301) 不明(n=15)

内不明分(n=1)

55.9%

35.7%

34.0%

33.9%

36.8%

48.1%

44.4%

38.2%

45.6%

12.0%

23.3%

18.0%

20.5%

21.1%

22.2%

11.1%

20.6%

16.5%

30.7%

37.2%

45.0%

45.5%

42.1%

29.6%

44.4%

41.2%

36.2%

1.5%

3.9%

3.0%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

感じている(n=379) 感じていない(n=137) わからない(n=301) 不明(n=15)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－２６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２６－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「倉敷市の景観がよくなったと感じている人の割合」

《問２６》 倉敷市のまちなみや自然の風景は、全般的にどうなったと感じますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

よくなった＋ 35.8% 40.9% 43.4%
42% 49%

少しよくなった (n=513) (n=900) (n=832)

28.6%

9.8%

1.4%

12.9%

7.5%

10.1%

20.0%

13.2%

9.5%

39.2%

34.3%

28.4%

32.1%

25.5%

31.4%

30.2%

42.9%

21.6%

38.6%

32.8%

35.8%

28.2%

22.8%

29.0%

4.8%3.9%

5.7%

4.3%

4.5%

7.4%

4.5%

5.0%

1.4%

2.6%

0.7%

2.0%

1.4%

1.4%

14.3%

25.5%

18.6%

18.1%

19.4%

25.5%

16.9%

19.6%

0.9%

1.3%

3.1%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

よくなった(n=110) 少しよくなった(n=251) 変わらない(n=241)

少し悪くなった(n=42) 悪くなった(n=12) わからない(n=163)

不明(n=13)

内不明分(n=1)

16.5%

13.2%

10.0%

6.3%

15.8%

7.4%

11.1%

11.8%

13.2%

33.9%

25.6%

27.0%

28.6%

26.3%

18.5%

33.3%

29.4%

30.2%

26.2%

33.3%

37.0%

28.6%

21.1%

29.6%

44.4%

23.5%

29.0%

5.2%

5.4%

5.0%

7.1%

5.3%

5.0%

1.2%

1.6%

1.0%

2.7%

5.3%

1.4%

15.5%

18.6%

18.0%

25.9%

26.3%

44.4%

11.1%

35.3%

19.6%

1.5%

2.3%

2.0%

0.9%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

よくなった(n=110) 少しよくなった(n=251) 変わらない(n=241)

少し悪くなった(n=42) 悪くなった(n=12) わからない(n=163)

不明(n=13)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－２７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２７－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「倉敷市の景観をよくする取組に関わりたいと思う人の割合」

《問２７》 倉敷市の景観をよりよくしていく取組に関わりたいと思いますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

積極的に関わりたい＋ 44.1% 32.2% 31.6%
50% 57%

どちらかというと関わりたい (n=513) (n=900) (n=832)

9.5%

7.8%

2.9%

2.6%

6.0%

2.0%

3.1%

3.7%

57.1%

41.2%

31.4%

30.2%

28.4%

25.5%

22.8%

27.9%

9.5%

13.7%

20.0%

19.0%

20.9%

20.8%

15.9%

18.0%

4.8%

11.8%

7.1%

9.5%

8.2%

6.0%

7.6%

7.8%

19.0%

25.5%

38.6%

37.9%

36.6%

44.3%

45.9%

40.4%

0.9%

1.3%

4.8%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

積極的に関わりたい(n=31) どちらかというと関わりたい(n=232)

あまり関わりたくない(n=150) 関わりたくない(n=65)

わからない(n=336) 不明(n=18)

内不明分(n=1)

5.2%

3.1%

2.0%

2.7%

3.7%

3.7%

33.7%

21.7%

24.0%

27.7%

5.3%

18.5%

33.3%

14.7%

27.9%

17.2%

20.9%

16.0%

18.8%

15.8%

22.2%

22.2%

17.6%

18.0%

8.0%

10.1%

10.0%

4.5%

10.5%

3.7%

11.1%

2.9%

7.8%

33.9%

41.9%

44.0%

45.5%

68.4%

51.9%

33.3%

61.8%

40.4%

2.0%

2.3%

4.0%

0.9%

2.9%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

積極的に関わりたい(n=31) どちらかというと関わりたい(n=232)

あまり関わりたくない(n=150) 関わりたくない(n=65)

わからない(n=336) 不明(n=18)

内不明分(n=1)
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あなたの住んでいる地域の歴史やまちづくりに関心をもっていますか。

【グラフⅡ－２８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２８－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「地域の歴史やまちづくりに関心をもっている人の割合」

《問２８》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

もっている
33.9% 32.7% 30.9%

48% 65%
(n=869) (n=900) (n=832)

52.4%

37.3%

27.1%

34.5%

26.9%

22.8%

33.8%

30.9%

42.9%

43.1%

37.1%

45.7%

43.3%

57.0%

49.0%

47.6%

4.8%

19.6%

34.3%

19.0%

28.4%

18.1%

12.8%

19.1%

1.4%

0.9%

1.5%

2.0%

4.5%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

もっている(n=257) どちらともいえない(n=396) もっていない(n=159) 不明(n=20)

内不明分(n=1)

34.9%

24.0%

35.0%

24.1%

31.6%

18.5%

22.2%

32.4%

30.9%

45.1%

54.3%

44.0%

46.4%

52.6%

51.9%

55.6%

55.9%

47.6%

17.2%

20.2%

19.0%

26.8%

15.8%

22.2%

22.2%

11.8%

19.1%

2.7%

1.6%

2.0%

2.7%

7.4%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

もっている(n=257) どちらともいえない(n=396) もっていない(n=159) 不明(n=20)

内不明分(n=1)
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後世に伝えたいと思う歴史文化や伝統が継承されていると思いますか。

【グラフⅡ－２９－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－２９－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「後世に伝えたい歴史文化や伝統が継承されていると思っている人の割合」

《問２９》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

継承されていると思う＋ 57.8% 58.6% 58.7%
62% 67%

いくらか継承されていると思う (n=869) (n=900) (n=832)

42.9%

7.8%

8.6%

11.2%

6.7%

4.7%

9.3%

9.0%

42.9%

52.9%

42.9%

51.7%

56.0%

51.0%

46.6%

49.6%

9.8%

10.0%

13.8%

10.4%

12.8%

9.3%

10.6%

14.3%

29.4%

37.1%

22.4%

25.4%

30.9%

29.0%

28.1%

1.4%

0.9%

1.5%

0.7%

5.9%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

継承されていると思う(n=75) いくらか継承されていると思う(n=413)

継承されていないと思う(n=88) わからない(n=234)

不明(n=22)

内不明分(n=1)

11.2%

8.5%

5.0%

6.3%

5.3%

7.4%

11.8%

9.0%

50.6%

48.8%

58.0%

42.9%

31.6%

51.9%

66.7%

41.2%

49.6%

10.5%

9.3%

8.0%

15.2%

21.1%

14.7%

10.6%

24.4%

31.0%

27.0%

34.8%

42.1%

33.3%

33.3%

29.4%

28.1%

3.2%

2.3%

2.0%

0.9%

7.4%

2.9%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

継承されていると思う(n=75) いくらか継承されていると思う(n=413)

継承されていないと思う(n=88) わからない(n=234)

不明(n=22)

内不明分(n=1)
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倉敷の魅力を人に紹介・説明することができますか。

【グラフⅡ－３０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３０－②：地域別　回答構成比率】

《問３０》

57.1%

39.2%

15.7%

26.7%

18.7%

17.4%

19.3%

21.8%

28.6%

41.2%

51.4%

43.1%

49.3%

43.6%

44.1%

44.8%

14.3%

19.6%

31.4%

29.3%

30.6%

38.3%

33.1%

31.6%

1.4%

0.9%

1.5%

0.7%

3.4%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

できる(n=181) どちらともいえない(n=373) できない(n=263) 不明(n=15)

内不明分(n=1)

27.2%

14.0%

19.0%

17.0%

26.3%

25.9%

11.8%

21.8%

44.9%

51.2%

47.0%

35.7%

31.6%

48.1%

44.4%

47.1%

44.8%

25.9%

33.3%

32.0%

46.4%

42.1%

18.5%

55.6%

41.2%

31.6%

2.0%

1.6%

2.0%

0.9%

7.4%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

できる(n=181) どちらともいえない(n=373) できない(n=263) 不明(n=15)

内不明分(n=1)
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自分の住んでいる地域・地区（※）に魅力があると感じていますか。

【グラフⅡ－３１－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自分の住んでいる地域に魅力があると感じている人の割合」

《問３１》

※「地域・地区」とは、倉敷・水島・児島・玉島・庄・茶屋町・船穂・真備の
各地域・地区を指します。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

感じている
35.2% 36.9% 37.9%

49% 66%
(n=869) (n=900) (n=832)

81.0%

49.0%

38.6%

41.4%

35.8%

31.5%

35.5%

37.9%

14.3%

33.3%

40.0%

39.7%

44.8%

51.0%

46.6%

44.0%

4.8%

17.6%

20.0%

18.1%

17.9%

16.1%

13.1%

15.7%

1.4%

0.9%

1.5%

1.3%

4.8%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

感じている(n=315) どちらともいえない(n=366) 感じていない(n=131) 不明(n=20)

内不明分(n=1)

48.1%

20.9%

30.0%

24.1%

57.9%

33.3%

33.3%

44.1%

37.9%

39.7%

48.8%

58.0%

46.4%

15.8%

40.7%

44.4%

44.1%

44.0%

9.5%

27.9%

10.0%

27.7%

26.3%

18.5%

22.2%

11.8%

15.7%

2.7%

2.3%

2.0%

1.8%

7.4%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

感じている(n=315) どちらともいえない(n=366) 感じていない(n=131) 不明(n=20)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３２－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３２－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「現在住んでいるところが住みやすいと感じている人の割合」

《問３２》 現在住んでいるところが住みやすいと感じていますか。

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

感じている
57.5% 62.7% 61.3%

64% 71%
(n=869) (n=900) (n=832)

85.7%

66.7%

64.3%

70.7%

61.9%

55.0%

57.2%

61.3%

14.3%

21.6%

24.3%

18.1%

29.9%

38.9%

27.6%

27.8%

11.8%

10.0%

10.3%

6.0%

5.4%

11.0%

8.8%

1.4%

0.9%

2.2%

0.7%

4.1%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

感じている(n=510) どちらともいえない(n=231) 感じていない(n=73) 不明(n=18)

内不明分(n=1)

67.6%

54.3%

56.0%

50.9%

78.9%

66.7%

44.4%

55.9%

61.3%

23.9%

27.9%

30.0%

39.3%

5.3%

22.2%

44.4%

38.2%

27.8%

6.2%

15.5%

11.0%

8.9%

15.8%

3.7%

11.1%

5.9%

8.8%

2.2%

2.3%

3.0%

0.9%

7.4%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

感じている(n=510) どちらともいえない(n=231) 感じていない(n=73) 不明(n=18)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３３－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３３－②：地域別　回答構成比率】

《問３３》 自分の将来の人生設計（仕事、結婚など）に不安を感じますか。

38.1%

21.6%

37.1%

36.2%

31.3%

23.5%

17.6%

25.8%

28.6%

45.1%

28.6%

37.1%

35.8%

30.2%

20.7%

29.4%

9.5%

13.7%

15.7%

11.2%

13.4%

20.1%

21.4%

17.2%

9.5%

7.8%

10.0%

7.8%

7.5%

15.4%

5.2%

8.4%

14.3%

11.8%

7.1%

6.9%

10.4%

7.4%

17.2%

11.8%

1.4%

0.9%

1.5%

3.4%

17.9%

7.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

感じる(n=215) どちらかというと感じる(n=245)

どちらともいえない(n=143) どちらかというと感じない(n=70)

感じない(n=98) 不明(n=61)

内不明分(n=1)

28.4%

29.5%

18.0%

25.9%

26.3%

22.2%

11.1%

11.8%

25.8%

27.2%

34.1%

28.0%

34.8%

26.3%

22.2%

55.6%

26.5%

29.4%

16.0%

16.3%

27.0%

11.6%
5.3%

25.9%

11.1%

26.5%

17.2%

9.2%

7.8%

9.0%

5.4%

10.5%

11.1%

11.1%

5.9%

8.4%

10.5%

7.8%

14.0%

15.2%

15.8%

7.4%

11.1%

23.5%

11.8%

8.7%

4.7%

4.0%

7.1%

15.8%

11.1%

5.9%

7.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

感じる(n=215) どちらかというと感じる(n=245)

どちらともいえない(n=143) どちらかというと感じない(n=70)

感じない(n=98) 不明(n=61)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３３－③：16～34 歳　回答構成比率】

※問33 の設問で実績値を把握する指標「仕事、結婚など自分の将来の人生設計に不安を感じ
る若者（16 歳～34 歳）の割合」は、アンケート回答者の16 歳から34 歳までの人を標本と
する。
このため、《問１－②》で、年齢が「16～19 歳」、「20～24 歳」、「25～29 歳」、「30～
34 歳」と回答した96人を対象として集計したものが以下のグラフである。

32.3% 33.3% 12.5% 8.3% 12.5% 1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=96)

感じる(n=31) どちらかというと感じる(n=32)

どちらともいえない(n=12) どちらかというと感じない(n=8)

感じない(n=12) 不明(n=1)
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地域やコミュニティの中で、困っているときに相談できる人がいますか。

【グラフⅡ－３４－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３４－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「地域やコミュニティの中で、困っているときに相談できる人がいると思っている人の割合」

《問３４》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

いる
48.4% 49.2% 46.4%

55% 60%
(n=869) (n=900) (n=832)

61.9%

60.8%

51.4%

43.1%

38.8%

47.0%

46.2%

46.4%

38.1%

39.2%

47.1%

56.0%

59.7%

50.3%

46.9%

50.2%

1.4%

0.9%

1.5%

2.7%

6.9%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

いる(n=386) いない(n=418) 不明(n=28)

内不明分(n=1)

47.6%

48.1%

48.0%

42.9%

42.1%

25.9%

33.3%

55.9%

46.4%

48.9%

47.3%

50.0%

54.5%

57.9%

66.7%

66.7%

41.2%

50.2%

3.5%

4.7%

2.0%

2.7%

7.4%

2.9%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

いる(n=386) いない(n=418) 不明(n=28)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３５－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３５－②：地域別　回答構成比率】

《問３５》 町内会をはじめコミュニティの中で、行事や団体活動に年３回以上参加してい
ますか。

4.8%

5.9%

30.0%

35.3%

29.1%

44.3%

40.0%

34.6%

95.2%

94.1%

68.6%

63.8%

69.4%

54.4%

55.2%

63.0%

1.4%

0.9%

1.5%

1.3%

4.8%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

参加している(n=288) 参加していない(n=524) 不明(n=20)

内不明分(n=1)

33.7%

33.3%

37.0%

35.7%

36.8%

29.6%

55.6%

35.3%

34.6%

63.8%

65.1%

59.0%

62.5%

63.2%

63.0%

44.4%

64.7%

63.0%

2.5%

1.6%

4.0%

1.8%

7.4%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

参加している(n=288) 参加していない(n=524) 不明(n=20)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３６－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３６－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

《問３６》 地域の課題に対して、自分たちでできることは地域コミュニティで解決しよう
と思いますか。

「地域の課題に対して、自分たちでできることは地域コミュニティで解決しようと考えてい
る人の割合」

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

そう思う＋ 52.3% 48.6% 47.7%
60% 65%

どちらかというとそう思う (n=869) (n=900) (n=832)

19.0%

9.8%

4.3%

6.9%

6.7%

13.4%

17.6%

12.0%

38.1%

27.5%

22.9%

36.2%

38.1%

44.3%

34.1%

35.7%

9.5%

9.8%

8.6%

11.2%

7.5%

11.4%

7.2%

8.9%

11.8%

17.1%

14.7%

14.2%

6.0%

3.8%

8.9%

33.3%

41.2%

45.7%

30.2%

31.3%

23.5%

30.3%

31.3%

1.4%

0.9%

2.2%

1.3%

6.9%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

そう思う(n=100) どちらかというとそう思う(n=297)

どちらかというとそう思わない(n=74) そう思わない(n=74)

わからない(n=260) 不明(n=27)

内不明分(n=1)

11.5%

14.7%

13.0%

9.8%

10.5%
3.7%

22.2%

17.6%

12.0%

34.9%

34.1%

44.0%

31.3%

47.4%

25.9%

66.7%

32.4%

35.7%

9.2%

10.1%

9.0%

10.7%

5.3%

5.9%

8.9%

8.2%

6.2%

9.0%

10.7%

10.5%

14.8%

17.6%

8.9%

32.7%

33.3%

21.0%

33.9%

26.3%

48.1%

11.1%

23.5%

31.3%

3.5%

1.6%

4.0%

3.6%

7.4%

2.9%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

そう思う(n=100) どちらかというとそう思う(n=297)

どちらかというとそう思わない(n=74) そう思わない(n=74)

わからない(n=260) 不明(n=27)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３７－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３７－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

《問３７》 地域の課題を解決するためには、ボランティア・ＮＰＯの市民活動が必要だと
思いますか。

「地域の課題を解決するためには、ボランティア・NPO の市民活動が必要だと考えている人
の割合」

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

思う
46.0% 48.0% 43.6%

55% 60%
(n=869) (n=900) (n=832)

52.4%

51.0%

24.3%

37.1%

38.1%

44.3%

51.0%

43.6%

9.5%
3.9%

18.6%

15.5%

11.2%

6.0%

6.2%

9.3%

38.1%

45.1%

55.7%

46.6%

48.5%

49.0%

35.9%

44.0%

1.4%

0.9%

2.2%

0.7%

6.9%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

思う(n=363) 思わない(n=77) わからない(n=366) 不明(n=26)

内不明分(n=1)

45.4%

41.1%

47.0%

41.1%

47.4%

22.2%

55.6%

41.2%

43.6%

9.2%

10.9%

8.0%

12.5%

7.4%

11.1%

2.9%

9.3%

41.4%

45.7%

42.0%

44.6%

52.6%

63.0%

33.3%

55.9%

44.0%

4.0%

2.3%

3.0%

1.8%

7.4%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

思う(n=363) 思わない(n=77) わからない(n=366) 不明(n=26)

内不明分(n=1)
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ボランティア・ＮＰＯなどの市民活動に参加していますか。

【グラフⅡ－３８－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３８－②：地域別　回答構成比率】

《問３８》

14.3%

3.9%

1.4%

3.4%

6.0%

10.1%

11.7%

8.1%

85.7%

96.1%

97.1%

95.7%

92.5%

88.6%

82.4%

89.2%

1.4%

0.9%

1.5%

1.3%

5.9%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

参加している(n=67) 参加していない(n=742) 不明(n=23)

内不明分(n=1)

8.2%

8.5%

8.0%

7.1%

10.5%

11.1%

11.8%

8.1%

88.5%

89.9%

88.0%

91.1%

89.5%

92.6%

88.9%

88.2%

89.2%

3.2%

1.6%

4.0%

1.8%

7.4%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

参加している(n=67) 参加していない(n=742) 不明(n=23)

内不明分(n=1)
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【グラフⅡ－３９－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－３９－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

《問３９》 地域の要望や困ったことがあったときの行政の相談窓口は、まずは市役所だと
思いますか。

「地域の要望や困ったことがあったときの行政の相談窓口は、まずは市役所だと思っている
人の割合」

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

そう思う＋ 75.3% 81.9% 81.1%
80% 90%

どちらかというとそう思う (n=869) (n=900) (n=832)

42.9%

33.3%

40.0%

47.4%

56.7%

47.7%

53.8%

49.6%

33.3%

39.2%

28.6%

32.8%

31.3%

34.2%

29.0%

31.5%

4.8%

2.0%

2.9%

3.4%

1.5%

4.0%

1.4%

2.4%

4.8%

7.8%

8.6%

8.6%

2.2%

6.0%

2.1%

4.7%

14.3%

17.6%

18.6%

6.9%

6.0%

7.4%

9.3%

9.5%

1.4%

0.9%

2.2%

0.7%

4.5%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

そう思う(n=413) どちらかというとそう思う(n=262)

どちらかというとそう思わない(n=20) そう思わない(n=39)

わからない(n=79) 不明(n=19)

内不明分(n=1)

50.1%

47.3%

55.0%

42.9%

42.1%

59.3%

66.7%

50.0%

49.6%

33.7%

28.7%

24.0%

34.8%

42.1%

22.2%

22.2%

32.4%

31.5%

2.5%

2.3%

4.0%

2.7%

2.4%

4.2%

7.0%
5.0%

3.6%

15.8%

2.9%

4.7%

7.0%

13.2%

10.0%

13.4%

11.1%

11.1%

14.7%

9.5%

2.5%

1.6%

2.0%

2.7%

7.4%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

合計(n=832)

そう思う(n=413) どちらかというとそう思う(n=262)

どちらかというとそう思わない(n=20) そう思わない(n=39)

わからない(n=79) 不明(n=19)

内不明分(n=1)
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法律相談や消費生活相談など、問題を相談できる市の窓口を知っていますか。

【グラフⅡ－４０－①：年齢別　回答構成比率】

【グラフⅡ－４０－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「法律相談や消費生活相談など、問題を相談できる市の窓口を知っている人の割合」

《問４０》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

知っている＋ 令和3年度
調査開始

46.0% 46.8%
60% 80%

おおむね知っている (n=900) (n=832)

9.5%

13.7%

8.6%

14.7%

13.4%

18.8%

20.0%

16.3%

19.0%

25.5%

25.7%

31.9%

27.6%

27.5%

35.5%

30.4%

71.4%

60.8%

64.3%

52.6%

57.5%

53.0%

38.6%

50.6%

1.4%

0.9%

1.5%

0.7%

5.9%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

16～19歳(n=21)

20歳代(n=51)

30歳代(n=70)

40歳代(n=116)

50歳代(n=134)

60歳代(n=149)

70歳以上(n=290)

合計(n=832)

知っている(n=136) おおむね知っている(n=253) 知らない(n=421) 不明(n=22)

内不明分(n=1)

19.7%

12.4%

16.0%

15.2%

5.3%

3.7%

17.6%

16.3%

26.9%

34.1%

30.0%

30.4%

42.1%

40.7%

55.6%

38.2%

30.4%

50.6%

51.2%

52.0%

51.8%

52.6%

48.1%

44.4%

41.2%

100.0%

50.6%

2.7%

2.3%

2.0%

2.7%

7.4%

2.9%

2.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=401)

水島(n=129)

児島(n=100)

玉島(n=112)

庄(n=19)

茶屋町(n=27)

船穂(n=9)

真備(n=34)

内不明分(n=1)

合計(n=832)

知っている(n=136) おおむね知っている(n=253) 知らない(n=421) 不明(n=22)

内不明分(n=1)
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社会参加していますか。

（２）６５歳以上の方の回答部分（問４１）

【グラフⅡ－４１－①：回答構成比率】

【グラフⅡ－４１－②：地域別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「社会参加している高齢者の割合」

《問４１》

R元 R3 R4 R7 R12

（基準値） （前回） （今回） 目標値 目標値

※問41は、65歳以上の方に回答を求めている。このため、《問１－①》で、65～69歳及び70
歳以上と回答した人374人のデータだけを集計し、それ以外のデータについては、回答が記入
されていても集計対象としていない。

している
30.3% 22.7% 40.6%

60% 65%
(n=390) (n=396) (n=374)

40.6% 11.5% 44.7% 3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=374)

している(n=152) どちらともいえない(n=43) していない(n=167) 不明(n=12)

38.2%

41.5%

55.0%

37.3%

45.5%

9.1%

25.0%

42.1%

40.6%

12.1%

7.5%

10.0%

17.6%

9.1%

9.1%

25.0%
5.3%

11.5%

46.7%

47.2%

31.7%

43.1%

45.5%

63.6%

50.0%

52.6%

44.7%

3.0%

3.8%

3.3%

2.0%

18.2%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

倉敷(n=165)

水島(n=53)

児島(n=60)

玉島(n=51)

庄(n=11)

茶屋町(n=11)

船穂(n=4)

真備(n=19)

合計(n=374)

している(n=152) どちらともいえない(n=43) していない(n=167) 不明(n=12)

内不明分(n=0)
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（３）市政に対する意見・感想（問４２）

《問４２》その他、市政に対してご意見、ご感想があれば記入してください。　

意見・感想

　先日「大原美術館」と「旧野崎家」へ、足の不自由な母を連れて、行きました。「無料デー」
を利用させてもらいました。2日間かけて、ゆっくり回りましたが、特に困ることもなく、楽し
めました。
　比較的天候もよく、自然にも恵まれた倉敷なので、さまざまな年代の人が「出掛けてみよう
か!!」と思える様な企画を、どんどん行ってもらいたいです。
　私は「倉敷」って、とても住みよい街だと思います。皆様、大変な事も多いと思いますが、あ
りがたく思っている市民もいますので、頑張ってくだい。応援しています。(50代・倉敷地域)

　色々なことに気をつけて目配りしていただいていることに感謝しております。今後ともよろし
くお願いします。(70代以上・倉敷地域)

　美観地区、文化施設無料公開に感謝。バス無料もお願いしたい。
　倉敷駅東踏切りの高架を早く実現してほしい(70代以上・倉敷地域)

　私達の町内にはいくつかの公園があります。最近何十年もの樹木が根本から切られています
が、枝切りでいいのではないかと思うのです。緑化、緑化と言われているのに多くの木を切ると
いうことは何か市の方針があるのでしょうか。50年近く経つ木がなくなるととてもさびいしいと
思います。夏の暑い日は日陰ができ木の下のベンチでおしゃべりができます。秋の落葉の時は清
掃に大変ですが老人会の人達が頑張っています。(70代以上・玉島地域)

　福田公園がリニューアルしていますが、駐車場の可能台数が、圧倒的に少ないと思います。野
球、プール・テニス、体育館、サッカーetc。
　地盤がかたいから、立体駐車場（2階建て）にしてもらいたいです。全部が使えない状能で
も、入れなくて道路をふさいで危ないです。是非、ご検討お願いします。
　又、福田公園と周辺の用水路で、ヌートリアが増えていて、エサを与える人も居ます。注意を
促して頂きたいです。(50代・水島地域)

　中山公園を365日毎日犬を連れて散歩しています。（もう6年になります）緑豊かで本当に大好
きな場所です。施設管理の方々も気さくで声をかけて下さいます。2021年までは除草作業や毎日
の清掃など見事なまでに行き届き、感心するばかりでしたが、2022年からはあれ！?どうしたの
だろう！?と、思うくらいに草も木ものび放題で荒れているのが見うけられます。コロナの影
響？人件費削減のため？でしょうか。ちょっぴり残念です。（それでももちろん大好きですが）
　それから本球場横の昔のゲートボール場（？）がもったいない。児島からは何人もの優秀な野
球選手が育っています。今年も甲子園出場校に児島、また倉敷出身の子供達がたくさんいます。
ゲートボール場を少し手直しして、雨の日にもちょっとしたトレーニング、練習が出来る場所に
すれば、学童少年野球チーム、中学硬式野球クラブチーム、地元の中高生、もっと練習に打ち込
む事が出来て将来の人材育成にもつながるし、場所の有効活用になると思います！！(50代・児
島地域)

　今年、20歳を迎えた者ですが、市内の生活範囲内で空き家や空き地、商店街ではシャッターが
下りたままのお店を見かけることが多くなってきました。幼少期からずっと愛着のある町並みが
どんどんと廃れていくのはとても寂しいです。
　コロナ禍ということもあり、外出する機会が減ってきていることは重々承知ですが、廃れたま
までは誰も倉敷への思いがうすれていくのではないでしょうか。
　現在、大学で教育学を専攻しています。ある授業で、子供が外で体を動かして遊ぶことの必要
性を学ぶと同時に、遊ぶ仲間・時間・空間の”さんま”の減少という現状があることを知りまし
た。先述の空き家や空き地の増加に加えて、公園では遊ぶ子どもの姿はおろか、雑草だらけでさ
びれた遊具だけが取り残されているのが現状です。この負の状況を打開するために、子どもが遊
びたい！と思えるような公園を空き地を利用して、もしくは今ある公園をリメイクして、作り出
すのはどうでしょうか。子どもの遊び場不足の解消だけに限らず、緑を保護する、大人や高齢者
の運動不足の解消といった面でも特策なのではないでしょうか。どうか前向きなご検討をよろし
くお願い致します。(20代・倉敷地域)

　倉敷駅周辺や浜ノ茶屋などの車の交通量が多く、渋滞をひどく感じています。自家用車を利用
する頻度を少なくする仕組みや道路整備をお願いしたいです。(50代・水島地域)
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　今回のこととは別件になりますが、倉敷駅前の道路は何とかならないものでしょうか？(警察
署前も同様)この人口の都市で、片側一車線というのは、県外からの旅行者にもかなり不評で
す。併せて、真っすぐに進んでいると右折レーンに入っていたり、非常に案内が悪いし、市民と
して恥ずかしい。加えて倉敷駅北から南に出るのに、未だに全く改善されていない。あまりにも
お粗末である。県内トップの観光地という自覚が市長にないことが情けなく思う。改善を期待し
ます！(60代・倉敷地域)

　主道路の脇横の草木が大きくなって歩きにくい。伐採回数を増やしてほしい。(70代以上・水
島地域)

　倉敷市の人口に対しての道路が少なすぎる。車線を増やして渋滞を少しでも改善してほしい。
　水路に柵がないので危ない。
　公園の設備や草かりをしてほしい。(20代・水島地域)

　何年たっても要望が通らない。※道路拡幅の嘆願書提出等色々(70代以上・庄地域)
　自転車道路の両端の雑木が道路上にかぶさってきている。又、秋、冬場は落葉が多い。(稗田
地区)(70代以上・児島地域)

　自転車は車道と言われるが車道も歩道も狭く危ない。(70代以上・倉敷地域)

　コロナ以前は地区のコミュミティーの活動や市民講座に参加していましたが、現在は体調も余
りよくないため、全部やめました。興味のあることを一人でし、庭いじりをしています。
　車での外出時、道路の悪さにうんざりしています。もう少し巡回して、早目に修理して欲しい
ものです。年をとると次第に運転できなくなっている方も多くなっています。受診や買い物など
困っている方も多いです。もう少し目を向けて下さい。公的な交通手段への配慮を！！
　高齢者の年金は人により差もあり、年金暮しは次第に締め付けられてきたように感じます。
　アンケートはとても書きにくく、これで集計されるのでしょうか。(70代以上・玉島地域)

　原付に乗ると路肩がガタガタで危ない。道の整備をしてほしい。(70代以上・玉島地域)

　道路の植え込みの雑草、植木の剪定、虫のついた木等々・・・いつも気にはなっていますが、
一市民がどうしたらいいのか、なかなか行動に移せていません。
　中心部以外にも目を向けると、アスファルトの壊れている所、柵を付けてほしい所等々・・・
見て廻って、少しでも直していってほしいです。(70代以上・倉敷地域)

　道路事情が悪い。特に駅のまわりが悪い。(70代以上・倉敷地域)

　道路環境が悪いです。岡山倉敷間はどの道も使い物にならないことが多いです。駅前の道はい
つも１車線は荷物積み下ろしや乗降でふさがっていて、１車線しか使えません。市の顔となる道
があまりに貧相です。(60代・倉敷地域)

　歩道の整備。歩道の凸凹をなるべく無くしてほしい。
　公共のトイレの整備。美観地区などトイレの場所を増やしてほしい。(60代・児島地域)

　駐車場が散乱して、美観が損なわれる
　メイン道路が狭い、車の流れが悪い。(70代以上・倉敷地域)

　道路の整備。特に道幅のせまい所は改善して望しい。(70代以上・玉島地域)

　住宅街など細かい場所の道路の整備（止まれや横断歩道の印など）をして欲しい。困ったこ
と、分からないことなど、何をどこに尋ねたらいいかなど、一覧としてあればよい。
　市民向けの観光名所などの一覧もすぐに手元で見られるよにしたらよいと思う。(40代・船穂
地域)

　倉敷駅周辺の再開発の継続と企業誘致のための行政のサポートをお願いしたい。倉敷市は古い
道路の道幅が狭く、道路を利用しにくい。時間はかかる事ですが拡幅事業を継続して実施してい
ただきたい。(50代・茶屋町地域)

　船穂地区には用水路が多く、ガードレール等の落下防止設備が不十分と感じている。夕方以降
に暗くなると道路と用水路の境界も視認し難い。子供達の通学路も夜半は非常に暗く、路地に入
れば事故や防犯の観点から危険も感じる。用水路の落下防止柵と外灯の設置を進めて頂きたい。
(40代・船穂地域)

　春、秋に2回川掃除がありますが、川の中のヘドロを取って頂けません。ここ三年ほどはコロ
ナで出来なかったと思います。大雨が降ると、私の住んでいる所でもすぐに水が川から溢れて、
道路が冠水して家の前の道路が通れません。
　真備町の事もあります。転ばぬ先の杖ではありませんが、出来る地域からでも、ヘドロを取っ
ていただけたらと思っております。私も年ですし、水が増えるたびに心配をしています。(70代
以上・倉敷地域)
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　団地の中とかの側溝のふたが無い所が多く、人や自転車が落ちて怪我されてるのをみかけま
す。少しの溝でもふたがあると安心できると思います。(70代以上・児島地域)

　近くの側溝の水が増えて(大雨)危険。昔、用水路(田)としてあった(利用)が今は、田はすべて
埋め立てられており意味がない。できれば整備していただきたいと思います。SDGsの取り組みが
もっと必要だと感じます。
　市道の歩道等の整備はもう少し必要かと思います。(50代・玉島地域)

　倉敷駅のメインストリートはきれいになりました。しかし中庄団地の川沿いバス道はデコボコ
していて県営の高齢者は歩きにくい。白線は引き直してくれましたが舗装もきれいにしてほし
い。あちこちの用水路も早急に柵か蓋をしてほしい。
　三斎市を以前のように盛り上げてほしい。(50代・倉敷地域)

　野焼きが多すぎる。交通マナーが悪い人が多い。税金が高すぎる。(40代・倉敷地域)

　歩道について:段差・補修後のでこぼこがありすぎて車イスでは無理ですね。以前、倉敷は
「福祉のまち」と聞いたことがあるのですが、メイン道路を見ても酷すぎていつも「何でだろ
う」と、「いつこの段差、でこぼこ」はなくなるのだろうと思いながら通ってます。また、自転
車専用道路があればとも思いますが現状の道幅を見ると無理なのかとも思います。歩道内のこと
ですが、きちんと、左側通行をして欲しいとも思います。特に高校生までの子供達は、歩道一杯
にひろがって逃げてもくれず、こっちが用水路に落ちかけたこともあるので、交通マナーをしっ
かりと教えて頂きたいと思います。(注意したら逆ギレされたので)あと歩行者、自転車利用の方
の暗くなってからの蛍光タスキの義務化も望んでいます。私は、目が悪いため暗くなると、特に
黒い服の人が見えにくくなり、接触しそうになるので、危険だと思います。(車のライトで目を
やられると余計に見えづらくなるので)
　※車の運転マナーについても、ウィンカー出さない、無意味にライトをUPさせる(故意にされ
ることもある)幅寄せなど、危険行為も見受けられるので、注意喚起をもっとして欲しいです
ね。騒音で困った時に頼れるところがあるのかと、今現在困っているので(3年目になります)(50
代・倉敷地域)

　とにかく倉敷は税金が高い。
　夜中に無灯で交通違反の取り締まりをしているせいかサイレンが鳴って違反者をつかまえるの
が多い。この無灯で待ち伏せ的なやり方はどうなのか？
　中学生が学校を出ると、道に広がり、どかない。車の方が気を付けて止まる事もある。もっと
学校のそばだけで生徒を見るのではなく、離れた所でも見て指導して欲しい。とにかく交通ルー
ルがなっていない。(東陽中）
　川へゴミが多く落ちている。網で拾うが、おいつかない程。これから暑くなっていくと特に増
えるので困る。(60代・倉敷地域)

　小・中学生の帰宅時、二列走行、三列走行を多々見ます。学校の側で、十分な指導がなされて
ないと感じます。自転車のルールと罰則を、学校の授業で教えるべきです。出会い頭の事故防止
のため、徹底した授業があればと思います。
　水島商店街の空き店舗を、活用できないでしょうか?昔の賑わいもなくなり廃れているさま
を、悲しく思う。空き店舗を格安で、若い世代の子が使えるようにしてほしい。
　高齢化が進む今、バリアフリーのトイレ、バリアフリーのお店、バリアフリーの喫茶店、バリ
アフリーの居酒屋が増えれば、家にこもる人も外出する頻度が増えるようにも感じます。
　公園の掃除を、小中学生にも参加してもらい、皆で一緒にきれいにしてはどうでしょう?公園
で遊ぶ年代の子供達が参加すれば、ゴミを持ち帰ったり、公園に置いて帰る事がだめな事だと覚
えていくと思います。公園で遊ぶのは、いつも掃除している高齢の方より、若い子供達の方が長
い時間使用しているように思うので・・。
　水島の100m道路に面した、公園、歩道の街路灯を増やしてほしい。ウオーキング中、暗い場所
がいくつかあり、夜の移動に不安を覚えます。
　水島は用水路が多くあり、転落事故が多々あります。ガードパイプ、フェンス、防護柵等を付
ける対策が必要だと切に思います。(40代・水島地域)

　近い将来、公共交通が崩壊するのではと思う。鉄道・バス共に減便が続き、普段利用している
と以前より明らかに不便になってきたと感じる。2018年に両備がやろうとした赤字バス廃止より
も大きい規模で、実際に起こってしまいそうであり、なんとかしてほしい。
　倉敷駅改札付近のバス・臨鉄発車案内について、いつも地図が表示されており、時刻確認に一
手間必要な状況。他の駅でもやっているように、見てすぐ分かるように、発車案内の方を常時表
示しておいて欲しい。(40代・倉敷地域)
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　今回のアンケートの様に市民の声を行政が直接聞いて、市政に反映させようとするのは大変良
いことだと思います。市民の要望が一つでも多く実現できる様にがんばってください。
　今後、運転免許証を返納する高齢者が増えてくることが予想されます。そのため、移動手段と
なる公共交通機関（バスや乗り合いタクシー）を利用しやすいように改善をお願いします。
　全てのリサイクルプラスチックごみの分別と回収ができるようにしてほしい。これにより可燃
ごみの削減とプラスチックごみ問題の軽減ができるのではないでしょうか。
　入居者が発電された電気を利用できる太陽光発電・風力発電・蓄電器付き賃貸物件の導入をお
願いします。これによりCO₂排出削減、カーボンニュートラル、エネルギー代高騰への対策が打
てるのではないでしょうか。(50代・倉敷地域)

　交通の便が悪い。(40代・倉敷地域)
　高齢になり、車が自分で運転出来なくなってからの、社会参加等が減少してくると思われる
が、それらに対する対策・取組はどの様に考えられているか、知りたい。(60代・倉敷地域)

  現在住んでいる地域は高齢の方が多くなっています。車を手離すと困るので、80才以上でも
乗っています。今後、コミュニーティバス等交通面の検討が必要です。早急にお願いします。
　児島の文化センター等、何も説明なしで閉館となり、コンサート等倉敷の市街へ行かざるをえ
なく、さみしくなっています。
　高齢者施設はたくさんでき、介護保険料もアップすることでしょう。要介護や要支援になる人
達の施設はたくさんありますが、自立して現在家で生活している方達が今後も現状維持で生活出
来る様に支援を考えて、誰でも気軽に参加できるものがもっと欲しいです。
　私もサロンや体操、趣味の活動とやっていますが、家から出て一歩をふみ出せない方が多いで
す。もっと地に足をつけた支援がないものでしょうかと考えます。(70代以上・児島地域)

　新倉敷駅へ行くまでの交通手段が自家用車です。これから免許返納した場合、どうなるのか心
配です。小さいバスを1月に1回でも近くを走ってくれたらと思います。
　特別支援教育から就労、老後、みんなで考えていけたらと思います。
　老後の前の病気療養もみんなでサポートしていただけたらと思います。
　申請や手続きなど市役所には行きますがこうしてほしいということは、なかなか言いづらいの
で、コロナが収束したら、町内会の集いの時にでも、市の職員の方と話し合えるようになったら
いいですね。未来の方のためにも。よろしくお願いします。(50代・玉島地域)

　下水道料金が高くないですか?(40代・水島地域)

　文化活動のさらなる活性化とPRを期待する。
　高梁川の河川敷のさらなる整備を期待する。
　災害時の避難場所の一層の拡充を期待する。(70代以上・倉敷地域)

　子育てが安心してできる市にしてほしいです。子供手当てもそうですが、先に子供の医療費を
無料化を18才まで、引き上げてほしいです。
　今後、赤ちゃんを産み、育てやすいようにしてほしいです。少子化対策は大事だと思います。
(50代・倉敷地域)

　子どもの医療費助成は現在小学6年生までですが、中学卒業までにしてもらいたいです。(40
代・倉敷地域)

　倉敷は今小学校(12才まで)医療費が無料だけど、18才まで医療費を無料にしてもらいたいで
す。実現お願いします。
　生活保護の人、母子の人が裕福な暮しをしている倉敷市民の方けっこうおられます。職場にも
母子で母子手当をもらって、不倫しててお金もかなりもらっている同僚がいます。かなり裕福な
生活をしています。母子で家(１軒家)や車、エステ、歯の矯正、家の改装。共働きでも難しいこ
とを、母子手当をもらってる人がやっていることは納得いきません。(40代・倉敷地域)

　小学生2人・乳児１人を育てています。子ども医療無料にとても感謝しています。逆に大人は
医療費がかかるので、健康に気をつけています。食敷市も中学生の通院まで助成を行っていただ
けるととても心強いので、ぜひお願いしたいです。子どもがたくさんいて幸せだと思える街で
あってほしいです。(40代・玉島地域)

　子育てについての意見です。医療費の無償化を中学まで伸ばすとか、高校の学費の補助を行う
事で、子供を産みやすく育てやすくしてあげてほしいです。
　母子、父子共に一律に手当てを行ってあげてほしいです。
　金銭面で子供は好きだけど、２、３人目を産む事をあきらめている話をよく聞きます。(50
代・水島地域)

　子どもの医療費無料を伸ばしてください。(30代・玉島地域)
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　ワクチン後遺症の相談窓口を作ってください。(30代・倉敷地域)

　コロナウイルスとか、色々な病気があるので、福祉の方がどんどん動いてほしい。生活が困っ
ている人達はたくさんいると言う事も、社協の人達や福祉の方で助けてほしい。このままだった
ら大変な事になる事を分ってほしい。(20代・水島地域)

　今年春から、コロナが2類から5類になるようですが、もう、コロナは怖い病気ではないという
ことですよね。早急に、マスク強要、無言給食などの過剰対策を終了して下さい。特に、子ども
たちは、学校での過剰対策(一日中マスク強要で、先生や友達の表情が分からない。無言給食、
行事の中止や縮小など)で、心身を病んでいます。過剰対策の即中止、終了と共に、過剰対策で
心身を壊してしまった子どもたちのケアをお願いします。
　人権・・・コロナ差別、ワクチン差別がひどいです。コロナワクチン接種は任意のはずなの
に、事情で接種できない人、接種を希望しない人への差別が多々起こっています。(解雇、左
遷、退学処分、実習や部活や学校行事への参加拒否など)「全国旅行支援」も、明らかなワクチ
ン差別です。行政がワクチン差別を助長・拡大させています。もうコロナが5類になります。行
政、役所は、ワクチン差別の過ちを認めて、「旅行支援」などの差別政策は即、中止。ワクチン
差別コロナ差別(感染を理由に解雇、退学処分など)の被害に遭った人には、相応の謝罪・保障を
するようにして下さい。
　コロナワクチンは、本当に意味があったのでしょうか?接種率が高い国ほど、コロナ感染者が
多いというデータもあります。2021年、22年の超過死亡数が異常に多いのは、コロナワクチンの
副反応かという説もあります。ワクチン被害について、正直に公表してほしいです。
　我が子の通う小学校で、コロナ禍になってから長期欠席の子が増えているそうです。コロナの
過剰対策で心身を病んで不登校になったのか、コロナワクチンの副反応で病んだのかは分かりま
せん。しかし、2019年以前と比べて、明らかに異常です。先生が、長期欠席の理由を言わないの
も変です。行政は、こんな状況にもっと目を向けてください。(40代・倉敷地域)

　93歳男性。妻91歳は昨年11月から入院中。12月20日転医するとき、5分ほど一度顔を見たの
み。コロナ禍の警戒きびしすぎると思います。
　妻とはもう生きている間に会えないのでしょうか。市の方針をお聞きしたいです。(70代以
上・倉敷地域)

　いのしし被害、捕獲してほしい。
　中学校の部活動、社会へ委任していくのか早く検討していってほしい。
　コロナ5類になる。市独自で対策していくことはあるのか。市民の意見交換会とか総社市のよ
うに公にしているのか？ひとつひとつの課題にむき合っていっているように思う(総社市)。メ
ディアをうまく利用しているのかわかりませんが。(50代・児島地域)

　農薬、化学肥料、遺伝子組み換えを使用していない安全で安心の給食を提供して欲しいです。
　現在まだ行われているコロナワクチンの安全性に疑問を感じています。コロナワクチンを打っ
てから体調が優れないと言う話をよく耳にします。関連があるかは分かりませんが元気だった人
が急に亡くなると言う話もよく聞きます。当初は、ワクチンを打てば感染は防げると言っていた
のに逆に感染が広まっているように思えてなりません。そんなワクチンを子供達に打たせて本当
に大丈夫なのでしょうか?(50代・倉敷地域)

　経済を支える現役世代を優先とする無料PCR検査を実施してほしかった。
　コロナ禍において一度も感染せず、ましてや一度もPCR検査も実施する事なく仕事をし、経済
活動を支えた人達に謝礼金を支払うべきだと思う。
　年末年始も燃えるゴミのみ出せる様にしてほしい。
　資源ゴミを月ーでなく週一で出せる様にしてほしい。(30代・水島地域)

　ごめんなさい。私こと老齢及び持病有りにつき、諸活動が不可能。
　5年前の水害より復興も大分進んで来ているようで、きっと良い町に成ること、信じておりま
す。
　そうそう、一つ気になることがありまして、真備の末政川（決壊した部分）の修復も大分進ん
でいるようですが、末政川の上流について、未だ、土砂の堆積やヨシや藻の草類がしげっている
こと。（以前、町にボヤキとして話したことがある）大雨が続き、水が出た時、上流部で土堤よ
り水があふれる、又決壊といったこと起こるやも?(70代以上・真備地域)

　今のままでよいと思います。真備の復興は本当に良くやっていると思います。(50代・水島地
域)
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　様々な活動をしてくださっていると思いますが、何に力を入れているのか、どのようにしてい
るのかなど分かりにくい。市民や周囲へのアピールや伝え方が不十分と思う。普段日中は仕事を
していると特に分かりにくい。広報紙もいつも同じように感じる。もう少しポイントがわかるよ
うにして欲しい。
　私は真備に住んでおり、豪雨の際は本当に色々な事でお世話になった。大変ありがたく思う。
しかしながら、それまでは「合併で加わった小さな町」くらいの認識をされているのかなと感じ
ていた。町民の意見は中央に伝わりにくく感じている。議員も少なく本当に大切にしてもらって
いるのかと思ってしまうこともある。このようなことを思わせないためにも良い意味で、アピー
ルをして欲しいと感じている。以前から不思議に思っていたのだが、なぜ真備だけ指定ゴミ袋な
のか。理由があるなら、知らせて欲しい。そのように不思議に思っている人多いです。(50代・
真備地域)

　倉敷市長さんは大変良く頑張っているから良かったと思っています。(70代以上・水島地域)

　伊東市長さんの市政素晴らしいです。これからも身体大切に頑張って下さい。(70代以上・児
島地域)

　自宅の近くの道(県道389号）になるのですが、市の方に言って良いのかわからないけど、わだ
ちが掘れて雨の日に歩道を通っていると、車が走ってきたしぶきで全身びしょぬれです。二子地
区にある道です。二子レジデンスの北側、川井クリニックの看板とか、じょうクリニックの看板
があります。地元の地区長さんにも言っているのですが。
　倉敷市が日本遺産に決まった頃、私は本町にあるジャズライブハウスアベニューさんで昼の営
業喫茶のお手伝いをして、そこに市長さんが報告しに入って来られ、お店一軒づつ回って報告さ
れているのかなと思い、一生懸命頑張っておられたのだなと感じました。その時初めて生の伊東
市長さんと会ったのです。FMくらしきも職場で聞いてます。前澤さんとのコーナーも倉敷市の
ニュースがわかりやすくていいですね。いろいろな情報を市長さんの声で聞けるのがGoodです。
(50代・庄地域)

　総社の市長さんは、良く活動しているのをTV等で見ますが、倉敷の市長さんは、全然と言う程
活動しているのを見ません。コロナ対策等は人任せの感があります。もっと活動して欲しいで
す。(70代以上・水島地域)

　市長さんをはじめ、市役所職員のみなさま、どうぞこれからも市民のために頑張ってくださ
い。宜しくお願いいたします。(40代・茶屋町地域)
　いつもよく対応して下さって感謝しています。(70代以上・玉島地域)
　窓口対応を、しっかり丁寧に行ってほしい。(30代・水島地域)
　夜遅い時間(22時過ぎ)にバイパスを通る事があるのですが、市役所の電気が多く付いているの
ですが、働き方改革は大文夫ですか、といつも思っています。(60代・玉島地域)

　市の職員も減っているので、大変だとは思っていますが、助けられる方もいると思うので、お
願いしたいです。(40代・倉敷地域)

　問39にもありましたが、やっぱり市役所を頼りに思っています。いつも私達のためにいろいろ
働いてくださっていて、ありがとうございます。(50代・倉敷地域)

　市役所の方の対応に不満を感じることがある。“わかって当たり前”“早く”“できるでしょ
う”…って思われている様に感じました。優しく親切な方もたくさんいます。若い方は先輩職員
さんの様に親切に・・・と願います。(50代・児島地域)

　今は昔と違って情報がたくさんはいってきますが、どれが正しいのか、間違った情報なのか、
理解できない事があります。市役所への相談をしても「順番ですから」と言う返事しか返って来
ない時があります。お仕事大変だという事は十分解っていますが、老人や子供達の事など取りあ
げているのは国がしているから市も！と言う事ではないでしょうか？
　私の母は81才です。児島の山殿団地に住んでいます。市は、何年も草刈りに来てくれていませ
ん。そこは、老人がほとんどです。昨年台風の時期に、電線に木が当たって危ないと連絡させて
いただきました。その答えは「順番ですから、来年になります」と答えが返ってきました。この
事はどのようにとらえられますか？もし老人が木を切ってケガをしたり、火事になったところで
市は何をしていただけますか？山殿団地の担当の方にもう一度お願いします。市の職員の方、一
生懇命生活をしているお年寄りもいらっしゃいます。早めの行動をお願いしたいです。勝手な事
を言ったかも知れません。市役所の皆様のご苦労はわかっているつもりです。よろしくお願い致
します。(50代・倉敷地域)

　町内会の三役を長年しております。会員のクレームに、市役所の方々は迅速に対応して下さっ
て、大変感謝しております。これからも迅速な対応、解決をお願いします。(60代・倉敷地域)
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　職員の態度が良くない。(70代以上・児島地域)

　自治会の役員をやってます。市にいろいろお願いすることが多く、その都度、驚くほど速く対
応して下さることに感謝しています。（特に、道路管理課と公園緑地課）これからも期待してい
ますので、よろしくお願いします。(60代・倉敷地域)

　市職員の市民への対応について、自己防衛が強くて市民の考えを聴くよりも自分の主張を強引
に押し通す市職員が多いことは残念である。市民あっての市行政であることが分かっていない。
自分たちはエリートであって市民より偉いと思っていることをよく感じる。「官尊民卑」の意識
が根強くある。
　市民の立場から市の行政を見て足りないところを正す態度が大切である。例えば印鑑証明の取
得について、本庁ではマイナンバーカードでできない。市民カードを持ってくるように言われ
る。コンビニならマイナンバーカードでできると言われる。市行政の本丸でできないことがコン
ビニでできることを市職員は本末転倒していると思っていない。堂々と主張する。あきれて帰宅
する。残念。
　市職員(市職員の退職者)が地域のボランティア活動に参加しない。それでいながら市民にはボ
ランティア活動を勧めていることの矛盾を感じる。まずは市職員(退職者)が率先して自分の地域
でボランティア活動に参加することが大切。これを市職員の「評価」の視点と「まちづくりの指
標」にも入れてもらいたい。市で市職員に地域のボランティア活動に参加しているか調査して、
実態把握するのが先決である。そこから対策を考えてもらいたい。（退職者に地域のボランティ
ア活動への参加を要請しても、はっきりと断られる。残念。）(70代以上・倉敷地域)

　お忙しいとは思いますが、心ある対応をお願い致します。(40代・水島地域)

　児島に引っ越ししてきて、半年ぐらいになりますが、市役所の方は無愛想な方が多く嫌な気持
ちになりました。接客なのだからもっと教育すべきだと思います。若い方よりベテランになるに
つれ愛想のない人が多いと思われるので、その辺りの方の教育をしてください。(20代・児島地
域)

　昨年末から自宅近くのT字路にあるカーブミラーが曲がっており、安全確認しにくい状態だっ
た。どこに相談すれは良いのか分からず、そのうち誰かが手配するかと思っていたが、不便な状
態が一カ月以上続くので、依頼先をスマホで調べ、2/1(水)16:39市役所に電話した。
　コールセンターの女性はとてもはきはきして、感じがよく、すぐに担当部署に電話をつないで
くれた。担当部署の男性の対応もとても良かった。
　一週間以内に直ればいいなと思っていたが、電話翌日の午前中には業者さんが修繕してくれて
いた。たまたま母が作業中の業者さんにお礼の挨拶をしたとのことで、母から聞いた。愛想の良
い業者さんで、ミラーも丹念に拭いていて、作業も細やかな印象を受けたとのことだった。早急
に対応していただき、ありがとうございました。(40代・倉敷地域)

　倉敷市は、市政にたずさわる人たちは何がしたいのか?必要なことに税、人力を本当に使って
いるのか?人々が市民が本当に必要と思っていることに気付いているの?市議会の言うなり、上役
の無能に付き合って無駄なことをしているのでは。(60代・倉敷地域)

　市政に関わるみなさまには感謝いたします。たいへんな事が多い事と思います。いろんな考え
をおもちの方々が市内にはお住みになっています。それぞれの理想と現実のギャップは本当にさ
まざまな問題をひきおこす事と思います。
　私は生まれは広島市ですが、岡山市に移り、現在は倉敷市に住み、自宅ももうけ、これからの
人生を倉敷市でと考えているので特に市政が頼りがいのある存在になってくれる事と、倉敷市が
市民にとって、住みやすく、愛情のもてる市となってくれる事を願っています。ただ「地元を誇
れる街」とか「世界へ…」「観光の街…」など言われる事も多いですが、まずは地元の市民が倉
敷を好きになれるような市政があって、他の人々に対しての誇りやアピールではなく、市民が心
から愛情を持てる、住みやすく街も大切に考えられるような市政を優先して、その結果として、
外への発信としていしただけると、なお良いと思います。今の市政への不満という事ではなく、
順番とか順序の違いと思っています。市民が自然と街を誇りに思えるような倉敷になれる事を切
に願います(40代・倉敷地域)

　私は、よく倉敷駅前の商店街や美観地区を歩くのですが、お店がシャッター通り化している様
子や若者が歩いている姿が少ないようです。やはり、若者の活気ある町づくりのため使っていな
い、閉店している店を活用し、若い人が集まるイベントなど開催してほしいですね。倉敷に来る
と、こんないい所があるとか、こんなめずらしい物とか、歴史がわかるとか、特別な活動を通じ
て、人が集まる町、観光客が倉敷にもう一度来て見たいとか。色々なアイデアで、町の活性化を
図ってもらいたい。(60代・倉敷地域)
  すみやすい観光にして、にぎやかな町にして下さい。(40代・倉敷地域)
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　倉敷駅を出た所に、インフォメーションや市内観光地の案内、特産品などが明るいフロアで思
わず寄りたくなるような紹介が集められていると良い思います。駅を出て、目的地までのアクセ
スとか特徴が伝わるような施設(フロア)が欲しいです。(30代・水島地域)

　これから生まれてくる子供、現在の子供達への手厚い支援をお願いしたい。将来、子供達へ
は、明るい未来を生きて欲しい。(30代・倉敷地域)
　子育て支援について力を入れてほしい。(40代・倉敷地域)
　祭りを残すために学校も協力して後継者(参加してくれる人)をつくってほしい。(30代・倉敷
地域)

　市の中心部はきれいですがもう少し岡山市と倉敷市の境界（主に北側）をきれいにしてほし
い。散歩中に草や木が目に入る。(70代以上・倉敷地域)
　中心部のみが住みやすく便利になっているように感じます。(70代以上・水島地域)

　市の強みをいかした街づくりをしてほしい。
　美観地区周辺で宿泊できる施設をよびこむ。ネックとなる問題に対して行政の支援による、有
効な手立てをうつ。
　交通の利便性を高める。2号線バイパスの整備、無信号化２号線以外の都市計画道路を計画通
りに進めて、市内の回遊性を高めることで市民と移動車、どちらにもメリットを。
　線路をまたいだ南北の分断の解消、交通の利便性の高い地域の都市計画区域の見直し(市街化
調整区域を別の用途に。早島に連なる五日市のあたりに工業団地をつくるなど)
　目先の利権ではない、市が一体となる全体計画の作成。人・会社をよびこむことで長期的にみ
ると資産価値を高められる「倉敷がよくなるためなら」と一致団結できるような、説得力をもっ
た、夢のある未来計画が絶対に必要。大原孫三郎のような、本気の地元投資をしてくれる個人、
企業が「倉敷の子孫のために」という旗印で集まり、結果、街が発展し、その人たちの利益にも
つながる、という好循環をうつ。現在の計画に反対している地権者の「NO」を言いにくい環境を
つくる。まずは「歴史」をいかして、宿泊地として選ばれるようにしていく。同時に「交通の
便」をいかにして企業・経済活動を活発にしていく。そのための行政の支援をぜひよろしくお願
いします。(40代・倉敷地域)

　倉敷市の取り組みが、総社市の様々な取り組みに比べ遅れを取っているように感じている。
(60代・倉敷地域)

　税金が高い、水道料金が高すぎる、親と同居しているので水量が多くなり、支払いが高くな
る、メーターを2つにわけれれば良い。(50代・児島地域)

　早朝に通勤する際、曇って見えないカーブミラーがあり非常に危険です。ちなみに、はやし整
体院の近くのカーブミラーです。(20代・倉敷地域)

　非課税世帯への5万円支給が9月からありましたが、世帯収入が100万円ぐらいしかないけど子
供の扶養に入っていない場合、子供は課税されるので課税世帯になり支給されませんでした。非
課税レベルの世帯でも、子供に迷惑をかけたくないので子供の扶養に入らない人もいるというこ
とを知ってほしいです。非課税世帯じゃなくて世帯収入〇〇万円以下の家に支給されるようにし
てほしいです。(40代・玉島地域)

　保育園で働く方の環境が、あまり良くないと聞いています。臨時の方を数時間毎に区切り採用
しているため、給料が良くないこと、情報の連携が上手くいっていないと聞いています。その
上、駐車料金までかかると聞きました。人の子どもを預かる大変な仕事をされています。事実な
ら、労働環境を良くしてあげてほしいです。
　小中学校について、建て替えなどの整備に地域差があるように感じます。とても古く、バリア
フリーも進んでおらず、集中して学校生活を送ることができる状況ではないと思います。また、
公共施設の整備は入札で行うかと思いますが、安かろう悪かろうでは結果的に税金が効果的に使
われているか疑問です。数年契約で同業者に整備をまかせるというのも考え方の一つとしてある
のではと思います。
　倉敷駅の高架事業については新聞等からもなかなか進んでいないことが伝わっていますが、ぜ
ひ進めてほしいです。南北が分断されていて、交通状況が良くありません。難しいとは思います
が、前進するよう期待しています。(30代・茶屋町地域)

　年金暮しの生活が苦しい。市政で出来ること少しでも考えて高齢者の生活が出来るよう支援し
てほしい。国民年金だけで、どうやって生活したらいいのか？生活水準を上げないと、アンケー
トにある市政の取組みどころではない。生の声を聞きに来てほしい。(70代以上・庄地域)

　私は水江に住んでいますが、倉敷駅を境に南北を比較すると、北方向は生活環境、道路、病
院、役所、図書館等公共施設が遅れている。(70代以上・倉敷地域)
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　82才になり、1人暮しになりました。3ヶ月前に妻が亡くなり、私も足腰が悪く1人でなんとか
やっている。介護認定支援１になり、相談とか来てもらっています。(70代以上・真備地域)

　中庄地域には、マスカット球場があるが、出来た当時はにぎわいがあったが、今は田舎の球場
になっている。県の持ち物ですが、地域の活動が小学校に変わって行なわれている。今年、花火
があがったが、大勢の人がマスカット球場からあふれるぐらいで行なったのは、地域全体の盛り
上がりがあったのかな。もっと、思い出の出来る場所であったなと思う。
　また、北公民館があるが、中庄地区の役員会で出来る所がない。どうして中庄町内会の役員の
出来るように、地域活動が出来る場所に出来ないのかな。役所等を退職した職員がいるのなら、
給料の延長をもらうのでなく町内の役員が寄れるように、駐車場等を準備出来ないのかな！地区
の公民館は国の土地となっています。先人が何か失敗して市への供与をされてないのかなと思い
ます。いつか集落の集会場も老朽化して来ます。地区の避難場所としては必要であると思います
が何が対処出来ないのかな！
　マスカット球場が出来た時は、水田で貯水が出来ていましたが、今は、住居が並び水路は大雨
が降れば増水します。何とかならないのかな！(60代・倉敷地域)

　景観について、駅周辺や、美観地区は気にかけられているけど、耕作放棄地や空き家が増えて
きているのが気になる。
　田んぼも減ってきて、さみしい気持ちもある。国内外の情勢も考えると、食物自給率を維持す
るためにも、色々な枠組みを越えて活用する方法を考えてほしい。食べることは、生きていくこ
との基本であることを忘れないような取り組みをもっと積極的に子どもの頃からしてはどうか。
　学校現場で、先生の負担が楽になるよう、学校ですること、家ですることの線引きをはっきり
してあげてほしい。保護者も学校に求めすぎている。できること、できないことは、今の時代に
はっきりさせる必要があるのではないか。
　給食費も、児童手当から差し引けば、先生の仕事、親での未納の子ども達の精神的負担も減
る。昔から疑問だが、なぜできないかわからない、まず、そんなあたり前になっているところか
ら見直してあげてほしい。子ども達は宝です。その宝物を育ててくれている先生です。もっと、
子ども達に向き合う時間が守られていいと思います。(20代・水島地域)

　資源ゴミの収集で、透明用器(プラスチック)の収集・をやってほしい。今は、燃えるゴミに出
している。(発泡スチロールの資源ゴミは、コンビニ、スーパーで扱っているのでそれを利用し
ている)(70代以上・水島地域)

　岡山市などが行っている「空き家情報バンク」を作ってほしいです。(40代・水島地域)

　茶屋町に住んで22年程ですが、近年家が次々建ち人口が増えて良い面もありますが、少し住み
にくく感じたりしています。(40代・茶屋町地域)

  昨年まで生坂憩の家の当番をやっていたのですが、責任者が私の話しがわからないといって今
年から外され、収入がなくなってしまい困っています。対面で話していてもわからないといっ
て、私には当番を外されたことが理解出来ません。(70代以上・倉敷地域)

　障害者、児へのサービスが充実していない。支援学校、高等部での自主通学に対する支援がな
い。通学バス利用の見直し求めます。
　防犯対策のせいもあり、個人同士、近所に付き合いが減少している。コロナのせいで、他人と
の関わり、接するイベントの激減。でも現代人はその環境に慣れてきてしまっている。
　倉敷市も子育て支援の拡充して下さい。医療費も中学生まで完全無償化できませんか?
　高齢者・ドライバーの事故件数ふえているが、免許を返納するメリット、政策がない。倉敷の
市内でもコミュニティバスがあってもよいのでは??
　共働き世帯への支援もして下さい。(30代・倉敷地域)

　若い時は色々参加致しましたが、今では無理になってしまいました。(70代以上・倉敷地域)

　地域コミュニティの役員活動に負担を感じていました。子ども小中学校時代の役員活動です。
現在は、役員を卒業しているのですが、仕事と家庭・役員活動の両立にとても苦労しました。地
区には、子ども会、自治会の役員がたくさん割り当てられ、女性の社会進出が進んでいる現代に
は、そぐわない悪習だと考えています。
　子ども会をなくす意見が地域から多く出た時、なぜだか地元の市会議員の方達から存続してほ
しいと言われました。
　地域コミュニティの役員活動は各家庭の女性たちに大きな負担となっています。必要のない役
員活動の簡略化を要望いたします。(50代・水島地域)

　地域イベントで子供と共にという行事はとても良いと思いますが、子供がいないので、イベン
トには参加しずらいです。(40代・玉島地域)
　区画整理地域なので、早く事業を進めて欲しい。高齢なので。(70代以上・倉敷地域)
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　高齢者が安心して住みやすい町づくりをしてほしい！
　高齢者施設になかなか入れない人達のために、考えてほしいし、行動に移してください。(60
代・倉敷地域)

　介護等の説明を広報等で詳しく説明してほしい。役所に行かなくてもいいように。この回答を
送った人全員に集計して配布して下さい。(70代以上・玉島地域)

　高梁川船穂側のテニスコート場の設備を船穂支所に要求しましたが、あまり、動いてくれるよ
うな対応ではなかった印象を受けてしまいました。最近は、中学生が部活以外の中で、友達同士
で練習するのに、片島の方まで、行っています。道中に事故などあった時のことを考えると、再
開できるように動いてほしいと思っています。市民の声が反映されないことを感じる時間でし
た。(40代・船穂地域)

　地域では高齢化が進み、今までの自治会の草刈り、祭礼準備等、かなり、簡略化されてきてい
るが、参加人数の減少などで、大変になってきているように思う。
　また、交通の便の不便なこともあり、免許返納後のことがやや不安に思う。通院になると、巡
回バスでは利用は無理。自宅から病院入口までが重要。タクシー割引をしてほしい。免許証と交
換し割引でもうれしい。(60代・真備地域)

　（申し訳ないですが）まちづくりに対して興味、関心ないです。
　障害児に対する（例えば作業所や相談員の少なさ、充実性）支援がない！ことに疑問を感じま
す。
　真備の震災時に、家族がボランティアに参加しましたが、真備の住人は「わがままで、アパー
トは狭い！ペットが飼えない！」と文句を言うと、不動産会社の方が嘆いておられました。
　美観地区のお店の方が「コロナ禍よりも客が増えて、儲かって嬉しい！」と言われた。２０２
２年１１月からコロナの感染爆発しました。家族全員罹患しました。
　まちづくりは大事ですが、今は足元を見て、市民全体の事を考えていただきたいです。倉敷市
の繁栄に繋げる為には、少子化問題（医療費無償化より）だけでなく、現場を見てほしい。“机
上の空論”の意味を考えて下さることを願います。(60代・庄地域)

　色々と問題はありますが、日々努力されている事がうかがえます。
　コロナ、子育て、少子化、人口減少、さらには温暖化、マイクロプラスチック等々。それぞれ
待ったなしの問題ばかりですが、現状では何かしら全部を一斉に行っている様に思えます。
　倉敷市として、何を最重点として実施する、例えば、子育て福祉をとりあえず岡山県内で一番
良いと言われる様な状況にする等、重点実施をする必要があるのではと思えます。(70代以上・
倉敷地域)

　税金高すぎ！介護保険高すぎ！国保高すぎ！市道舗装悪し。水道料金高すぎ。(60代・水島地
域)

　小学生までの医療費を中学卒業までに引き伸ばす。
　高齢者の負担を軽減(全てにおいて)
　地域で分かりやすい説明が必要かと思われる。
　車がないと駅まで行きにくい。買い物に行かれない、病院等、地域でバスなど（小型）出ると
ありがたい。タクシーもあるが、中々使用しない。街灯・防犯対策など、安全に子ども高齢者が
生活できるような町について。(40代・玉島地域)

　後世に伝えたい伝統が薄れてきているように思います。コミュニティも昔と比べて薄れてきま
した。隣近所の人と関わりも以前より減りました。とても寂しいことだと思います。小さなコ
ミュニティが集まれば、街は活気づきます。
　行政も、細かなところで働きかけをしてくれれば、もっとにぎやかな街づくりになるのではな
いでしょうか。若い人たちが興味をもってもらえるよう、住みやすい街であるよう、積極的に市
民とコミュニケーションをとってもらいたいです。(40代・真備地域)

　お金がなくて、補助依頼など、本当に困ったことを相談しても助けてくれない事が今まで何度
かありました。解決方法などアドバイスもないので、本当にがっかりします。(40代・倉敷地域)

　となりの総社市のような、具体的に実行可能な政策、モデルになるようなもの、いつまでも、
観光資源が美観地区でもないと思われるが、市内に県外の人たちが訪れる魁力的なものが見当ら
ない。総社市なら、誰もが住みやすい。“子育て王国”なんてキャッチフレーズも作られてい
る。倉敷にも大学があるし、もっと障害者(児)、高齢者、etcに特化したものをうち出せるので
は。福祉・教育・医療を向上させられると、人に住みやすくなるはずです。その枝葉に、経済成
長があるはずです。考え方が少々、ズレているようにも思えてしまいます。如何でしょう？(60
代・倉敷地域)

　PayPayのキャンペーンをして欲しい。（岡山市は定期的にしているから）(30代・倉敷地域)
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　学校の設備を新しくしてほしいです。公立高校にクロムブックを導入したことは、授業や、家
庭学習に役立っていると思います。
　不審者情報が多く、登下校が不安です。警備を強化してほしいです。(10代・倉敷地域)

　産後、保健師の方が連絡をくれたが、その後の約束が守られず、あいまいな対応をされまし
た。産後ということもあり、精神的に不安定になりました。サポートしてくださる気持ちはあり
がたいですが、中途半端な対応だとこちらもストレスになります。最後まで責任を持って対応し
ていただきたいです。(30代・倉敷地域)

　倉敷に住んで50年たちますが、倉敷図書館を利用したのはほんの数回。知人は、繰り返し利用
して、それなりに楽しんでいるようです。私個人だけの思いかも知れませんが、文化都市倉敷以
外の方はそう感じているようですが、本当にそうですか?若い頃「倉敷は文化都市と云われる
が、文化人がいない」と聞いて早や50年、今だにそう思います。
　昨年末から今春にかけて、スポーツ・芸人の世界では、岡山ラッシュでその中に倉敷も含まれ
ていますが、大山名人の後に続く人が出てないのが現実です。倉敷・児島・水島・玉島・真備・
船穂とそれぞれの地区は何かと地元で頑張っているようですが、これぞ倉敷、美現地区だけでな
く文化面でも発展させていただきたい。
　教育の底上げ、大図書館の杜、多くの人が気軽に寄れて文化を発進できる場をもうけていただ
きたい。国の発展は教育文化にあり、目に見えないからこそ大事なものと考えます。
　一部の人だけが繰り返し利用する施設であってはならない。票には結びつかないかも知れない
が、将来を見据えての願いです。市長議員を啓蒙して下さい。感謝合掌。(70代以上・倉敷地域)

  私は小学生の頃、主に1年生の頃、担任の女性に素手やものさし教科書で叩かれていました。
その方は不妊で悩んでいました。妊娠したとたん暴力がなくなり、笑顔も増えました。不妊のみ
ではなく教師も人間ですので、メンタルケアをしっかりしたうえで、子供達に接して頂きたいで
す。
　私は、小学校の頃より友達もおらず四十路すぎた今も独身で孤独です。
　小学生のトラウマが忘れられず他人が全員敵に思えてなりません。どうか、一人でも多くの子
供が楽しい学生生活が送れるよう、お願い申し上げます。(40代・水島地域)

　車道端、中央分離帯等に草が（大きく育ち）放置されている。お金がないのかと想像する。
　小学生までの医療費は無料、私達高齢者には、何か特別な行政の配慮はないんだろうか。私の
時代の子育てでは、保育園の時も医療費は有料だった。
　空地（市所有）を畑にして、ボランティアで野菜を作り、倉敷市民なら誰でも収穫できる、と
したらいいのでは。
　保育園を秋にも入園可能にして欲しい。孫は生後6ケ月で春から入った。(60代・倉敷地域)

　シングルマザーや生活に困っている人に手厚くして頂きたいです。
　シングルマザーでなくとも男性でも子育てをしながら仕事をして困っている人を支えてあげて
頂きたいです。
　子育てをしなから働き易い職場づくりをして頂きたいです。
　本当に困っている人を助けてあげて欲しいです。障害者で手当を受け取りなからホストクラブ
に通っている人が会社にいました。生活保護を受けています。
　本当に困っている人を助けてあげてほしいです(40代・倉敷地域)

　地域では耕作放棄地が多く、ヘビやヌートリア、もぐら、ネズミなど、背たけ以上に伸びる雑
草に困っています。地域にいる親族の人たちは見て見ぬふり。通学路にもなっていることから、
毎年数万円かけて草刈りをしています。市役所に訴えても全くダメでした。
　町内会に関しても、脱退をする際に、金銭の支払いを求められるなどがあり、役所への相談、
無料の弁護士相談もしましたが、町内会と話してくださいetc全く力になってくれませんでし
た。正直引っこしたいです。(40代・倉敷地域)

　困った事があり法律相談に行きましたが、30分が経ち係の人がベルを持ち、もう終りですと言
い、早く帰ってくださいと言われ、相談も何も助けにならず、帰りました。説明も十分聞いても
いえず、弁護士の方も、親身にはなっては頂けなかった苦い経験があります。もう少し市民の方
を向いた法律相談であってほしいものです。あれでは、何の助けにもならず、行ったのが無駄で
した。(70代以上・玉島地域)

　倉敷市の魅力について、中四国随一の昆虫標本収蔵を誇る倉敷市立自然史博物館が大きな
ウェートを占めているように思うが、そのPRが不充分だと思う。例えば、小学校と連携して、博
物館関係のイベントを実施するなど、自然史博物館の魅力を周知する企画が、もう少し増えても
いいのかなと思う。(10代・水島地域)
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　感謝の一言。どんな不測の日であれ、あらゆるゴミの収集をはたされるお姿に職務の大変さに
頭が下ります。(70代以上・倉敷地域)

　地域市道が、つぎはぎだらけで美観が悪い。
　個人所有の空地が多く、雑草だらけで美観が悪い。
　未使用のため池に雑草が茂り、地域住民で草かりをしているが、高齢化しているので将来が心
配だ。対策として埋立て等出来ないか。
（ため池=小田池）（地域市道＝柳田町官の谷市道）(70代以上・児島地域)

　消防団の件ですけど、年末夜警は現在3日間(28日～30日）しているのを、2日間にしてほし
い。団員が29日まで仕事をしている人が多数いるため、団員が集まらないことがあり、年末夜警
として活動ができていない。
　各分団の部所が多くある地域では、部の合併をしてほしい。(地域によって、団員に加入して
くれる若手がいない。）(40代・玉島地域)

　町内会の役員が4年～5年に1度まわってきておりますが、年々、住居（新築）が増加し、世帯
数も増加してきておりますが、町内会拒否の住民が増加しており、町内会役員も20年ほど顔ぶれ
が変わっておらず、みんな年老いてきているのが現状です。若者が参加しない町内会も多いので
は?地域課題も多様化してきてはいますが、住民の助け合い、まとまりが少なくなってきている
のが現状です。(60代・倉敷地域)

　高齢者の経験が活かせる活動（学校での部活動等）が、無理無くできる環境があれば良いと思
う。子供にも本人にもプラス面があるのでは。(60代・倉敷地域)

　この先の人生に不安を感じることが増えました。現在は元気に働かせて頂き、生活できていま
すが、一生働かないと生活を維持することは困難になると考えております。働くことで人や地域
との繁がり・共有、何よりも生きがい自分自身への活性化となっています。70、80歳を越えて
も、細く長く人のために働くことができる場所が身近にあれば嬉しく思います。(50代・水島地
域)

　学校教育に関して、年々学ぶ分野や量が増え、教師も生徒も負担が増えているように思いま
す。勿論、勉学は必要なことですが、生徒間の交流の機会であったり、道徳的な精神の発達につ
ながる内容だったりも、高校までは多めに取り入れるべきに感じます。以前知人の話で日常生活
でできる必要のあること、(例えば、ものさしを使って長さを計り、線を引く）がなぜかできな
いと話すケースがあり、専門分野に傾倒気味ではないかと驚いたことがありました。社会を生き
ていく上での必要な知識を得る機会・場の提供を減らさず、増やすことができればと思います。
また、教師の負担も考慮し、賃金の上昇なり、残業時間の正確な調査や現場の声を優先した運営
を好ましく思います。(10代・倉敷地域)

　ソーラーパネル設置・電気自動車の配電設備の工事費用の補助金制度があればいいと思う。
(50代・倉敷地域)

　子供が県外の私立高校へ入学する時、岡山県は両親が県内在住でも助成金は出ないと聞きまし
た。他県はその場合でも助成金が出るそうなので、そこの縛りを早急に無くしてほしいです。
　高校入学時に購入する、クロームブックやipadについて、高校によってクロームブックやipad
と違うのには何か理由があるのでしょうか。同じ高いお金を出して購入するのなら、ipadの方が
便利なので選択できるとありがたいです。
　小学校の先生が足りなくてすごく大変そうです。なるべく多くのクラスに補助の先生がつける
ように何か策を考えていただきたいです。(30代・水島地域)

　特に身近の問題で、甥天婦と同居していますが、甥の子供達の現状をみますと、低賃金、低収
入、コロナによる離職等々。それなのに国保の納税義務及び奨学金の返済で非常に金銭的に逼迫
している様子が続いております。同居しているので私をはじめ家族助けあって生活はしています
が、私共の若い頃に比べ、今の若物に胸を痛めています。我が家の子供達に能力がないとか努力
が足りないとかの以前の問題に思われてならないのは、身内びいきのせいでしょうか?とにか
く、今現在の私の最大の悩みは、自分のこれから人生の最終章の生活の不安より若い人達の将来
の事に胸を痛めています。(70代以上・児島地域)

　94才のため歩行不自由、移動は三輪車の必要最小限のみ。社会との交流は、自治会の行事の
み。余り御期待に沿えなく申し訳ない。(70代以上・倉敷地域)

　コロナ禍ではありますが、高齢者が前向きに参加できるイベントや活動を推進してほしい。町
内も高齢化と共に、身近で孤独死や引きこもり等の問題を感じるにつけ、いろんな活動ができる
ようもっと予算にも組み込んでほしい。町内会活動も以前に比べ簡素化しており昔で言う向こう
三軒両隣等の付き合いも薄い状況です。高齢者がもっと活躍できる場を増やしてほしいし周囲の
人達がお互いに声をかけあえる場をくれたらと思います。(60代・玉島地域)
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　数年前にこの地区に越してきましたが、粗大ゴミや持ち帰ってもらえないゴミをごみステー
ションに出す方がいます。これは、分別方法を知らなかったり、方法が変わっていたりで起こる
事もあると思います。ゴミ分別の冊子を配っていただきたいものです。(50代・水島地域)

　昨年、子どもを出産し4月から仕事に復帰予定だが、保育園に入れるか分からない。難しいか
もと言われる事が多く、初めての子育てに加え不安に感じることがある。待機児童が減るように
してほしい。(30代・倉敷地域)

　自治会の住人の高齢化問題
　愛育の見守り活動も、高齢者で支えている。
　見守り活動レポートを提出した後、その内容を誰が把握して、問題提起し、解決しているの
か、全く愛育部長に伝わって来ない。ただ形式だけを取っているのではないですか？
　10年後の倉敷市内の高齢化率がどの位なのか？しっかり市政が運営されないと、問題が山積す
るのではないでしょうか?
　75歳以上の後期高齢者の増加による、自治会の運営の困難や問題を一早くひろい出して、どう
問題解決すべきを政策、立案して欲しい!!
　行政、福祉サービスと便利につながれるようなアプリを開発して欲しい。
　デジタル化とアナログの両方をうまく運営して欲しい。
　障害者や高齢者など弱者が中心市街地で安心、安全に生活出来るゾーンを作って欲しい。(60
代・倉敷地域)

　私は精神的な障害があり、岡山市の障害者事業所で働いていますが収入が低く、当然ながら生
活の質は低いように思います。働く意欲や向上心はあるのですが、生活の質の向上には直結して
いません。倉敷市には、障害があるなしに関わらず、真面目にコツコツ頑張る人が報われる制度
や社会になるよう市政をとり行っていただきたいと思います。(40代・倉敷地域)

　少子化について。子育てで社会に出ることができない、仕事ができない人にも何かしらの収入
がえられる働き方があれば良いなと思う(子どもが病気になっても、気にせず関われる、いつで
も休むことができる)子育てを楽しんでいる人ともっと関われることができたらもっと子ともを
生みたい‼と思えると思う。本当に育児や家庭、家事を楽しんでいる人は仕事をされず(色々な事
情でできす)家にいらっしゃる方が多いのではと思います。自分の親を見てそう思います。(10
代・倉敷地域)
　交通の便が悪いし不便。(50代・真備地域)
　子育て支援を充実してほしい。
　車の免許を返却後の足となるタクシーなどの割引制度を充実してほしい。(50代・倉敷地域)

　市内に二輪車向けの駐輪場を整備してほしい。観光地に限らず四輪だけでなく二輪もユーザー
は多い。(30代・倉敷地域)

　新倉敷駅に新幹線が止まるのに駅周辺がさみしいなと昔から思ってます。駅構内もセブンしか
ないですし…ちょっとしたCafeを作れば、作陽生もいるので、にぎわうのでは？
　子ども園がまだ少ない。隣の県の姫路市はほぼ子ども園ばかりと親せきが言っていました。延
長して19:30までやっている預かりも少ないです。(習い事系の仕事をしているので...)
　給料は上がらないのに、なんでも値上げで苦しいです。しんどいです。(たぶんこれは国に対
してですね・・・・)(30代・玉島地域)

　アンケートに答える事は苦でないのですが、何せポストが近くになくて、車でポストのある場
所まで行かないとならなくて、アンケートをするのに悩みました。(50代・倉敷地域)

　アスファルトになったり、道路もきれいになって移動しやすくなっているが、森林は目に見え
て減っているのはとても気になる。住居も増えて、田畑もぐんと減っているのも、どうかなと思
う。
　物の値段はどんどん上がり、電気、ガスも上がっている。でも賃金はかわらない。子育てする
にも厳しく思う、児童手当の金額も増える案も出ているがそうなって、すこし前とトントンか、
少し足らないかだと思う。子どもに対する支援はとてもありがたいと思うが、経済的には、中学
生以上がきびしくなり、そこを考えて“子どもを産まない”という選択をしている人も多い。高
校の補助もあるようだが、全くわからないので、そういう面もわかりやすいようになったらいい
と思う。(30代・倉敷地域)

　子どもの遊ぶ場所がなくなっている。広場や公園は、ボールを使う事が禁止されているし。お
年寄がするゲートボールなどが占領していると遊ばせてもらえず。道路でしか遊べないような環
境は、どうなのか考えてほしい。お金があればスクールなどに行けるんでしょうが...。学校で
は、クラスで落ちつかず授業がままならない状態が続いています。事務作業を別でできる人を増
やすなどして学級経営ができるようにしてほしい。(40代・倉敷地域)
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　よく調べてみれば、各種の相談窓口があったり細かいサポート体制が意外とできていたりする
と思うが、自分が困ったと感じるまで、その存在を知らないという状態ということが多いと思う
ので、まずは市役所など「なんでも窓口」に相談していいですよ、というアピールが必要だと思
う。
　教育、縁化、清掃など地域活動には、(このアンケートのように）市民の中から無作為に選ん
だ方に「参加のお願い状」が届いて、強制ではないが興味があれば参加することができる、とい
うような体制があれば、自分から積極的には行かないがチャンスがあれば・・・というくらいの
人にまずは体験してもらうことで、その後は積極的に参加したり、ふだんの行動や意識が変わる
きっかけになったりするのでは？(50代・倉敷地域)

　年に1～2回平日に倉敷駅前の商店街を通る事があるのですが、活気がないなあと思います。TV
で他県の商店街が紹介されてますが、小さい商店街でも活気があっていいなあと思い見てます。
50年前は商店街に行くのが楽しみでしたが、今は通りぬけに使っています。何とかもう少し活気
ある商店街をと願っています。(50代・倉敷地域)

　足の悪い老人がいます。市役所の障害者用駐車場をフラットにし、屋根を付けていただけると
助かります。(60代・倉敷地域)

　すみっこぐらしとコラボすることが決まり、期待しています。今後も広く、市内外に向けてPR
活動を積極的にアピールして、知名度を高めたらと思います。私は、関西の出身なのですが特
に、関西から、旅行に来るには丁度良い距離、時間なので、観光バスや鉄道などのプランを増や
し、招致していけばいいのではないかと思います。(70代以上・玉島地域)

　畑や庭の手入れができず、草が生い茂り、安全上、市としてもっと空家、空地対策に取組むべ
きです。(70代以上・倉敷地域)

　市民不安のない町にして下さい。(50代・倉敷地域)
　81歳独居生活。ひとりでいつまで頑張れるか不安です。(70代以上・倉敷地域)

　アンケートは無作為、抽出という事で仕方のない事ですが、たまたま当方の場合は高齢で体調
も万全でありません。以前なら色々な活動に参加していましたが、現在は何も出来ず前向きな解
答が出来ません。出来れば対象者を16～80才以下にしてはどうですか。
　近くに竹林があります。長年放置されて薮化が進み陽当りも悪く、冬場は殆んど陽が当たりま
せん。何度か議員さん等に話しましたが「個人所有」では何も出来ないとの事ですが、行政とし
て考えて欲しいです。(70代以上・倉敷地域)

　地域に朽ち果てた家や雑草の生い茂った空き家が点在している。何年も状況が変わらないが、
行政で何か対策をとっているのか?茶屋町第三公園のすぐ目の前にゴミ屋敷化している家があ
り、公園前の歩道にまで集めているゴミを広げていることがある。異臭もして子供を安心して遊
ばせに行かせられない。対策を検討していただきたい。
　　コロナ禍ということもあり、子供が遊ぶ公園の手洗いに石鹸やハンドリープを設置してほし
い。(30代・茶屋町地域)

　高校生なので難しい質問はわかりません。(10代・倉敷地域)

　今回のアンケートとそれますが、私は中島のバイパスの土手沿いに住んでます。土手の草は敷
地内に入り、環境は良くないです。道路ばかり改善するばかりでなく、住みやすい環境に手を差
し伸べて欲しいと思います。(50代・倉敷地域)

　火葬場が1/1～3休みなのは理解できない。人は毎日死ぬ、葬式もあげられない。種松山火葬場
の待ち合いロビーの階下（ソファー席）へ降りる際の石階段が非常に滑り易く大変危険。命の危
機を感じた。年寄が滑ってこけそうになっているのも、複数見た。建て替えを待つのではなく、
すべり止めテープ等で簡易に対応できるのでしてほしい。
　高梁川沿の土手道路がでこぼこしていてキケン。また道路とのり面の際があいまいで少しずれ
ただけでタイヤがはまり、土手下に落ちるキケンが非常に高い。
　水島支所の駐車場の幅がいつまでたっても狭すぎる。何十年前の基準?駐車トラブルの元。選
挙投票もうかうかいきたくない。本庁も同様、白線のひきなおしを即してください。
　マイナンバー発行受付、作成担当の女性（水島支所))が大変しんぼう強く説明対応されてい
た。引き続き仕事とはいえがんばってください。
　市民の市政参加を積極的にうながす施策をもっとしてください。他人事ではない。(40代・水
島地域)

　マイナンバーカードの安全性とよさがよく分かりません。倉敷の市民カードは本当に便利だっ
た。夜遅くても支所で住民票が出せるのは、ありがたかった。コンビニとかで取り出すのは、個
人情報が心配です(50代・玉島地域)

　当人は、90才の老人ですので何も分かりません。悪しからず。(70代以上・倉敷地域)
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　倉敷市が実施している「まちづくり活動」の推進組織と各々の活動内容を体系的にまとめた資
料を読んで見たい。段辺的な質問では自分の回答に自信を持てない（自分が知らない事象が多過
ぎる。自分で知ろうとする努力が不足しているのが原因です）
　（年齢的に、これから教えて貰っても自分の活動に取り込んで活動するのは困難でしょう！！
80才ですから）(70代以上・倉敷地域)

　自治会をなくす方向を望みます。東京の武蔵野市の例もあると思うので、できると思います。
(50代・倉敷地域)

　3Rをなるべく実践したいと思っています。リサイクルで、プラスチックの行き場がなく、燃え
るゴミで出すしかない事にいつもひっかかっています。市で集収して下さる時にプラスチックも
あればよいと思います。できない理由があるのでしょうか?
　女性が働くために保育園を増やせば良いだけでなく、行政と企業が連携して（時短期間を修学
までにするなど）ゆとりある子育てができないと、第２子、３子と考えられない。幼少期の保護
者と子の関わりが大切といわれている中、その時間の確保を目標とし、プラス、ファミリーサ
ポートなどの充実を図ることが望ましい。(60代・倉敷地域)

　浅口市などはコロナ政策として、住民に地域で使用できる商品券の配布がありました。倉敷市
でもご検討お願いします。(50代・水島地域)

　市民にわかりやすい広報を全てにおいてしてほしいです。どこに相談していいかわからないと
いう声をよく聞きます。ホームページを見に行く人はまだまだ限定的で、市がよくして下さって
いる事もなかなか伝わっていないのがとても残念に思うところです。より良い「まちづくり」の
為に、これからも宜しくお願い致します。(50代・倉敷地域)

　天プラ油のバイオディーゼル燃料などのリサイクルを考えて欲しい。本当にもったいない。こ
れは、行政しか出来ない。(回収、ゴミステーションを考えると）全国のいくつかの自治体で行
なわれている。固めてゴミで捨てるなんてどうかしてる。
　市長、出来る所から、本気でやって欲しい。(40代・庄地域)

　今、少子化が進み、国も子育で支援を積極的に行うようですが、実際にお金がかかるのは中学
以降です。親世代も給料上がらず、税金、光熱費が上がり、これから先の生活に不安でいっぱい
です。小さい子がいるところばかり優遇されるのは納得がいきません。一部の人に偏った政策で
はなく、全体が活性化できるような取り組みをお願いしたいです。(40代・水島地域)

　児島王子ヶ岳にいる、人慣れした巨大イノシシを駆除していただきたい。誰かが怪我をする前
に。
　岡山市の路面バス無料ｄａｙのようなイベントをしていただきたい。
　ながらスマホで自動車・自転車を運転している人が多い。警察と連携を取り注意換起を願いま
す。
　ツーデーマーチ素敵なイベントだと思う。これからも継続希望。
  児島ボートレース場改修待ってました！ありがとうございます。(20代・水島地域)

　老後の生活不安の軽減(70代以上・倉敷地域)
　老々(88才・80才)介護の状態です。2人共歩けません。(70代以上・倉敷地域)

　町内会等の必要性は感じているが、高齢化等、中心となる人々（やりたい人、やれる人、能力
のある人、ふさわしい人）は減る一方。末端の人々のボランティア頼みの地方自治の体制は、今
後たちいかなくなるのでは？きちんとお金をかけるべき。(50代・玉島地域)

　高齢化が進んでいる中で、親と一緒に暮らしているのですが、働けなくなった時に、一人で親
の面倒を見れるのか、と不安に思うときがあります。結婚もする予定も無いのです。若い人の数
も減ってる気がします。もう少し多様化になっていくといいです。
　高齢者にも働けるうちは、働いてもらえる、そのような仕事場が増えればいいなと思います。
受け皿が少ない気がします。もっと自分らしく生きていく選択肢が増えていければいいなと思い
ます。
　田舎にもLGBTはいます。住みやすい市になればと思います。(30代・水島地域)

　マイナンバーについて。主人（身体不自由）寝たきりです。マイナンバーに登録は初回（何年
も前）にしています。マイナンバー登録者に国から下りる金額がもらえません。（本人が行かな
いといけない。2回ほど、相談に行きましたが、だめでした。）我が家の自家用車に車椅子ごと
のりません（軽自動車のため）。介護車を借りると、行き帰りで1万2千円かかります。困難な事
です。国は早くして下さいと呼びかけられますが、出来ない。どうしたらよいか。ベット上での
生活3年目です。主人にお金がいるので、1万円でも1万5千円でもほしいのが我が家の家計簿で
す。(70代以上・水島地域)
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　倉敷の商店街が活生化しないまま時間が経っていっています。アーケードの撤去等、活生化に
向けた動きは民間では限界があるようです。車通りは市が積極的に関与したときいています。商
店街の活生化にも積極的に関与して下さい。(60代・倉敷地域)

　もう少し、観光の施設やレジャースポット等が増えたらいいなと思う。
　岡山市と違い、ゴミ袋指定がないのはありがたい。
　イベントがもっと増えると活気も増すと思う。
　子供たちが遊べる公園が増えてほしい。子育ての支援に力を入れてほしい。(医療費・学費等
の補助)(20代・倉敷地域)

　働き世代にあまり支援はないにしても、弱者と言われる人への給付金などの手厚さで、充実し
ている人を見ると不公平感を逆に感じてしまう。本当に助かっている人もいるのは分かるが、一
生懸命働いている人は時間もお金も逆に厳しい生活をしているのに、(生活費は全員にかかるの
に)、働かず現金給付で外食だショッピングだと優雅な人は必要ないのではないか?公害で給付金
をもらっているらしい人はタバコを一日中吸って、仕事もたまにで生活できて、どこが悪いの
か?でもお金ないとか色々おかしいと思う。毎回は行政も難しいと思うが、途中で一度でも抜き
うちチェックして、適当でないものは打ち切る位のムダ遣いはやめて、まじめに働いている人間
がやりがいを感じられる状況であってほしい。本当に困った時だけ頼る、現金を限定的な人にば
かり渡さず、設備など多くの人の使える物に還元する、事故の多い場所などの整備など、線を引
き直すだけでも。
　ずっと２号線をリズムでふかしているバイクはうるさいので、どうにかしてほしい。
　子育て世帯への支援も必要なのは分かるが、現金で親に渡さず(全員が万能ではないのだし）
給食費無料とか公立高校位までなら無償化なら許せるし、ランドセルも一定金額までのクーポン
とかで支援して高いのは自費でも。現金渡さない方がいい人は一定数いると思う。家賃用、食品
や現品で限定されていても、本当に困っている人なら使うと思う。不便さで制限させる必要な人
が多すぎて、気分は良くないです。
　家でゴミを燃やす老人も、飛び火火災とか煙とかで困るのでやめてほしい。
　あと、バスなどの公共交通機関の本数が少なくて不便に感じます。高齢者のマイカー離れが難
しいのも仕方ないのですが、たまに怖いです。タクシー券なり見せるか通せば利用分から大幅に
後からでも還元される（上限つきで）公共交通カードでもあれば、高齢者も少しは足ができるの
かなとは思います。
　基本的には住み続けたいと思ってますけど。　普段言えないので、アンケートありがとう。
(30代・倉敷地域)

　倉敷市の公式ホームページについての、私の個人的な感想ですが、ホームページに掲載する内
容が非常に多い中で、表示のしかたや体系などが分かりやすく、自分が欲しい情報に容易にたど
り着くことができると感じています。例えば、私自身が今年3月末に仕事を辞めることから、4月
以降の健康保険の加入に関して、現在加入している健康保険の任意継続にするか、国民健康保険
に加入するかを判断するときに、保険料と給付内容などを調べましたが、その中でも特に国民健
康保険の「保険料の計算・料率」のページの中の「保険料計算シート」が役に立ちました。ま
た、ここにたどり着くのは容易でした。さらに、ごみの処理(資源化物などの持ち込みほか)につ
いても、容易にたどり着きました。
　引き続き、市民目線による検索しやすいホームページの作成をお願いします。(60代・玉島地
域)

  人権を重視する姿勢があるのなら、ぜひ、パートナーシップ制度を倉敷もとり入れるべきだと
思います。
  少子化対策を、倉敷市として、もう一歩進めてほしいです。特に金銭的な手当てと、出産後一
年間は、サポーター（良い方）を、呼べるような制度を作れると良いと思います。また、プラ
ザ・保健所に、もっとやわらかい名称の育児相談（健常児もできる）チームを作って欲しい。
　美観地区だけではなく、他の地域にも、もっと色々な種類の花や植物（グリーン）を育ててほ
しいです。ありきたりでない、歩いていて楽しくなるような町づくりをして欲しいです。
　住んでいる地区で、自動車事故が多発している所になかなかミラーをつけてもらえなかった
（何年もうったえてやっと設置）事があります。今も、ここは危険だと思ったり、ヒヤリとした
場所があります。こうした所をネットでお伝えしてどこに何件申し出があって、どこを対応した
とか、わかり易く見られるしくみがあれば良いと思います。(50代・倉敷地域)

　児島地区の交通機関の利便性をあげて欲しいです。(例)田の口方面から市役所までの交通機関
が少ない様に思う。玉野市への交通アクセスが悪い。(40代・倉敷地域)
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　町内会に2名の民生委員さんがおられるようですが、お顔もしりません。国から委託されてい
るとの事ですが、市役所で研修などされているのでしょうか?どのような仕事をされているので
すか?老夫婦2人になり、毎日不安な生活をしています。(70代以上・倉敷地域)

　子供のころ、母に虐待されていたが、今、母はそんなことはすっかり忘れて（ボケて忘れてい
るわけではない）私に世話をしてもらえると思っている。母はまだ世話を必要とする状態ではな
いが、その時になったら、母の世話を絶対にしたくない。こういう時、相談できる窓口があるの
だろうか。母を捨てて出ていくのが唯一の道なのか。(40代・玉島地域)

　いやがらせやいじめの様な事をする人がいて、今迄にだいぶんいじめにあった事があります。
何度か家をうつりたいと思いましたが、がまんして来ました。もう長くない人生だから、そうい
う人にはなべく接しない様に残り少ない人生を暮らして行く決心をしました。そう言う人のそれ
が趣味だと思えばいいかなと思ってます。このいじめる人は自分はいい顔して、人にいじめをさ
せます。かげで糸引く人間とは、こう言う人の事をいうのでしょうか。ここにすんだ時に私の知
り合いが悪い所を買ったね。気を付ける様に。と言いました。それを思い出しました。性格はな
かなか変わらないので、運がわるい所にすんだんだと思い、あきらめてこれからの余生をたのし
く暮らしていこうと自分にいい聞かせて、これもこう云う人がいるんだとあわせて行かなきゃ仕
方ない、これが人生なんだと思って、自分あまりしんけんになるのもばかばかしいと思って、生
きていこうと思います。こういう人はえらい人には上手にごきげん取って、いろいろ使い分ける
のですね。見ているとむかつきます。(70代以上・倉敷地域)

　以前、住宅地内を流れる水路の清掃について問い合わせをしたのですが、担当が違うとのこと
で各方面に聞きまわりました。市民の声に対して、迅速に回答がもらえるようなシステムにして
いただきたいと思います。あと、地元の議員さんに依頼するとすぐに話が通るのは、不思議で
す。一市民の声はなかなか届かないものですかね。(60代・水島地域)

　パートの103万の法則を変更して、仕事がしやすい様変えてほしい。(50代・水島地域)

　光熱費が高騰する中、水道料金の基本料金を負担していただけて、ありがたかったです。子育
て世代や高齢者だけでなく全世代に渡る支援だと思いました。
　他市(岡山市、玉野市etc)が1年に1回程度実施しているPayPay還元セールetc市民が楽しんで経
済活動に参加できる企画があればいいなと思いました。
　以前、子どもに関わる仕事(保幼小支援員)に就いていましたが、現場の先生方は本当に大変だ
と思いました。保護者の方々も何人かの方は学校に責任を押しつけている方もいます。障がい児
教育や学校の設備の事等、限られた予算の中で頑張られていることを市民にアピールしてもいい
ように思います。
　コロナで世の中が一変しましたが、少しずつでも小さなコミュニティができ、継続し、人間が
孤立しないようにするにはどうしたらいいのかな?と考えています。(50代・茶屋町地域)

　傘寿を越え、更に老いさらばえてしまいましたが、細々と老いを楽しんでいます。文庫本の続
書、ナンプレ、囲碁、ウォーキング、時々友人とランチ等。(70代以上・倉敷地域)

　倉敷市は全国的にみても発展を続けているよい街だと思います。産業、経済の発展、人口増
加、外国のトップによるイベント、音楽のイベントなど、勢いがあり、参加しやすいです。
　大型店が力があるので、優秀な知識、品揃えの出来る専門の個人店が減っていることに将来の
不安がある。
　外国の友達が日本にきてどこの町へ行っても、同じチェーンの店ばかりでおもしろくないとい
われて考えてしまいました。倉敷中心部のみではなく、玉島地区などの行ってみたい店が増えた
らいいなと思います。（今現在、倉敷中心部に住んでいますので、玉島・児島・水島・茶屋町な
どほとんど行ったことがありません。）
　２km以内に、駅、図書館、大型店、病院、銀行、郵便局、運輸店、食堂、市役所があり、大変
住みやすく感謝しています。
　酒津からくる小川がはりめぐらされているので、先人の努力と知恵にありがたいと思います。
自然と緑がふえ、庭に季節の鳥がやってきて、おもわぬ草木が芽ぶいています。市長をはじめ市
役所の方々の日頃の研鑽と努力で倉敷がよい町となり、ますます発展してしていることに、お礼
と感謝をお伝えしたいと思います。ありがとうございます。(70代以上・倉敷地域)

　児島地区はなにか取り残しになっている。(70代以上・児島地域)

　水島臨海鉄道の便を増やしてほしい。呼松からバスで倉敷に行くのに時間がかかりすぎるの
で、古城池線のバスの回数を増やしてほしい。(70代以上・水島地域)

　市の相談窓口ですが、1人につき30分は時間が短いですね。(70代以上・倉敷地域)
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  町づくり等で市を盛りあげて良い環境も良いのですが、実際生活してる中で、必要なのは、DV
やモラハラで苦しんでいる人が多いと思います。その改善、取り組みに力をいれてほしいです。
男は自分がモラハラと気付いてなかったり、モラハラを知らない人が多いので、私自身の周りで
も苦労している知人、主婦は多いです。男性側にそういう、モラハラの認知度をあげる取り組み
を強化して、女性ばかりが共働きでも土日の家事のあり方もそうですし、とにかく多いのが男性
の俺様意見のごり押し、女性の意見をきかない、その割に女性に頼るお願いして、きにいらない
と、ケンカ、口きかない無視、どなる等。そんな馬鹿げた考えを持つ男性が多い環境を市として
も減らす取り組みをして、新たに全国に広めて、倉敷市は緑化計画、町並みも良い、そして家庭
生活でのあり方の取り組みにも力をいてれいて、住みやすい市としてとりあげられたら素晴らし
いのではないかと思います。
　忙しい中なので乱筆乱文失礼致します。(40代・茶屋町地域)

  七次総合計画ということは、一～六まで経過しているということですね。特に不自由なく便利
に暮らしている私は、あまりその進展を考えたことがありませんでした。十分満足しているのだ
と思います。
　主婦である私は、倉敷市全体に目を向けるというよりは、自分が住んでいる買い物生活圏、町
内のことぐらいしかわかりませんが、美観地区という観光名所が近くにあるということは誇らし
い気持ちです。「倉敷に住んでいる」と伝えて「わぁ、いいところにお住まいですね」と言れれ
るとうれしいです。
　ここ数年、町内の役員をしているため、自分の町内への積極的な関わりが増えました。我が町
内の指針「安心、安全」「美しい景観」「ふれ合い」がそう言えば、市の方針に由来していると
聞いた気がします。町内の交通安全対策や清掃活動も、たぶん役員でなかったら、そこまで関心
がなかったと思いますというのが正直なところです。今後、町内としては、高齢化が進むので、
不便さの解消が課題になってくるのかなと思います。
　市役所の方々へ。日々お疲れさまです。町内の目に見える補修関係で、道路管理課・公園緑地
課、水道局に大変お世話になっています。相談を持ちかけると、すぐ現場を見に来て下さり、対
応してくれます。住民のあげた声が形になっていくと、役員としてもうれしく助かりました。本
当にありがとうございます。今後ともよろしくお願いします。他の課でも十分お世話になってい
るのですが、この場を借りてお礼を・・・。(60代・倉敷地域)

　車がないとどこにも行けない町なので、駐車場を充実させるとか、巡回バスを増やすとか、路
上駐車を取り締まるとか、対策をして欲しい。
　あちてらすの屋上を緑化したら、緑のまちづくりに良いのでは?(50代・倉敷地域)

　現在、福祉の現場で働いています。仕事にやりがいはありますが、仕事のしんどさに対して、
賃金が低いように感じます。また、利用者の方から手を出されるなどあります。職員の人権も守
られるようにしてほしいです。ケがをしても泣き寝入りです。住みやすい場所にしていただけた
らと思います。(30代・倉敷地域)
　倉敷市のアピールがたりない！！(60代・児島地域)

　私は倉敷市のLINEアカウントを友だち追加しています。コロナの情報やライフパーク倉敷の講
座の情報を気軽に得ることができて、便利だなと思います。
　１つ思うことは、水島の商店街や倉敷の商店街に活気がなくなっているなと感じるので、イベ
ントがあれば良いなと思います。(20代・倉敷地域)

　駅前に住居を造り過ぎ。きちんと計画しているのか?
　車に頼っているのを何とかした方が良いのでは?後々、道路の整備費がかさんで、整備が間に
合わなくなるのでは?もっと自転車や公共交通機関の利用が得となる条例があっても良いのでは?
　人が流出する一番の要因は仕事が少ないからでは?建築や工場等産業構造に片寄りがある気が
するし、若い人はネットで職を探すが、そこにアピール出来ていない感じがある。
　列車に自転車が乗せれるとありがたいが、多分無理だろう。(40代・玉島地域)

　資源ゴミ収集日に、家庭から出る廃油の回収をしてほしい。
　倉敷みらい公園で、地域の人達が気軽に参加できるイベントを企画してほしい。倉敷市は、み
らい公園を活用していないと思っています。
　美観地区は町並み保存されて、すばらしいと思う。いつ行ってもきれいに清掃されており、倉
敷市民として自慢できることである。
　以前は、酒津やチボリ公園で打ち上げ花火を見ていたが、無くなってしまった。玉島や真備な
どでは行われているので、倉敷市中心部の市民は置き去りにされている様です。酒津等で復活し
てほしい。(50代・倉敷地域)
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　子供、老人等限定でなく、倉敷市民で良かったと思える事（時）が思いあたらない気がしま
す。例)還元の時などは、岡山市や玉野に出掛けて買物した。ただ、地域発信の個人（物）や場
所が増えたようには感じますが、それが市からの発信が個々なのかは、分かりません。(50代・
倉敷地域)

　地域の産業や観光の活性化。PRの仕方の工夫。(60代・児島地域)
　倉敷市は駅周辺など道路の混雑が多いと思います。車の流れがスムーズではないので、何か対
策をして欲しいと思います。
　もう少し、観光などに力を入れるべきだと思う。車は混雑しているが、駅など人は少ないと感
じる。せっかく美観地区や瀬戸大橋などあるが、県外へのアピールなど少ないと思う。倉敷駅前
など人が少なくさみしく感じる。(40代・倉敷地域)

　まず、光熱費が高くなっている中で、水道代の軽減をして頂きありがとうございます。水道に
は川の整備がかかせない思いますが、道路の拡張等で川幅が狭くなってきて少し、不安です。拡
張にあたって、川底を掘っている様子を見たことがありますが、正直大丈夫なのかな、と思って
います。田んぼが減ってきて、なんだか洪水の発生が増えている気がします。
　道路もキレイに舗装されてもすぐ一部アスファルトを削って舗装、みたいなことをされている
のか、ガタガタでタイヤがパンクしそうです。(児島-早島間)
　最後に、美観地区ですが、冬はまだいいのですが、夏は、もう少し日陰になる場所を作って頂
けるとありがたいです。日傘をさして歩いてもいいですが、道が白っぽいので照り返しがキツイ
です。無理とわかっていますが、何か対策をしてほしいです。(40代・茶屋町地域)

　今春、一年生になる子が、今まで保育園で一日中預かってもらえたのに、学童保育に入れな
かった。一年生は、授業が早く終るため、仕事の時間を短縮するか、やめてしまうかの選択を迫
られている。学童保育の定員を増やして欲しい。それと費用も高い。(60代・玉島地域)

　公立幼稚園の数を減らす計画を作られていますが、このタイミングで全公立幼稚園にエアコン
を設置するのは、無計画に感じます。子どもの命を守るのは大いに理解できますが、計画通りに
減らし、エアコンを設置しないと税金のムダになると思います。どういった計画でエアコン設置
になったのか、全幼稚園に説明して下さい。今までエアコン設置の要望は出していましたが、幼
稚園の数をへらしてからエアコンを設置するとの回答でした。
　マイナンバーカードの受取に時間がかかりすぎだと思います。申請窓口と受取窓口は別々にし
て下さい。申請は自分でもできます。自分のものだけだといいですが、小さい子供と待つのはか
なりしんどかったです。窓口の方は頑張っていらっしゃいました。
　空き家についてもう少し対策して下さい。民事で解決するように建築指導課に言われました
が、実際そんなことはできません。調べれば調べるほどムリゲーです。なんとかして下さい。全
国にさきがけて対策をのぞみます。何か事故があってからでは遅いですよ・・。(30代・玉島地
域)

　倉敷市街地や人口の多い所ばかりではなく、その他の地域にも、もっと目を向けてほしい,、
(40代・玉島地域)

　児島稗田地区の里で畑をしていますが、ここ10年以上、イノシシの被害で畑が荒されたり、秋
から冬の入りに毎日のように畑周辺を掘り返して荒しています。イノシシの駆除を願いたい。
(60代・児島地域)

　コロナの影響で地域活動も町内活動も中止等、現在の状況ではアンケートに回答しにくい箇所
もあった。
　高齢者が多くなり、交通手段が無くて困っている人も多いので、何か良い手立てがあればと思
います。(70代以上・玉島地域)

　いつも倉敷市民のために働いてくださり、ありがとうございます。
　新倉敷爪崎方面に図書館が新設されたらうれしく思います。子ども世帯も増加している様に思
いますので、ささやかな希望です。よろしくお願い致します。(30代・玉島地域)

　障がい者に対して、手厚く暖かく相談にのってくれるところはないように思う。真剣にその人
の身になって考え対処してくれるところはどこなのかと思う。(70代以上・倉敷地域)

　老々介護では何にも出来ない。自分の回りの事で手一杯だ。老人が社会参加するためには、
もっと行政の力がないと何にも出来ない。
　車社会の中で、免許がないと何にも出来ない。免許を返せという前に、返しても不自由のない
生活が出来る保証を、行政はまず最初に考えるべきだと思う。「老人や高齢者にまずお前達がや
れ」といわずに、高齢者が参加しやすい条件を作る事などを、行政が考えるべきた。自己責任を
押しつけるのは、順番が逆だと思う。(70代以上・倉敷地域)
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　若い世代の人たちが安心して働き続けることができるような、魅力的な倉敷になってほしい。
G7倉敷労働雇用大臣会合の開催地でもあります。先進的な労働雇用の拡充を期待したい。市の職
員も４割は非正規職員になっていると聞いている。教育、保育、医療の現場など得難い職場には
正規職員を配置すべきだと思う。(50代・児島地域)

　高齢者が外出及び社会参加が出来るような、交通手段を一考願えたらと思います。(70代以
上・玉島地域)

　≪富を生む倉敷市つくり活動の推進≫国の補助を受けられるものは推進する。
　①美しい森と名の付く、広江美しの森、五島美しの森、真備の美しの森の活用推進。
バスの通えるアクセスの充実化をはかり、花や野菜や果樹の森として富を出し、フードバンクや
恵まれない低所得者を助ける。観光客の誘致、地域総出のイベントの開催。
　②市所有の公園の再利用化の推進。
市所有公園の農園化、やさい、果物、花などの値のつく作物をつくり、フードバンクや直売して
収益を上げ、老人の生きがいつくりにする。すべてボランティアで低価格貸し農園化をはかる。
　③ふるさと納税の推進。
倉敷船穂のマスカット、下津井のタコなどPR強化して、市税を倍増させる。あわせて観光客の増
加をはかる。名物の拡販体制の強化。
　④公民館活動の抜本的見直し。富を生むプロジェクト化の推進をはかる。やる気ある公民館長
を集め、富を生む活動の中心メンバーとする。活動メンパー10名選任する。具体的には直産市の
開催、地域の人へ声かけ、地産地消を推進する。イベントの開催、家庭でできた産物の直売、う
まいもの展、海の幸山の幸市など。
　⑤倉敷市内の池や遊休地の活用。休耕田活用。魚の養しよく推進⇒岡山理科大学の山本先生。
池田動物園へ提供、なまず養殖、サメ養殖、エビ養殖、太陽光発電、小水力発電
　⑥高染川流域の有効活動推進。キャンピングカー、オートキャンプ、サイクリング、音楽ス
テージ、水上スポーツ、ボート、カヌーの誘地、キャンプ場、ルアーフィッシング、ヨット練習
場、川魚養殖場拡大。
　伊東市長なら絶対できる！(70代以上・水島地域)
　他の町に住んだことが無いので比較できない。(50代・倉敷地域)
　税金が高い。小学校の教員の質の向上（教育力を着け向上させる施策）(70代以上・倉敷地域)

　倉敷市に往んでいて良かったと思えるまちづくりをして欲しいです。
　少子化にばかり目がいきますが、高齢化に対しても、力を入れて欲しいです。
　定年後の再就職の場を作って欲しいです。日本に回帰している会社の工場の誘致希望です。
　自分が介護をしてもらわないといけなくなった場合を考えると、介護職員さんの質が気になり
ます。陰でいじめられたりしたくありません。介護職員さんの給料を上げて、質の良い職員さん
を増やして、安心して介護してもらえる状況を作って欲しいです。(50代・船穂地域)

　今の世中、物価高やガス、電気代など上がって、貧困層は困ります。(60代・水島地域)

　子供の教育費がとてもかかります。もちろんどこの家庭も同じ条況なのですが、もっと教育費
の負担を減らさなければ、今後も出生率が下がり、これからの若い人達の負担は大きくなるばか
りだと思います。色々な対策を考えていると思いますが、住みよい倉敷にするため、教育に力を
入れて欲しいと思っています。(40代・倉敷地域)

　倉敷中心地のみを活性化している様に感じる。日本政府の政策に頼るのでは無く、倉敷市民の
ための政策を。コロナ対策ではマスクの化学的無意味さや、消毒による常在菌の除去、アクリル
板の無意味さを続けた国・市にガッカリしています。もう少し自分で考えて行動させる形を強く
おしすすめてほしかった。ムダな公園の整備を。新しく整備。遊具の新調はお金がかかるので、
無料駐車場やフットサル場スケートボードなどが出来るパークなど、人が集まる様な場をつくっ
てもらいたい。(40代・水島地域)

　子供は地域の宝です。子育てしている母親は、ママ友に恵まれる機会も少なく、孤立しがちで
す。嫁は現在育休中ですが、上の子を保育園でみてもらえず結局二人をワンオペでみているよう
です。助けてあげられるようなマンパワーまたは、市の横出しサービスでもあれば、倉敷市に若
い子供がたくさん増えるのではないでしょうか。
　地域が高齢化してきて、町内会の運営が難しくなてきているように思います。私たち60代が若
手で、あれこれ押しつけられます。国は、地域づくりを「地域課題は地域で解決」と声高らかに
叫びますが、役員を無理強いされるのが本当に困っています。(60代・倉敷地域)

　子育て支援ばかり表に出ていますが、独身者が生活しやすいように考えてほしいです。(30
代・倉敷地域)
　下津井で漁師をしているので水産業の維持または発展。(40代・児島地域)
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意見・感想

　気候の良いこの児島の土地に、老人が楽しめる土地にして下さい。
何年か前200坪の土地を市の方が日参してこられた。
幼稚園も今はなく生涯教育に使われている。小さな公園も犬猫の便所になっており、何とかして
頂きたい。(70代以上・児島地域)

　倉敷市の課題として、「産業の空洞化」と「少子高齢化」があると思います。日本中で同様の
傾向にはありますが、日本有数の工業地帯を有する倉敷市であっても、これらが急速に進んでい
ることに危機感を覚えています。加えて、足もとでは「農業就労者の急減という問題も顕在化し
ていると感じています。虫や蛙など、様々な生き物を育み食料を生産する田んぼや畑が市内にあ
ることは非常に素晴らしいことだと思いますが、農業に携わっている方々はそのほとんどが高齢
であり、体力的な問題もあることから、維持できる従事者が周囲でも急速に減っています。今は
まだ、比較的若い方が労働量を増やすことで、元々の持ち主が維持できなくなった田んぼや畑を
残せていますが、そのような代わりに管理している方々も高齢の方が多く、数年後には破綻する
のではないかと思っています。
　倉敷市には課題も多く、毎日のお仕事も大変だと思いますが、どうぞよろしくお願いします。
(20代・倉敷地域)

　観光に力を入れるなら、緑地帯などの雑草管理をしっかりした方が良い。　駅北口のからくり
時計周辺の緑地が、草ぼうぼうだったりしていた。街路樹の株元や中央分離帯とかも、しっかり
雑草管理した方が印象が良い。特に観光地で。(60代・児島地域)

　東塚の住民ですが、空気の汚れが気になります。車の排気ガスの汚れもあるのかもしれません
が、かなり汚れているようです。久しく拭いてない所を拭くとびっくりするほどティッシュー
ペーパーが汚れます。福田中学校の近くの環境監視センター以外の地点でも汚れ具合の調査をし
て頂きたいです。長く住んでいると体に悪いのでは？煙突からの煙に対して、もっと規制するべ
きなのでは？(60代・水島地域)

　先日の文化観光施設の無料公開良かったです。改めて美観地区の素晴らしさを感じる事が出来
るいい機会になりました。次回する事があったら周りのお店を巻き込んでの人の流れが出来たら
なと思いました。後、倉敷駅前の商店街が居酒屋が多いのか寂しい感じで残念でした。昼間も旅
行客や地元の人が楽しめる様な場所になって欲しいです。例えば空き店舗を借りて期間限定でお
店を出して貰うとか〇〇フェアと銘打って色々開催してもいいと思います。
　図書館が移転して新しくなるとの事なので期待しています。カフェとか出来てゆったり過ごせ
たら良いなと思います。道路が渋滞しないように車が入りやすく出やすい様にして欲しいです。
(40代・倉敷地域)

　市が何をやっているのか見えにくく、「倉敷市」に対して特に関心も愛着も湧かない。(30
代・倉敷地域)

　市政や行政は、基本的に子育て世代や働くママばかりの支援が多すぎる。独身で親の面倒を見
るのもお金も労力もかかっている。周りには子供がいて離婚したが、慰謝料+親の支援+子育て給
付金等でとても贅沢な生活を送っている方が多い。子供は育つが親は老いていくので辛くなる一
方。高齢者支援はあってもその面倒を見ている人の相談窓口や補助金制度や給付金などはなく、
ただ高い税金を納めるだけ。高齢者社会だから子供がいる世帯に支援をするのはわかるが、住み
やすい市を作るのであればもう少し周りを見回してほしい。私は事情があって独身だが、親を見
ているため、時間がないうえ、お金と体の負担は半端ではない。就職する時も「働くママ優先」
で同じ年齢くらいなのにどの企業も積極的に採用するのは「働くママ」でとても苦労した。独身
にももう少しスポットを当ててほしいことと親を見る大変さも知ってほしい。(40代・児島地域)

　まちづくりについてアンケート回答したが、この質問では、今後、市がどのようなまちづくり
をしたいのかが見えて来ない。関係各課の質問を寄せ集めただけだろう。まちづくりの一つは、
住民自治を強化することだと思う。この方向に向けて市はこうしたいと思うが市民の皆さんはど
う考えているかと質問があれば、その答えによっては、市が考えるまちづくりができているかど
うかの判断基準になるが、それが見えない質問にいくら回答しても何も変わらないだろうと思
う。まちづくりは、例えばゴミ出しに困っている人に対し、住民がどれだけサポートできるかと
いう仕組みづくりではないか。そのためには、質問の前に、市が目指すまちの姿を分かりやすく
市民に提示することが必要ではないか。(50代・児島地域)

　観光都市である倉敷なのに、倉敷駅からの通路に階段のみのルートが多く、大型スーツケース
をもって美観地区へ移動する外国人が苦労している場面によく遭遇する。駅から美観地区やホテ
ルへのアクセスルートにはエスカレーターの整備がもっと必要だと常々思っている。(60代・倉
敷地域)
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意見・感想

　地域の放送の声が割れて聞き取れない。防災にも使うと思うが、何を言っているか分からない
と困るので、何とか良くならないでしょうか。(50代・児島地域)

　倉敷市はごみの回収が無料なので素晴らしいと思います。この状態が継続していけるように、
3R活動を実践・啓発活動を強化したら良いと思います。(50代・児島地域)

　市政が何をしているか、あまり我々には見えてこない。していたとしても効果的なことをして
いるように思えない。恩恵を受けた気がしないからかもしれないです。
　子供の行動範囲に多数の広い水路や狭いが交通量の多い道路があり、子供への危険が改善され
ている気が全くしないです。印象としては、怪我もしくは死なないと改善されないのかという話
はよく聞きます。また今の時代、子育て支援に力を入れた方が市としてアピール出来るのではな
いかと思います。明石市のようなイメージです。(30代・倉敷地域)

　最近ニュースで保育士のことがよく話題に上がっているので注目しています。昨今保育士不足
とよく言われていますが、改善にはそもそも保育士の労働環境の改善が必要ではないでしょう
か。労働時間があいまいで、残業代もほぼつかず、家に仕事を持って帰ることが前提だったり
と、一般企業ではブラックとされるような環境が当たり前だそうです。それでは長く勤める人も
少なくなるのではと思っています。市として、保育士の労働時間と仕事量の実態、客観的な立場
から今一度検討して改善してもらい、保育士不足の改善に努めていただきたい。(20代・水島地
域)

　意見・行政職員の質がまちまちで、対応した職員の見識がないと、こちらの意見の意味を理解
せず不明瞭な対応になる。このことは市民が行政に対して不信感と意見、新しい提案を述べるモ
チベーションを失う。職員に想像力がないので一緒に課題解決をしていこうと言う対応になるこ
とが非常に少ない。
　７次総合計画については、市民が身近に計画と関わらなかったので、自分ごととして、行政と
一緒になって課題解決をしていこうと言うモチベーションは高くないと考えている。(70代以
上・倉敷地域)
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1 調査対象・調査方法

・ 調査対象は、市内の小学校4年生から中学校2年生までの児童・生徒。

・

・ アンケート用紙を各学校に送付し、回答記入後に返送してもらった。

2 実施期間

令和5年1月10日～1月25日

3 回答者数

4 集計方法

(１)回答者属性によるクロス集計

(２)集計単位

5 まちづくり指標の年度別推移

491人

第Ⅲ章－１　小中学生アンケート（調査の概要）

市立小学校62校、中学校26校のうち、各地区の児童・生徒数に応じて小学校10校、中学
校7校の調査協力校を選定。学校ごとに学年を指定し、任意の1クラスを対象として調査
を実施。

問2～問7は、学年別・性別のクロス集計を行っている。（ただし、問4‐1について
は、学年別のみ。）なお、クロス集計のグラフについては、その属性が不明なもの
（属性の回答が記入されていなかったもの）は省略した。

基本的には、回答者総数又は各属性の回答者に占める構成比率を、少数点第2位を四
捨五入した少数点第1位までの百分率で表示している。このため、各項目の比率を合
計した値が100%にならない場合がある。

「倉敷市第七次総合計画」の策定過程（令和元年度）において実施したアンケートの実
績値（基準値）、前回のアンケートによる実績値、今回のアンケートによる実績値、令
和7年度及び令和12年度の目標値を記載している。
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6 回答者の内訳

《問１－①／②》　性別・学年

【表Ⅲ－１：回答者数及び構成比率】

【グラフⅢ－１：回答者数】

48.9% 240人 48.9% 11人 2.2%

不明

12.2% 5人 1.0%

中学2年生 82人 16.7% 44人 9.0% 37人 7.5%

中学1年生 118人 24.0% 53人 10.8% 60人

1人 0.2%

合計 491人 100.0% 240人

小学6年生 97人 19.8% 50人 10.2% 47人 9.6%

小学5年生 84人 17.1% 39人 7.9% 40人 8.1% 5人 1.0%

小学4年生 110人 22.4% 54人 11.0% 56人 11.4%

学年
回答
者数

学年別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答 構成 回答 構成 回答 構成

54 

39 

50 
53 

44 

56

40

47

60

37
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人
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人
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男(n=240) 女(n=240)
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自然の中で遊ぶことを楽しいと思いますか。

【グラフⅢ－２－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－２－②：性別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「自然の中で遊ぶことが楽しいと思っている子どもの割合」

《問２》

84.4% 84.6%

R元 R3

（前回）（基準値）

85.5%
86% 88%

(n=505) (n=501) (n=491)

とてもそう思う

＋そう思う

R4

（今回）

R7 R12

目標値 目標値

第Ⅲ章－２　小中学生アンケート（調査結果）

57.9%

50.8%

54.2%

30.4%

32.5%

31.4%

9.6%

12.5%

11.0%

1.3%

2.1%

1.8%

0.8%

2.1%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=240)

女(n=240)

合計(n=491)

とてもそう思う(n=266) そう思う(n=154) どちらともいえない(n=54)

そう思わない(n=9) まったくそう思わない(n=8) 不明(n=0)

内不明分(n=11)

63.6%

46.4%

63.9%

47.5%

47.6%

54.2%

25.5%

40.5%

24.7%

31.4%

37.8%

31.4%

7.3%

10.7%

9.3%

15.3%

12.2%

11.0%

0.9%

1.2%

1.0%

3.4%

2.4%

1.8%

2.7%

1.2%

1.0%

2.5%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=110)

小学5年生(n=84)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=118)

中学2年生(n=82)

合計(n=491)

とてもそう思う(n=266) そう思う(n=154) どちらともいえない(n=54)

そう思わない(n=9) まったくそう思わない(n=8) 不明(n=0)

内不明分(n=0)
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困ったこと、辛いことがあった人を見たら、助けてあげたいと思いますか。

【グラフⅢ－３－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－３－②：性別　回答構成比率】

《問３》

74.5%

46.4%

53.6%

45.8%

46.3%

54.0%

19.1%

48.8%

42.3%

42.4%

48.8%

39.3%

6.4%

3.6%

2.1%

8.5%

3.7%

5.1%

1.0%

1.7%

0.6%

1.2%

1.0%

1.7%

1.2%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=110)

小学5年生(n=84)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=118)

中学2年生(n=82)

合計(n=491)

いつも思う(n=265) ときどき思う(n=193) どちらともいえない(n=25)

あまり思わない(n=3) まったく思わない(n=5) 不明(n=0)

内不明分(n=0)

49.2%

59.6%

54.0%

43.3%

35.0%

39.3%

6.7%

3.3%

5.1%

0.8%

0.4%

0.6%

1.7%

1.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=240)

女(n=240)

合計(n=491)

いつも思う(n=265) ときどき思う(n=193) どちらともいえない(n=25)

あまり思わない(n=3) まったく思わない(n=5) 不明(n=0)

内不明分(n=11)
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困った時、悩みがある時に相談する人がいますか。

【グラフⅢ－４－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－４－②：性別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「困った時、悩みがある時に相談する人がいると答えた子どもの割合」

《問４》

いる
87.7% 87.6%

R元 R3

（前回）（基準値）

88.4%
96% 97%

(n=505) (n=501) (n=491)

R4

（今回）

R7 R12

目標値 目標値

92.7%

91.7%

89.7%

83.1%

85.4%

88.4%

7.3%

8.3%

10.3%

15.3%

14.6%

11.2%

1.7%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=110)

小学5年生(n=84)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=118)

中学2年生(n=82)

合計(n=491)

いる(n=434) いない(n=55) 不明(n=2)

内不明分(n=0)

89.2%

87.5%

88.4%

10.4%

12.1%

11.2%

0.4%

0.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=240)

女(n=240)

合計(n=491)

いる(n=434) いない(n=55) 不明(n=2)

内不明分(n=11)
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問４で「いる」と答えた方におたずねします。

相談する相手はだれですか。（いくつ○をしてもいいです）

【グラフⅢ－４－１－①：全体　回答数】

【グラフⅢ－４－１－②：学年別　回答数】

《問４－１》

313

160

325

33

0 50 100 150 200 250 300 350

友人

先生

家族

その他

68

53

71

73

48

40

42

39

28

11

81

57

75

69

43

9

4

6

11

3

0 50 100 150 200

小学4年生(n=198)

小学5年生(n=156)

小学6年生(n=191)

中学1年生(n=181)

中学2年生(n=105)

友人(n=313) 先生(n=160) 家族(n=325) その他(n=33)

内不明分(n=0)
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学校は楽しいですか。

【グラフⅢ－５－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－５－②：性別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「学校が楽しいと思う子どもの割合」

《問５》

78.0% 80.6%

R元 R3

82.7%
90% 95%

(n=505) (n=501) (n=491)

とても楽しい＋

まあまあ楽しい

R4

（前回） （今回）

R7 R12

目標値 目標値（基準値）

64.5%

58.3%

57.7%

38.1%

39.0%

51.5%

23.6%

31.0%

25.8%

33.1%

45.1%

31.2%

9.1%

4.8%

9.3%

14.4%

6.1%

9.2%

0.9%

2.4%

3.1%

6.8%

3.7%

3.5%

2.4%

2.1%

4.2%

2.4%

2.2%

1.8%

1.2%

2.1%

3.4%

3.7%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=110)

小学5年生(n=84)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=118)

中学2年生(n=82)

合計(n=491)

とても楽しい(n=253) まあまあ楽しい(n=153) どちらともいえない(n=45)

あまり楽しくない(n=17) まったく楽しくない(n=11) 不明(n=12)

内不明分(n=0)

53.8%

50.0%

51.5%

32.5%

30.0%

31.2%

7.9%

10.4%

9.2%

2.1%

4.6%

3.5%

3.8%

2.2%

3.8%

1.3%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=240)

女(n=240)

合計(n=491)

とても楽しい(n=253) まあまあ楽しい(n=153) どちらともいえない(n=45)

あまり楽しくない(n=17) まったく楽しくない(n=11) 不明(n=12)

内不明分(n=11)
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自分の住んでいる地域は好きですか。

【グラフⅢ－６－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－６－②：性別　回答構成比率】

《問６》

71.8%

53.6%

50.5%

35.6%

24.4%

47.9%

19.1%

29.8%

40.2%

28.8%

47.6%

32.2%

5.5%

11.9%

6.2%

23.7%

23.2%

14.1%

0.9%

2.4%

3.1%

4.2%

3.7%

2.9%

2.7%

2.4%

5.9%

1.2%

2.6%

1.7%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=110)

小学5年生(n=84)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=118)

中学2年生(n=82)

合計(n=491)

とてもそう思う(n=235) そう思う(n=158) どちらともいえない(n=69)

そう思わない(n=14) まったくそう思わない(n=13) 不明(n=2)

内不明分(n=0)

52.9%

42.9%

47.9%

30.4%

35.0%

32.2%

12.1%

15.8%

14.1%

2.9%

2.5%

2.9%

1.3%

3.3%

2.6%

0.4%

0.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=240)

女(n=240)

合計(n=491)

とてもそう思う(n=235) そう思う(n=158) どちらともいえない(n=69)

そう思わない(n=14) まったくそう思わない(n=13) 不明(n=2)

内不明分(n=11)
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ずっと、倉敷市に住んで働きたいと思いますか。

【グラフⅢ－７－①：学年別　回答構成比率】

【グラフⅢ－７－②：性別　回答構成比率】

《問７》

28.2%

13.1%

13.4%

4.2%

7.3%

13.4%

16.4%

22.6%

19.6%

19.5%

15.9%

18.7%

40.0%

44.0%

41.2%

42.4%

52.4%

43.6%

10.0%

13.1%

16.5%

21.2%

22.0%

16.5%

5.5%

7.1%

9.3%

11.0%

2.4%

7.3%

1.7%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

小学4年生(n=110)

小学5年生(n=84)

小学6年生(n=97)

中学1年生(n=118)

中学2年生(n=82)

合計(n=491)

とてもそう思う(n=66) そう思う(n=92) どちらともいえない(n=214)

そう思わない(n=81) まったくそう思わない(n=36) 不明(n=2)

内不明分(n=0)

14.2%

12.9%

13.4%

17.5%

20.4%

18.7%

43.3%

44.2%

43.6%

17.5%

15.8%

16.5%

7.1%

6.3%

7.3%

0.4%

0.4%

0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男(n=240)

女(n=240)

合計(n=491)

とてもそう思う(n=66) そう思う(n=92) どちらともいえない(n=214)

そう思わない(n=81) まったくそう思わない(n=36) 不明(n=2)

内不明分(n=11)
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1 調査対象・調査方法

・

・ アンケート用紙を配布し、記入してもらった。

2 実施期間

令和5年1月20日～2月14日

3 回答者数

4 集計方法

(１)回答者属性によるクロス集計

問2～問5は、職業別・滞在年数のクロス集計を行っている。

(２)集計単位

5 まちづくり指標の年度別推移

54人

第Ⅳ章－１　外国人アンケート（調査の概要）

基本的には、回答者総数又は各属性の回答者に占める構成比率を、少数点第2位を四
捨五入した少数点第1位までの百分率で表示している。このため、各項目の比率を合
計した値が100%にならない場合がある。

「倉敷市第七次総合計画」の策定過程（令和元年度）において実施したアンケートの実
績値（基準値）、前回のアンケートによる実績値、今回のアンケートによる実績値、令
和7年度及び令和12年度の目標値を記載している。

倉敷、児島、玉島、水島の各地区で実施されている日本語教室に参加している外国人を
対象に調査を実施。
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6 回答者の内訳

《問１－①／②》　性別・年齢

【表Ⅳ－１－①②：回答者数及び構成比率】

【グラフⅣ－１－①②：回答者数】

回答
者数

16～19歳

20～24歳

1.9%

合計

5人 9.3% 1人

12人 22.2% 4人

11.1% 6人

50～54歳

55～59歳

60～64歳

4人

6人

構成
比率

回答
者数

構成
比率

年齢
回答
者数

年齢別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答
者数

構成
比率

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

12人 22.2%

7人 13.0% 4人

7人 13.0% 1人

3人 5.6% 3人 5.6%

65～69歳

70歳以上

64.8% 1人 1.9%54人 100.0% 18人 33.3% 35人

1人 1.9%不明

1人 1.9%

45～49歳

2人 3.7%

2人 3.7% 1人 1.9%

1人 1.9%

7.4%

1.9% 6人 11.1%

7.4% 3人 5.6%

7.4% 8人 14.8%

11.1%

2人 3.7% 2人 3.7%

3人 5.6% 1人 1.9%

1

4

6

4

1 1 1

4

8

6

3

6

3

2 2

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

16～19 20～24 25～29 30～34 35～39 40～44 45～49 50～54 55～59 60～64 65～69 70以上

人
数
（
人
）

年齢

男(n=18) 女(n=35)
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《問１－③》　職業

【グラフⅣ－１－③：構成比率】

《問１－④》　日本での滞在年数

【グラフⅣ－１－④：構成比率】

《問１－⑥》　出身国

【グラフⅣ－１－⑥：構成比率】

27.8% 11.1% 24.1% 13.0% 14.8% 5.6% 3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=54)

実習生(n=15) 会社員・公務員(n=6)

派遣社員・アルバイト(n=13) 学生(n=7)

主婦・主夫(n=8) その他(n=3)

不明(n=2)

37.0% 13.0% 18.5% 11.1% 9.3% 9.3% 1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=54)

1年未満(n=20) 1～2年未満(n=7) 2～3年未満(n=10)

3～5年未満(n=6) 5～10年未満(n=5) 10～20年未満(n=5)

20年以上(n=1) 不明(n=0)

27.8% 16.7% 11.1% 9.3% 7.4% 7.4% 20.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=54)

ベトナム(n=15) 中国(n=9) フィリピン(n=6) カンボジア(n=5)

ネパール(n=4) インド(n=4) その他(n=11)
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困ったときは、一番にだれに相談しますか。

【グラフⅣ－２－①：職業別　回答構成比率】

【グラフⅣ－２－②：滞在年数別　回答構成比率】

《問２》

第Ⅳ章－２　外国人アンケート（調査結果）

100.0% 20.0% 100.0%

100.0%

100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

13.3%

15.4%

#REF! 大使館、領事館(n=0) その他(n=3) 不明(n=1) 合計(n=54) 今回

100.0%

100.0%

100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

15.0%

大使館、領事館(n=0) その他(n=3) 不明(n=1) 合計(n=54) 今回 #REF!

35.0%

10.0%

40.0%

18.5%

30.0%

100.0%

10.0%

50.0%

100.0%

20.0%

100.0%

44.4%

20.0%

30.0%

33.3%

16.7%

10.0%

1.9%

15.0%

16.7%

40.0%

11.1%

30.0%

5.6%

10.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年未満(n=20)

1～2年未満(n=7)

2～3年未満(n=10)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=5)

10～20年未満(n=5)

20年以上(n=1)

合計(n=54)

同国の友人(n=10) 家族(n=24) 職場の同僚や上司(n=9)

市役所の窓口(n=1) 日本人の友人(n=6) 大使館、領事館(n=0)

その他(n=3) 不明(n=1)

内不明分(n=0)

20.0%

50.0%

15.4%

28.6%

18.5%

6.7%

16.7%

69.2%

28.6%

100.0%

66.7%

44.4%

40.0%

33.3%

33.3%

16.7%

14.3%

1.9%

13.3%

15.4%

28.6%

11.1%

20.0%

5.6%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実習生(n=15)

会社員・公務員(n=6)

派遣社員・アルバイト(n=13)

学生(n=7)

主婦・主夫(n=8)

その他(n=3)

合計(n=54)

同国の友人(n=10) 家族(n=24) 職場の同僚や上司(n=9)

市役所の窓口(n=1) 日本人の友人(n=6) 大使館、領事館(n=0)

その他(n=3) 不明(n=1)

内不明分(n=2)
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あなたは、隣近所とのつきあいがありますか。

【グラフⅣ－３－①：職業別　回答構成比率】

【グラフⅣ－３－②：滞在年数別　回答構成比率】

《問３》

23.1%

37.5%

11.1%

53.3%

66.7%

23.1%

42.9%

12.5%

33.3%

38.9%

26.7%

33.3%

23.1%

14.3%

25.0%

22.2%

20.0%

30.8%

42.9%

25.0%

66.7%

25.9% 1.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

実習生(n=15)

会社員・公務員(n=6)

派遣社員・アルバイト(n=13)

学生(n=7)

主婦・主夫(n=8)

その他(n=3)

合計(n=54)

親しくつきあっている(n=6) ときどき話をする(n=21) あいさつをする程度(n=12)

ない(n=14) 不明(n=1)

内不明分(n=2)

60.0%

40.0%

100.0%

11.1%

40.0%

14.3%

50.0%

83.3%

40.0%

38.9%

20.0%

14.3%

30.0%

16.7%

40.0%

20.0%

22.2%

40.0%

71.4%

10.0%

25.9%

10.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年未満(n=20)

1～2年未満(n=7)

2～3年未満(n=10)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=5)

10～20年未満(n=5)

20年以上(n=1)

合計(n=54)

親しくつきあっている(n=6) ときどき話をする(n=21) あいさつをする程度(n=12)

ない(n=14) 不明(n=1)

内不明分(n=0)
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地域の行事に参加していますか。

【グラフⅣ－４－①：職業別　回答構成比率】

【グラフⅣ－４－②：滞在年数別　回答構成比率】

【まちづくり指標：年度別推移】

「地域社会の一員として生活できていると感じている外国人の割合」

参加している＋

《問４》

たまに参加している

43.0% 46.2% 51.9%
50% 55%

(n=135) (n=26) (n=54)

R元

（基準値）

R7

目標値

R12

目標値

R3

（前回）

R4

（今回）

16.7%

38.5%

62.5%

20.4%

40.0%

50.0%

30.8%

14.3%

12.5%

33.3%

31.5%

60.0%

33.3%

30.8%

85.7%

25.0%

66.7%

46.3% 1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実習生(n=15)

会社員・公務員(n=6)

派遣社員・アルバイト(n=13)

学生(n=7)

主婦・主夫(n=8)

その他(n=3)

合計(n=54)

参加している(n=11) たまに参加している(n=17)

まったく参加していない(n=25) 不明(n=1)

内不明分(n=2)

5.0%

14.3%

16.7%

80.0%

60.0%

100.0%

20.4%

30.0%

28.6%

40.0%

33.3%

20.0%

40.0%

31.5%

65.0%

57.1%

50.0%

50.0%

46.3%

10.0%

1.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1年未満(n=20)

1～2年未満(n=7)

2～3年未満(n=10)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=5)

10～20年未満(n=5)

20年以上(n=1)

合計(n=54)

参加している(n=11) たまに参加している(n=17)

まったく参加していない(n=25) 不明(n=1)

内不明分(n=0)
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《問５》 周りに住んでいる日本人と、どのような交流をしたいですか。

（いくつ選んでもいいです。）

【グラフⅣ－５－①：全体　回答数】

【グラフⅣ－５－②：職業別　回答数】

【グラフⅣ－５－③：滞在年数別　回答数】
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1
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1年未満(n=20)

1～2年未満(n=7)

2～3年未満(n=10)

3～5年未満(n=6)

5～10年未満(n=5)

10～20年未満(n=5)

20年以上(n=1)

近所の人ともっと親しくしたい(n=23) 互いに文化交流をしたい(n=20)

日本の習慣について教えてほしい(n=31) 地域の行事に参加したい(n=19)

その他(n=1)

内不明分(n=0)

3

8

5

7

3

2

8

6

10

4

7

3

5

2

5

2

5

1

6

1

0 5 10 15 20 25 30

実習生(n=15)

会社員・公務員(n=6)

派遣社員・アルバイト(n=13)

学生(n=7)

主婦・主夫(n=8)

その他(n=3)

近所の人ともっと親しくしたい(n=23) 互いに文化交流をしたい(n=20)

日本の習慣について教えてほしい(n=31) 地域の行事に参加したい(n=19)

その他(n=1)

内不明分(n=2)

23 20 31 19 1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

合計(n=54)

近所の人ともっと親しくしたい(n=23) 互いに文化交流をしたい(n=20)

日本の習慣について教えてほしい(n=31) 地域の行事に参加したい(n=19)

その他(n=1)
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1 調査対象・調査方法

・ 調査対象は、令和5年5月1日現在、市内に居住する16歳以上の市民。

・ 2,000人を無作為に抽出。

・

2 実施期間

令和5年5月15日～6月2日

3 回答者数・有効回答率

4 調査内容

・

・

・

・

5 集計

・

・ 偏差値をもとに重要度・満足度でマッピンググラフを作成している。

・

2,000 6 1,994 779 39.1%

第Ⅴ章－１ 重要度・満足度アンケート（調査の概要）

アンケート用紙を郵送し、回答記入後に返送又は電子申請サービスにて回答してもらっ
た。

発送数
①

郵便返戻数
②

有効調査
対象数

③
＝①－②

回答数
④

有効回答率
＝④／③

施策は第七次総合計画の分野「子ども・子育て・教育」「文化・産業」「生活環境・防
災・都市基盤」「保健・医療・福祉」「ＳＤＧｓ・市民協働・コミュニティ・行財政」
に分類されている。

施策ごとに①評価（満足度）、②今後の優先度（重要度）について、それぞれ次の5段階
の区分で該当するものを回答してもらった。

評価（5良い　4まあまあ良い　3どちらともいえない　2やや悪い　1悪い）

今後の優先度（重要度）（5高い　4やや高い　3どちらともいえない　2やや低い　1低
い）

回答した番号をその値として平均値を求め、全施策を通した全体平均値をもとに各施策
の偏差値を算出した。①評価（満足度）の全体平均値は3.09、②今後の優先度（重要
度）の全体平均値は3.84である。

市政に対する意見や感想を自由に記入してもらっている部分は、原則的には記入された
内容をそのまま掲載している。

88



6 回答者の内訳

《問①／②》性別・年齢

【表Ⅴ－①②　回答者数及び構成比率】

【グラフⅤ－①②：回答者数】

60～64歳

65～69歳

70歳以上

不明

合計

16～19歳

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

回答
者数

年齢別
構成
比率

性別

男性 女性 不明

回答
者数

構成
比率

回答
者数

構成
比率

回答
者数

構成
比率

年齢

12人 1.5% 1人 0.1%

19人 2.4% 11人 1.4% 8人 1.0%

22人 2.8% 9人 1.2%

13人 1.7%

21人 2.7% 11人 1.4% 9人 1.2% 1人 0.1%

31人 4.0% 18人 2.3%

33人 4.2%

32人 4.1% 15人 1.9% 15人 1.9% 2人 0.3%

46人 5.9% 13人 1.7%

42人 5.4% 1人 0.1%

58人 7.4% 22人 2.8% 33人 4.2% 3人 0.4%

74人 9.5% 31人 4.0%

36人 4.6% 1人 0.1%

43人 5.5% 19人 2.4% 24人 3.1%

71人 9.1% 34人 4.4%

51人 6.5% 3人 0.4%

260人 33.4% 115人 14.8% 143人 18.4% 2人 0.3%

102人 13.1% 48人 6.2%

779人 100.0% 346人 44.4% 419人 53.8% 14人 1.8%

9 11
18

11 13 15

31
22

34

19

48

115

12 8
13 9

33

15

42
33 36

24

51

143

0

20

40

60

80

100

120

140

160

16～19 20～24 25～29 30～34 35～39 40～44 45～49 50～54 55～59 60～64 65～69 70以上

人
数
（
人
）

年齢

男(n=346) 女(n=419)
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《問③》職業

【グラフⅤ－③：構成比率】

《問④》居住地域

【グラフⅤ－④：構成比率】

27.2% 10.1% 16.3% 15.5%

4.0%

26.6% 0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=779)

会社員(n=212)

自営業またはその家族従業者(n=79)

臨時雇い・パート・アルバイト・派遣社員(n=127)

専業主婦・主夫(n=121)

学生(n=31)

無職(n=207)

不明(n=2)

47.8% 13.7% 13.1% 15.0%

2.2%

2.7%

0.8%

4.6%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

合計(n=779)

倉敷(n=372) 水島(n=107) 児島(n=102) 玉島(n=117) 庄(n=17)

茶屋町(n=21) 船穂(n=6) 真備(n=36) 不明(n=1)
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（１）全員回答部分

【子ども・子育て・教育＜慈＞】

第Ⅴ章－２ 重要度・満足度アンケート（調査結果）

倉敷市では、倉敷市第七次総合計画に掲げた「めざすまちの姿」を実現するため、令和３年
度から４４の施策に取り組んでいます。
あなたが４４の「市の施策」に対して、①現時点で、どの程度評価できるのか（満足度）、
また、②今後、どの程度の優先度で取り組むべきだと感じているのか（重要度）について、
直感で結構ですので、該当する数字に○を付けてください。

満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値
施策名No

1-1
その人らしさが尊重され、多様な価値観や
生き方を認め合い、人権が守られる社会を
つくる

3.18 54.37 3.77 46.43

1-2
子どもたちが心も身体も健やかに成長でき
る学びの場をつくる

3.15 52.60 3.94 55.35

1-3
心豊かな人間関係を育む学校教育の充実を
図る

3.10 50.55 3.98 57.90

1-4
子どもたちが緑や生き物などの自然に親し
みながら、学べる機会を提供する

3.09 50.10 3.77 46.31

1-5 安心して出産・子育てできる環境を整える 3.13 51.83 4.08 63.19

1-6
子育てと仕事がゆとりをもって両立できる
環境を整える

2.83 37.34 4.02 59.93

1-7
学校・園、地域、家庭が連携して子どもた
ちを見守り、安全・安心に成長できる環境
を整える

3.14 52.23 4.01 59.57

1-8
障がいのある子どもが、適切な保育や教
育、支援が受けられる体制を整える

3.09 49.75 3.94 55.79

1-9
一人ひとりが生涯を通して行う学びを支援
するとともに、その学びによる地域の活性
化を推進する

3.02 46.46 3.69 41.61
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【文化・産業＜紡＞】

【生活環境・防災・都市基盤＜繋＞】

3-11 歴史的・魅力的な景観の形成を推進する 3.50 69.19 3.69 41.67

3-12
安心して暮らせるよう各種相談体制や防犯
対策の充実を図る

3.23 56.37 4.04 61.00

3-9
公共交通を便利に利用することができる環
境をつくる

2.71 31.85 3.84 50.34

3-10
地域の特色が生かされ、だれもが住みやす
い生活を支援する

3.09 50.08 3.70 42.66

3-7 安全で快適な道路環境を確保する 2.98 44.89 3.99 58.12

3-8
各地域・地区の中心部の利便性が向上する
まちづくりを推進する

3.02 46.65 3.72 43.36

3-5
防災・減災意識を高め、災害に強いまちを
つくる

3.13 51.80 4.22 70.77

3-6 安全でおいしい水を安定的に届ける 3.83 84.93 4.19 69.38

3-3
資源を有効に活用し、環境に配慮した循環
型社会の実現を図る

3.21 55.70 3.92 54.71

3-4
脱炭素社会の実現に向けた地球温暖化対策
を推進し、地域特性に応じた適応策を実施
する

2.82 37.04 3.85 50.80

3-2
安心と安らぎがあり、環境負荷の少ない美
しく快適な生活環境の確保を図る

3.11 50.71 3.84 49.94

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値

2-8
倉敷の魅力を発信し、受入環境を整備して
交流人口の増大を図る

3.30 59.96 3.75 44.92

3-1
地域の環境と経済・社会が調和した、持続
可能なまちづくりを推進する

3.09 49.71 3.74 44.85

2-6
商業振興による地域の活性化を図るととも
に、新分野への進出・起業がしやすい環境
を整える

2.83 37.59 3.65 39.63

2-7
活力ある農業や漁業を守り、豊かな資源を
次世代に継承する

2.77 34.50 3.77 46.01

2-4
家庭や仕事と生活の調和がとれるよう支援
する

2.91 41.40 3.84 50.22

2-5

新型コロナウイルス感染症の影響を受けて
縮小した経済を早期に復興するため、産業
競争力の強化と地場産業の振興、雇用の確
保・充実を図る

2.85 38.64 3.94 55.61

3.36 62.88 3.63 38.76

2-3 スポーツ活動を推進する 3.14 52.24 3.68 41.31

2-1 文化芸術活動を振興する 3.20 55.05 3.47 30.02

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値

2-2 歴史文化や伝統の保存・継承と活用を図る
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【保健・医療・福祉＜結＞】

【ＳＤＧｓ・市民協働・コミュニティ・行財政＜絆＞】

5-7
市民・企業・団体などと一体となってSDGs
の取組を推進する

2.87 39.46 3.67 40.54

5-5
市役所の制度や体制を改革するとともに、
職員の資質向上を図り、必要とされる行政
サービスを提供する

3.08 49.48 3.87 51.71

5-6
日々進化する先端技術を柔軟に取り入れ、
市民サービスの更なる向上を図る

2.97 44.19 3.74 44.84

5-4
公共施設の安全の確保と総量の適正化を図
る

3.17 53.66 3.67 40.88

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値

5-2
ボランティア・ＮＰＯなどの自律的かつ公
益的な活動を促進する

3.01 46.08 3.46 29.40

5-3
更なる行財政改革を進め、経費の削減及び
歳入増加に取り組み、根拠に基づいた施策
を推進する

2.92 42.02 3.84 50.29

4-8 高齢者の学びや活躍の場を充実する 3.06 48.39 3.71 43.16

5-1
市民自らが、地域の課題を解決できるよう
に支援する

2.92 41.72 3.57 35.42

4-6
高齢者が住み慣れた家庭や地域で安心して
暮らすことのできる環境を整える

3.09 49.87 3.99 58.06

4-7
必要な人が質の高い介護サービスを受けら
れる体制を整える

3.11 50.69 4.10 64.47

4-4
障がい者が社会参加でき、住み慣れた地域
で安心して暮らすことのできる生活を支援
する

3.03 47.02 3.92 54.31

4-5
困窮している人が自立できるよう地域で生
活を支援する

2.91 41.50 3.75 45.41

4-2 市民の健全な食生活を支援する 3.36 62.79 3.81 48.54

4-3
だれもが安心して利用することができる救
急・医療環境を整える

3.58 73.08 4.28 74.35

4-1 だれもが取り組める健康づくりを支援する 3.17 53.67 3.74 44.76

No 施策名
満足度 重要度

平均値 偏差値 平均値 偏差値
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■重要度・満足度マッピンググラフ　

※グラフ上の数字は各施策のNoを示しています。

子ども・子育て・教育＜慈＞ 文化・産業＜紡＞

生活環境・防災・都市基盤＜繋＞ 保健・医療・福祉＜結＞

ＳＤＧｓ・市民協働・コミュニティ・行財政＜絆＞

満
足
度
低
い

満
足
度
高
い

重要度高い

重要度低い

【総合計画　分野別凡例】

1-1

1-2

1-3

1-4

1-5

1-6
1-7

1-8

1-9

2-1

2-2
2-3

2-4

2-5

2-6

2-7 2-8

3-1

3-2

3-3
3-4

3-5

3-6

3-7

3-8

3-9

3-10 3-11

3-12

4-1 4-2

4-3

4-4

4-5

4-6

4-7

4-8

5-1

5-2

5-3

5-4

5-5

5-6

5-7

15

20

25
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35

40
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50

55

60

65

70

75

80

85
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（２）市政に対する意見・感想（重要度・満足度アンケート）

その他、市政に対してご意見、ご感想があれば記入してください。　

意見・感想

　子供が広島へ平和大使として行かせて頂きました。平和学習、多くの人との出会い、交流こう
いった機会に参加することが出来てとても感謝しています。子供達が参加するこういった企画は
とても良いと思います。(50代・倉敷地域)

　伊東香織市長さんは、本当に子育てに関してや女性の立場に立って考えて下さっていると感じ
ることがよくあります。今の状態が保てているのは伊東市長さんが、いろいろな現場に働きかけ
られているからかなと感じます。　子ども、高齢者が安心して生活できる市政を強く望みます。
一人ひとり、1つの家族を把握するということは難しいことだとは分かっていますが本当に必要
としている人に必要な援助、支援をしてくれる、またきちんと話を親身になって聞こうとしてく
れるという、そういう体制が整うといいなと思います。(30代・倉敷地域)
　倉敷駅の高架事業を行うよう県知事に働きかけて欲しい。(60代・水島地域)

　道路の整備(川沿いの柵等)をつけてほしい。道の穴をキレイに。
　公園の出入口にはボールが道路に出ないように網を設置してほしいです。子供が飛び出した
り、ボール等が住宅に入るため。(20代・倉敷地域)

　子供達が公園で遊びやすいような管理の充実化(点検や草とり、清掃など)を望みます。(ここ
で記載すべきか分かりませんが、倉敷で多くの人が使う酒津公園のトイレが不衛生なのがとても
気になります)(30代・倉敷地域)

　最近「戦争」が身近に近づいてきている気がする。地下に逃げられるような取組みも必要とな
る気がする。
　子供の遊び場として小さい公園はたくさんあるが遊具がたくさんあったり、休日に遊べる所が
もう少しあると、子育て世代は助かるのではないかと思う。「めざすまちの姿」があまり明確で
はなくわかりづらい。岡山県には子どもを増やす政策が成功している例がある。その取り組みを
倉敷でも実践できるといいと思う。(60代・倉敷地域)

　倉敷地域（みらい公園）と同じような災害に対応できるような公園にしてほしい。(20代・児
島地域)

　県外から人を呼び込む前に、市内などに公園など増やして欲しい。スーパーなど、イオンの様
なところが出来るのは便利だがその分暮らしている側からすれば不便になっている事も多くある
ので、そこを踏まえた上で、設備投資を行ってもらいたい。(30代・倉敷地域)

　児島文化センターの利用方法を考える。児島～倉敷間(水島インター横～粒江のトンネル下ま
で)の道路を抜本的に改良する。(70代以上・児島地域)

　岡山市へ通勤していますが国道2号の渋滞がストレスです。倉敷を訪れる方々にも負担となっ
ているのではと思います。(20代・茶屋町地域)

　歩道のヒビ割れや急に道幅が狭くなる箇所があるので改善してほしいです。高齢者施設も経営
者が変わったり同グループでも場所によってサービスのクオリティが違うので改善できるのであ
れば改善してほしいです。
　目標だけ書かれても具体例がなくては良い悪いの評価がしづらいです。(30代・庄地域)

　子供達の通学時、道路に白線があっても歩行者スペースがあるようで無いぐらい狭い場所があ
る。あんな細いスペースでは人と車の間に安全なスペースを保てず、人も車も怖い思いをする。
最近は特に自転者のマナーがすごく悪い。これで事故っても車が悪いって言われるのだろうかと
不安だ。児島→水島インターの児島線の朝夕の混雑が激しいです。割り込み多数、クラクション
多数、マナー違反多数。変な人にからまれたり、とばっちりのあおり運転に遭遇しそう。車を運
転する目線ばかりですいません。(40代・児島地域)

　歩行者、自転車が安心して通れる市道の整備を早急にお願いします。計画があれば広く啓蒙し
て下さい。これからはもっともっと、安心して歩ける道が必要です。市街地から10km以内は特に
自転車が安心して走れる整備を。(70代以上・倉敷地域)

　私の住んでいる地域で、県道と用水路の間の法面の草刈について、県と市で連携して行って欲
しい。用水路側(たぶん市の管轄)は住宅に隣接し、害虫も多く、用水には笹葉が落ちる。市側の
草刈が遅い時期に思える。できれば法面の舗装を希望します。(50代・玉島地域)

　市内道路の表示、路肩の除草は早くしてほしい。(70代以上・玉島地域)
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意見・感想

　道が狭く、でこぼこの所が多く、歩く人にとってつまずきそうだし、車がスピードをあげて通
るので危険が多い。買い物をするにも、年をとると遠くとても不便。(70代以上・倉敷地域)

　私は日常必要な買い物に自転車で良く行きますが道路のデコボコが多い。側溝と道路面の境に
段差が有り乗っていて非常に危ない。転倒する危険性がある。これからは老人社会になる。これ
らも今後の道路環境整備の上で考えて下されば有難い、よろしくお願い致します。93才の老人よ
り。(70代以上・倉敷地域)

　行政が色々と取り組んでくれている事、理解しています。しかし、日々の中、それを感じれる
ことは少ないのかと思います。たまに街並み、公園のトイレなどきれいになったなと気付いた時
はとても感謝しています。私的には、道路の線が見づらいなとかはよく感じるところです。(40
代・倉敷地域)

　倉敷市は道路にお金を使われなさすぎると思います。夜出歩くと真っ暗なので命の危険を感じ
ますし、渋滞がひどいので自転車で通勤しようと思っても、道路はデコボコ、暗い上に狭い、歩
道もない等、およそ安全に移動できそうもありません。
　SDGsどうこうの話で市ができるのは企業を締めつけることではなく、インフラ整備で予防的に
負荷を下げていくことでは？と感じます。公共交通の維持が難しいのであれば渋滞解消、EV促
進、サイクリングロードの整備など、根本的な対策を期待しています。
　世間では少子化が問題視されてますが、世界人口としては多すぎる(まかない切れない)ことは
明確なので、少ない人口で上手く回す方法を世界に先んじて探っていくのが現実的ではないで
しょうか？子どものいない家庭にとっては、少子化対策でお金をばらまくのは不快でしかないで
す。余裕がなくて子供がつくれないなら、行政に頼るのではなく、余裕を出せるようにしなけれ
ばならないはずなのに、本質的なことを棚に上げて声高に行政をたたく人達の子供は必要です
か？(30代・水島地域)

　安心して歩ける歩道がほとんどない。歩道と自転車道も不完全で歩くのが怖い。大きな道路の
横断も怖い。(70代以上・玉島地域)

　市役所の西側の道路を一刻も早く全面開通してほしい。近所に住んでいるが、南北の道路の交
通量が増え、とても危険である。どうして一部の人のために開通できないのか。開通時期がずっ
と延期になっている。R5年に開通予定のはずだったと思う。いつ全面開通するのか、公に発表し
てほしい。(60代・倉敷地域)

　倉敷川の水をきれいにして、美しい街にして欲しい。
　美観地区の駐車場を増やして車の渋滞をなくして欲しい。(70代以上・倉敷地域)

　コロナ明けのせいなのか、大変交通事故が身近に多く驚いてます。信号、道路の整備促進願い
ます。(40代・倉敷地域)

　他都市のように市中心部の開発の推進が必要である。区画整理、道路の新設等が遅い。(70代
以上・倉敷地域)

　田畑が無くなり、家がたくさん建っています。生活道路(市道などの細い道)をもう少し広くし
てほしいです。(20代・玉島地域)

　道路の白線が消えているところが多く車を運転するときにあぶないと思うことがある。
　家の周りにアライグマがでて、飼っている金魚が食べられてしまい、困っている。イノシシが
畑を荒らして、農作物の被害が出ていて困っている。(30代・玉島地域)

　電柱が邪魔で道路が狭い。車が通りにくい。(70代以上・倉敷地域)
　倉敷市も用水路が多いので、夜間危ないのでガードレール並びに反射鏡などの安全対策をして
ほしい。特に倉敷駅北側は、バスの路線が少ないので倉敷市の方で何か公共のバスが必要であ
る。倉敷市中心部には、路面電車を作って、市民が使えるようなことをすれば、人口も増える
し、観光客も増えるのではないのか。これから、ますます高齢者が増えて、医療、福祉と行政の
役割が大くなるので長期的な視野で町作りを行っていていく必要がある。(40代・倉敷地域)

　学校に行くための道路の歩道環境を足で歩いてみて、確認してほしい。たくさんの危険な場所
が多いと思う。小学生～高校生、学生は毎日大変そう。車に乗っている私たちでも、すごく感じ
る。もちろん高齢者の方々も、外に出て活動しにくいのではと感じている。美観地区、駅周辺
は、外観など整えられているが、その辺に集中しているがあまり、それ以外のところでは、危険
がいっぱい。本当に歩いて。子供たち、学生らの登下校の時間帯に確認してほしいと思います。
日本の中でも、今、けっこう注目を浴びている倉敷市です。他県にはないような歩行者、自転車
子供たちが安全な暮らしの市の作りになればと思います。もちろんお年寄りにも安全に思ってい
ただける様な町作りができればと以前から思っています。(50代・倉敷地域)

　用水路がとても危険なので、なんとかしてほしい。(40代・倉敷地域)
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　政府も今現在子育てに力を入れているようですが人口減少の昨今少し違うのではないかと思い
ます。今の若者は結婚に気持ちはなく自分が一番。結婚に希望がもてる政策を。
　最近身近にも何人か話を聞きますが用水路に落ちてけがをしています。ガードがほしいです。
　言いにくいことですけど、議員の数も少し多いのでは。このことは大勢の人の意見ですが。他
に予算をむけて。無理なことはわかっていますが。(70代以上・倉敷地域)

　今のところなんとか倉敷市内に住んでいるのですが、満足です。車を利用することが多いので
用水路の交差点とか信号があるといいなと思う場所がいくつかあります。立場が違えば様々な意
見があると思いますが市政というととても遠くて自分の意見が果たしてどこまで届くのか、届い
ても実現すると希望がどこまで届くかわからないですが、こういったアンケートがあると、とて
もよいと思いました。(50代・倉敷地域)

　4月から自転車用ヘルメットの着用が必要になりましたが、その様な時には、いち早く補助金
等の用意をしていただけると着用率が上がり市民の安全向上につながると思います。(60代・倉
敷地域)

　子供達への政策は必要と思いますが、特に、中・高校生の自転車マナーについて何も取りくん
でいないのか疑問に思います。子供達が何をしても怒られないとは異なります。社会は子供もい
れば年齢が高い人もいます。中・高生が我がもの顔で自転車に乗っていると他の世代は怖いで
す。(並走あたりまえ、対向車がいてもどけない)10年以上毎日、自転車を利用していますが、中
高生に対して学校側が指導をしていることを見たことがありません(教師が通学路に立っている
のを見たことがない）(50代・倉敷地域)

　高齢社会のため公共交通機関の不便を解消。(70代以上・倉敷地域)
　公共交通が少ないので不便。山の上で生活しているので、買い物も不便。免許を返納したので
家族に頼るしかない。(60代・水島地域)

　病院、買い物、趣味等の日常生活の交通手段として、免許返納後の生活に不安を感じます。タ
クシーばかりの生活は出来ません。(70代以上・倉敷地域)

　バスが廃止になって、地域からの交通手段がなくなっていると聞きました。コミュニティバス
など週に何回かでも外出できる手段があれば良いなあと思いました。
　移動販売なども今後は必要になる方もおられるのではないでしょうか。(30代・倉敷地域)

　病院、買物へ出かける。交通の足が無いので何か良い方法はないですか？大変困っています。
(70代以上・玉島地域)

　市の施策は何を見ればいいのか、わからない。大変抽象的な設問で答えようがない。ただ、車
社会の中で公共交通が次々遠くなり逆に駅まで4キロ、車をおりた者には、行く方法がない。わ
ずかにタクシー会社に依頼された交通機関があるが使えない(予約してないと乗車拒否にあっ
た)。市の補助も少ないのか段々不便になった。ここ3年(主人が高齢で車をおりてから)市役所へ
タクシーで往復5千円使って行ったきり、街へ行ったこともない。生協さんが食料を届けてくれ
るのでやっと生きている。夢も希望もない。死を待つだけの生活、それが倉敷です。(70代以
上・倉敷地域)

　後期高齢者になり免許返納して病院に行く交通費が大変になる。(70代以上・玉島地域)

　自然史博物館はJR倉敷駅からも近く、アクセスの良い立地で多くの人が便利に訪れることがで
きます。ところが近い将来、現在のライフパークがある場所へ移転するという話を聞きました。
この変換は公共交通機関の発達よりも車社会への移行を優先する政策であるように思われ、納得
が行きません。これまでJRを利用して、博物館を訪れていた人の足を今後も確保するため。倉敷
駅からの無料シャトルバスの運行などを計画していただけないでしょうか。事前予約制でも構い
ません。中高生などが一人でも博物館へ足を運べる環境作りをお願いします。(60代・倉敷地域)

　防災訓練が行なわれてない。岡山県は災害が少ないので近所とか町内での助け合いがなくて
困っている人に手助けをするのが少ない!行動している人は一部の人だけで補助とかいただく為
の数合せだけで、市民全体に行き届いていないといつも感じています。仲良しグループだけの行
事は必要ない!防災訓練の役目の人選は適材適所で選んでほしいです。
　アンケートに選んでくれてありがとうございます。(70代以上・玉島地域)

　私を含め多くの方が行政に関心を持つ事がなく過ごしている様に思われるのは、施策が上手く
行われている証しかと思います。ただ、地域内のコミュニケーションが希薄になっているのは感
じます。防災や防犯にかかわってくる事かと思いますが、個人の意識の問題も大きいかと思いま
す。どう動けばよいのか思案中です。(60代・玉島地域)

　高齢者に対する思いやり制度の充実がほしい。災害時の避難場所の明確な指示をしてほしい
(70代以上・茶屋町地域)
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　災害と教育に力を入れてください。(70代以上・倉敷地域)

　山陽ハイツ跡地に今後起こりうるであろう大災害に備え、防災施設や給食センターの事業が進
んでいく事は、すばらしい取組みです。
　農業等取り組みでは、後継者はいなくなり、家族化は進み、農業機械等、この不景気の中、何
百万円もする機械は買う事が出来ない。誰が今後農業をやっていくのか？
　大雨が降ると用水路排水が非常に悪く、新田粒江帯江地区の低い所は、家の浸水に悩まされて
いる。我家は最近2回床下20cmの浸水。排水ポンプ等の改善が必要。(地区に今回ポンプが設置さ
れた)県事業。(70代以上・倉敷地域)

　子育て支援の充実をお願いしたいです。
　災害時の対応や支援を充実させてしほしい。安全な社会であるよう安心してすごせるよう引き
続きお願いしたい。(30代・玉島地域)

　地域の町内会に入会しない人、入会できない人が居るのは問題です。地域の発展、活性化の活
動の障害になっています。倉敷市が取り組まれている防災、個別避難計画の推進にも、地域のま
とまりを欠く要因になっております。町内会の運営方法について、ご指導下さい。コミュニ
ティーに参加を進めて下さい。(70代以上・倉敷地域)

　私の住んでいる地域は、ここ１０年でたくさんの家、アパートが建設され若い世代の方々が増
え、昨年度は久しぶりに1年生入学が100人近くになったという喜ばしいニュースを聞く半面、新
しい世帯の子供さんのいたずらに悩まされた最近でもあった。ひと昔前の地域で子供も見守って
というのは通じなくなっと痛感した。
　梅雨入りしたとたん台風2号発生で、数年前の西日本豪雨を思い出すと共に近所で声掛けをし
避難するという事は、難しいとも感じた。将来倉敷を背負っていく子供達が、清い心で明るく元
気に育ってほしいと願うばかりである。その前に私達大人が、真摯に生きていく後ろ姿を見せな
ければならないですが。最後にこれからの季節、河川、ため池の災実対策を一番にしてほしいと
願います。(60代・児島地域)

　ハザードマップで確認しても洪水の時に避難できる避難場所が少なすぎる。前もって逃げよう
にも、親兄弟や友人まで広げみても安全な所に家がある人が思いつかないので、避難所を頼るし
かないが足りないように思う。対策を考えて欲しい。大雨の度に不安に思うので、よろしくお願
いします。(50代・倉敷地域)

　歩道内にある街路樹の下草を清掃してくださる時、木の下などはきれいにしてくださるが、道
のひびわれ等からはえている草はきれいにしてくださらない(少し離れているからか）。また街
路樹がない部分の歩道はそのままということがあり残念な気持ちとなります。
　梅雨がくれば大雨が心配な昨今、ため池の管理はされているでしょうか？用水路もしかり、歩
道の下に大きなトンネル状になった通路(用水路)など流れているのかなと思うことがあります。
流れが悪いと水質が悪くなり衛生上も良くないと思われます。(60代・茶屋町地域)

　医療の24時間体制での受診相談窓口(救急車を呼ぶべきか、受診すべきか判断できない時)があ
ると安心です。(他県などはされている)高齢者(特に独身)の見守り体制の強化。安否確認システ
ム等。南海トラフ地震対策を強化してほしい。設備、耐震工事などの整備、避難場所。津波や災
害時専用のような建物を作ってほしい。防災グッズの販売(市から希望をとって配備等)(30代・
児島地域)

　何を基準に認定されて支給されているのか良くわからん事がある。生活保護など。(70代以
上・児島地域)

　倉敷市の「子ども医療費」の負担について、今は、小学生までで、家庭の負担が大きいです。
予防処置にも連れて行きたくても行けていないのが現状です。浅口市でも高校生まで無料にな
り、倉敷市でも早急に対応して頂きたいです。(30代・玉島地域)

　高齢者を介護している家族にも支援してほしいです。(50代・水島地域)

　大人であれ子供であれ発達障害(それぞれあるとは思う)がある人達が安心して(家族を含め)生
活できる環境をお願い出来ればと思います。病院や施設等、高齢者向けだけでなく、若年者にも
目を向けて頂きたいと思います。子供達であれば教育など勉強面、生活面、少しでも社会にとけ
込めていける環境をと思います。中には、仕方がないとあきらめている家族もあるかと。でも、
一生懸命な家族もあります。家族皆が、安心できる事が、必要ではと思っています。目に見えな
い所で一杯ある様な気がしています。福祉の問題ですね。(60代・児島地域)

　自助努力で健康に気を付けて生活し介護サービスは受けず保険とはいえ介護保険料は出すばか
りでは少々片手落ちではないか、益々頑張って行きます。よろしくお願い致します。(70代以
上・倉敷地域)
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　しっかりと協力して老後を楽しく過ごせたら良いと考えています。宜しくお願いします。(70
代以上・真備地域)

　介護を受けています。市の健康保健福祉の人々に大変よくしてもらっています。感謝していま
す。ありがとうございます。(70代以上・倉敷地域)

　介護保険料が高すぎると思います。水道料金は11月から何ヶ月間は基本料金が市民は無料であ
りがたかったので、又繰り返しその様な施策を取ってほしい旨、切に要望します。
　教職員の成り手不足が全国で問題になっていますが、倉敷市は大丈夫なのでしょうか?また、
その事により教員の質の低下が心配になりますが、しっかりと選考してもらいたいと思います。
　物価上昇の為、市民税の軽減をお願いしたい。
　コロナ時の対応で市職員の皆様は大変な思いをされたと思います。御苦労様でした。(60代・
倉敷地域)

　公共交通の利便性を向上し、高齢者の自動車事故の防止、交通渋帯の緩和につなげる。
　高齢退職者などのボランティアサークル等を増やして休耕地等の有効活用、生活支援者への食
材提供等につながる仕組はできないか。
※ウォーキングで時間つぶしをしている人が何と多いことか。(70代以上・倉敷地域)

　子供に対する支援、子育て世代への支援などの取り組みなど、色々と、言われており、良いと
思うのですが高齢者、年金生活者への支援などはあるのでしょうが片すみに追いやられている感
があります。最近は特に物価が上がり、年金は減らされたまま子育て世代には、追加の支援が
あっても高齢者には無いですよね。医療費、介護費など、年金では払えない額になっています。
介護度が上がるとさらに増えます。月額15～20万の入所費とか無理ですよね。貯蓄しておけです
か?できる人ばかりではないですよ。(60代・倉敷地域)

　高齢者の医療費補助など、目に見える形で住みやすい町づくり、施策を望む。(70代以上・倉
敷地域)

　公民館の講座を通年にしていただきたい。市民の最も身近な公民館の施設利用の頻度が低い。
高齢者の健康増進のためのスポーツ、ヨガ、体操を増やしていただきたい。市民、市にとって病
気に関わる費用の削減につながる。
　散歩をしていると、雑草除去や野菜、みかんなど果樹に対しての、消毒(正確には加毒)が非常
に多いことに気がつく。人の口に入る食物や飲み水、海の汚染になっている。水と空気と大地を
汚している。ゴミステーションのゴミを見ると、野菜くず(これはほどんどが水といえる)や残飯
が多い。市の焼却炉でいかに多くの石油系燃料を必要としているか、知らない人が多い。コンポ
スト等の補助を増やしてはいかがか?市民にできる最も効果的な方法は車による移動を少なくし
自転車による移動を増やすこと。道路での自転車歩行しやすくする工夫を。特にオランダの施策
がすばらしい。地球温暖化防止のみならず健康増進にもつながる。
　何年か前の真備町の大水害に関して、倉敷市としての調査結果を見たことがない。何が悪かっ
たのか、どうすべきであったのか。失敗の本質は何か。これらのことを第三者委員会を立ち上げ
てまとめて報告書の形にして将来世代へ残すべきではないでしょうか。(70代以上・玉島地域)

　新型コロナウイルスが5類に下がり、制限解除がされましたが、引き続き高齢者の方々への配
慮等をよろしくお願いします。また公共施設の安全性や道路整備等も併せてよろしくお願いしま
す。教育や医療、福祉の現場で活躍する方々への福利厚生やケア等をお願いします。(20代・倉
敷地域)

　子供の年齢を考えた支援をしてほしい。高齢者の支援をより充実してほしい。年金生活の不安
を払拭する政策をしてほしい。(50代・倉敷地域)

　私の住む児島田の口地域は高齢者の1人暮らしが多く、一日中外にも出ず隣と会う事も少ない
です。楽しく参加出来る施設もなく静かに暮らしている人が多いです。年をとると一人で出かけ
るのも大変。子供達も少なく寂しく暮らしています。海が近く眺めが良いのがありがたいです。
市政について望む事、バスを増やしてもらうにしても、乗る人が少なくどうにもなりません。倉
敷市に住み60年余り本当に良かったと思います。老人が楽しく住める町を望みます。市の施策に
ついて知らないのかも知れません。解りやすく年寄にも伝わる様お願い致します。(70代以上・
児島地域)

　20年30年先を見据えた市政に取り組んで頂きたい。
　高齢者が増す昨今、高齢者に優しい市政に取り組んで欲しい。(70代以上・庄地域)

　高齢者が安心して暮らすことの出来る町をお願いいたします。私80才です。(70代以上・水島
地域)
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　この市民アンケート調査がきて、いろいろ考えさせられました。SDGsや脱炭素社会とか近頃よ
く聞きますが、少しずつ皆さん意識されてるように思いますが、子育て中とか高齢者に電気量の
節約とか自動車を使わず、公共交通を利用と聞きますが、バス停は遠いし、やはり家にいる時間
が長くなります。ここ3～4年県外の墓参りや旅行も行ってない状態です。私はアナログ人間でデ
ジタル化した社会は大変です。何かにつけパソコンやスマートフォンのインターネットで検索に
なり、子供とも同居してないし…。テレビと新聞で情報が入るぐらいです。地域、地域で住みや
すい町作りをして、若い人も高齢者も生きがいを持って生活したいと思いました。(70代以上・
倉敷地域)

　老人が暮らしやすい環境の整備。田畑が荒れている町が多く見られるのでもう少しJAとか市役
所がその活用方法等を考えて土地の有効利用、(他地域からの人の呼び込み)等をもう少し推進し
て頂けたら村というか町全体の活気が出るのではと思っています。
　「地区の老人のコミュニティがより活発になってくれれば老人ももっと元気が出るのでは」と
勝手に思っています。地区の公民館等の有効活用がもう少し出来たらと思っています。大変なお
仕事と思います。どうぞお疲れなきようご自愛くださいませ。(70代以上・真備地域)

　高齢者への待遇が悪すぎる。子供ばかり待遇が良すぎるので、仕事をしない主婦が多すぎる。
コロナになってから、母子家庭の人に待遇が良すぎる。(70代以上・玉島地域)

　介護費の方に力を入れてください。老人を持つ身になってください。市は全く介護の事に力を
入れていない。不満がいっぱいある。私だけじゃないと思う。(60代・倉敷地域)

　防災公園(真備)の必要性が良くわからない。設計した方にどれくらいの設計料を払ったのか。
また、公園にいくらかかったのか。まだ真備では災害でとても困っている方がおられます。その
方々を助けてあげてください。高額な公園はいらない。(60代・真備地域)

　全てにおいて町づくりの人は頑張っているが、非協力的な親が多すぎる。子供も非協力的にな
る。モンスターペアレントを抑制する対策が必要（協力的な人も非協力的になる）。真備町の川
辺橋は現状を見れば、倒懐しないように撤去をしなければいけないのは分かるが、自転車・歩行
者の事を考えると新川辺橋の様に歩道の増設はできないのでしょうか?橋の横だったら少しづつ
足場を作っていく事は可能では?検討お願いします。(40代・真備地域)

　市会議員が、フレイル予防の体操を東京で学んできたと聞きましたが、我々一般人がその体操
を学ぶ機会がありますか？(70代以上・倉敷地域)

　行政にお願いがある時は、市職員に直接お願いするより、市議会議員を通す方がよく聞いてく
れる。(70代以上・児島地域)

　議会(市議)の動きがあまり見えてこない。報酬に見合った仕事をしているのか?せめて半年毎
に報告書なり、倉敷市を今後どうしていきたいかの方針、目標を市民に示すべきだと思います。
また、議会委員会への出席状況の開示は必要です。(60代・倉敷地域)

　普段行政サービスに特に不満を感じていないというのは身近な市民生活において地方行政が
しっかり機能しているおかげと捉えています。感謝申し上げます。
　市議会選の投票で参考になる各候補者のマニフェスト的な資料が欲しい。新聞掲載のような小
スペース故の抽象的表現に終止したものでなく、所信、公約、政策提言など大容量で（各人の熱
量が）比較できるもの。(50代・倉敷地域)
　伊東市長さんよく頑張っておられます。有難うございます。(70代以上・児島地域)
　伊東市長の真面目で行動力には応援している。
　国の方針の金利は上げてほしい。生活が苦しくなる。(60代・倉敷地域)
　市長が変わらないと倉敷市は良くならない。失われた10数年。(70代以上・倉敷地域)

　市長が先頭に立って市政を向上させて下さい。(他の市と比較してもっと頑張って下さ
い。)(70代以上・児島地域)

　伊東市長は職員とのコミュニケーションをしっかり取り合って頂く様お願いします。(70代以
上・児島地域)

　市役所業務の効率化、DX化を推進し市職員数の削減を図ること。また、民間への業務移管を進
めること。アルバイトでもできる業務が多すぎる。アルバイトの人数を大幅に増員すること。
(60代・水島地域)

　児島の市民病院を新しく綺麗にしていただきありがとうございます。でもあまりにも、待ち時
間が長い為、余計な病気になりそうです。どこの病院も長いのはわかりますが、人の数の割に
は、長いです。
　市の職員が多いと思ってます。会社とかでは、人件費は削減といわれているのに、職員が暇そ
うな人が見られます。(60代・児島地域)
　市役所職員の再教育（対応）(70代以上・倉敷地域)
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　公的サービス窓口の対応が悪い。もう少し一般企業の社員教育等を見習うべき。早期の改善を
切に願う。(40代・倉敷地域)

　倉敷市は住みにくい市ではないが総社市と比べると施策が遅れたり、一番満足出来るとは言え
ない。あと玉島支所ではマイナカード作成受付を行っている昨年より窓口が混雑しており機能し
ていない。職員も毎日の事でストレスなのか態度も良くない。改善して欲しい。
　今まで直接意見を伝える機会も無かったのでこういう取組みは良かったと思います。
　紙や集計する人件費を考えると、インターネットだけでも良かったかもとは思いました。ご高
齢の方が難しいですかね。(40代・玉島地域)

　水島地区に住んでいる。水島環境センターの対応が良いありがたい。
　市民サービスについて、もう少しPRしてもらいたい。(60代・水島地域)

　書類の手続きに行った時迷っていると、休憩中の札をつけた人が通りがかりにすぐ近寄って教
えて下さり(男性の名前でした）嬉しかったです。手続きもよく分かるようにゆっくり説明して
下さり質問にも分かりやすく説明して頂きました。(70代以上・玉島地域)

　倉敷駅からのバス時刻、土日祝は回数が少なくなっています。バスに乗り換えする場合、駅の
改礼口を出てから数分バス停まで歩きますが年を重ねると、もう発車した後とか２０分ぐらい待
つ時もあります。連携プレイが必要と思う事があります。
　市役所各受付での気付き(私達が訪れた時)は敏速で良いのですが、やはり笑顔で接して欲しい
です。市会議員の方に要望が聞いてもらえない時がある。(多忙なのは分かりますが)地区が違っ
ても受け入れて欲しい。(自分の地区だけではなく全体を見て欲しい）市民サービス入場券など
先着順でなく皆が参加できるようにして欲しい。
　SDGsについては毎日節約をしながら、頑張っています。　(70代以上・倉敷地域)

　3月の税務相談の対応はよかった。
　マイナンバカードの暗証番号の変更対応も適切だった。(60代・倉敷地域)
　倉敷市の為、しっかりと汗を流して下さい。(70代以上・水島地域)

　市民として不便はないが期待もないように感じる。
　44の施策などもこのアンケートを受けとり初めて知りましたが目に見えて変化があったり地域
で見かけることもない。
　老若男女問わず市民が倉敷市に対して興味を持てる情報発信があれば１人でも意識を持って行
動や活動もでき協力もできるのではと思う。
　現時点で恥ずかしながら市民として知らない事のほうが多いです。(30代・倉敷地域)

　出産、子育てが倉敷なら….と言われるような体制をもっと作ってもらいたい。子供を産んで
も保育園に入れない。ってことがないように。
　療育にももっと力を入れてほしい。発達障がいの診断を受けても療育に通えない子供たちがた
くさんいます。療育の大切さをもっと知ってほしい。そして小学校での特別支援学級も力を入れ
てほしい。どんな子供たちでも生きやすい場所になってほしいです。(30代・倉敷地域)

　今、私が住んでいる地域は高齢者率が50%を上回っており、また少子化が進んでおり、小学
校、中学校共に生徒数の減少が著しく、学校の存続も危ぶられるのではないかと日々不安であ
る。その中で何か市全体でできることはないかと今一度考えていただきたい。空き家を利用した
移住、不登校の生徒を過疎地へ迎えるための整備など子育て世代が安心して住めるような街づく
りを今一度していただきたい。子供を一人育てるのにためらうような世の中ではいけない。金銭
的負担、環境など少子化を進めないためにも、市民のために尽力して頂きたいと考えます。(40
代・玉島地域)

　市の施策が理解できていないのに回答しました。(感覚的です)
　高齢者への支援は区別なく(大変裕福な人を除いて)行ってもらいたいです!!
　児童手当(子育て支援)について母親が少しでも現金収入を増やそうと努力すると、すぐカット
される仕組みになっています。自分の体調、体力の限界を推して働く必要がないと感じます。低
所得者に対しての小刻みな対応はいかがなものでしょうか。高所得者家庭への援助は一切必要な
いと思います!!(過去30～40年間は中間所得者には何もありませんでした。)(60代・倉敷地域)

　自営で自宅で仕事をしています。1人目を出産して産休・育休手当てがないので、数ヶ月で仕
事復帰しました。2人目をそろそろ考えていますが、早く自営でも手当てがもらえるようになっ
てほしいです。1人目の入園を検討していますが、自営の必要書類の多さと色々揃えるのが大変
だったと聞いたので、もう少しシンプルにしてほしい。待機児童の改善もよろしくお願いしま
す。友人に総社の子が多く、市の取り組みに差があるなと感じます(補助券や手当て等)(30代・
倉敷地域)

　学校給食の無料化を考えてほしい。(70代以上・水島地域)
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　子供を産んでも安心して働ける環境を作ってほしい。(70代以上・児島地域)

　市が何をしているのか分かりません。アンケートに分からないを入れてほしいです。
　子育て(出産から就職まで)の支援を厚くしてほしいです。
　行政サービスはデジタルが苦手な人への配慮をお願いします。
　青少年の相談窓口のヤングテレホンは学校と時間がかぶっていて利用しにくいです。学校を休
まないと利用できないのでは気軽に相談は無理です。メール相談も携帯やスマホを持っている人
ばかりではないので利用しにくいと思います。親か学校に相談したことがほぼばれる仕組みを改
善してください。(10代・倉敷地域)

　子育てするなら倉敷でと言う通りいろいろな支援のおかげで子育てを終了する事ができまし
た。自分も年を重ね年金だけで生活する事・介護を受ける立場になった時の事を思うと不安であ
る。現在サービスを受けている方がどんな事に不便を感しているのか意見を聞き安心して倉敷で
生活できる「市」作りをしていただきたいと思います。(50代・水島地域)

　いつも倉敷市の為にありがとうございます。子ども医療費の件です。今は小学生まで無料です
が、中学生くらいまでにしていただけると大変ありがたいです。中学生になると部活動などにも
入部し、行動も活発になり、けがなどで病院に行くことも増えてくるのでは、と思います。ご検
討いただいているかとは思いますが、一市民の子供を持つ親の率直な意見として受け取っていた
だけると大変嬉しく思います。新型コロナウイルスの規制も緩和され生活しやすくなりました。
職員の皆様におかれましては大変ご苦労されたことと存じます。倉敷市民の為に日々行動して下
さり、感謝しています。くれぐれもお体に気をつけて・・・・(30代・玉島地域)

　育児制度、社会復帰制度を充実させましょう。また、用水路を少しでも柵で安全確保するなど
していただければ、土木企業の仕事も増えてよいと思います。あとは大きめの音楽ホールを作れ
ば、アーティストが来たり、その効果で観光客も増えると思います。(20代・茶屋町地域)

　学校の先生は夜は9時ごろまで仕事をする事が多く、体が心配です。娘が先生をしています。
中学校で教えています。朝から夕方まで子供に教えてその後にテストを作ったり採点をしたり大
変です。中にはノイローゼになる人もいます。そして部活もあります。(70代以上・児島地域)

　西日本豪雨では行政の活躍ぶりはすごいと思いました。その後もコロナ対策等で忙しい日々
だったと思います。5類になり、マスクなしはまだ怖く、コロナの後遺症がかかった方はずっと
苦しい日々を過ごしています。5類になってもきちんと相談窓口は設けていらっしゃいますか？
難病や高齢者の方の対応は病院で対応してくれますか？コロナ対応の薬はどこの病院にあるので
しょうか？市政だよりで市民に安心できる情報がもっとほしいと思います。｢子供の発熱の対応
をもっと病院側もゆるくできないか｣と、コロナ過中ずっと思っていました。発熱が多い乳幼
児、車で待つことがすごく大変な思いです。早く、時間がない対応のやり方ではなかったように
感じました。(30代・水島地域)

　出産・育児支援が50万円まで上がったのは嬉しい事ではありますが、それでもまだ足らないの
が現状、少しばかりの無理をしてまで金額を引き上げて頂いた事とは思いますが、少子高齢を改
善するには物足りなさを感じます。また、医療の面ですが、日曜日しか休みの無い方達には優し
くない様に思います。隔週での日曜診療や、平日の延長診療等があると利用しやすいので安心が
出来ます。
　21歳ですが、21歳だからこそ、未来の出産、育児への支援に物足りなさを感じます。今一度、
少し議題に出して頂けるとありがたく思います。(20代・玉島地域)

　子供たちの姿を昔みたいに見る事が出来なくなったなとつくづく思います。お年寄を集めてい
ろいろするより、子供達のためにもっとお金を使って下さい。(70代以上・庄地域)

　少子高齢化が進んでいるため、これからの社会を支える人口が減少しているので、安心して子
育て、子作りのできる倉敷市になるような政策に力を入れて欲しい。また、そのためには働きざ
かりの年代30～40代の人が心のゆとりが持てる、楽しめる(余暇の充実)イベントなどを行って欲
しい。(40代・水島地域)

　不登校児、障がい児を抱えています。日々の生活が大変です。支援学級へ柔軟に入れるように
してほしいです。又、市内に公的なフリースクール設置をして頂きたいです。先が見通せない
日々です。毎日市政への取り組みお疲れ様です。(30代・船穂地域)

　子供達が身も心も健やかに成長できるよう、活動しやすい環境を整えてほしい。価格、物価高
騰で経済的に苦しい思いをしているので何か対策があればと思う。行事などで準備するものが
あったりする家庭が多いが、格差がでてしまう事も。自分達の生活が落ち着かないと、環境の事
や行政のことまで考えられないと思う。倉敷に住んで得しているとか、良かったと思える街づく
りを進めていってほしい。給食費無償化や医療費の助成(高校生まで）など。(40代・倉敷地域)
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　子育てですが、保育園のことだけでなく放課後の子ども達のこと、学童保育について考慮して
ほしいです。これからこちらが、大切になってくると思います。(60代・倉敷地域)

　小学校・中学校の教育分野において、1つ１つの学校が特色を持ち生徒ひとりひとりに寄りそ
う学校づくりをしてほしい。先生の人数を増やし子どもも先生もゆとりを持てる学校生活が送れ
るような仕組みが大切だと思います。
　公共交通、特にバスの本数を増やし子どもや高齢者が安全に移動できる町にしてほしい。地域
を周る循環バスはとても良い仕組みなのでその活用を増やせるといい。
　自転車、歩行者が安全に移動できる道路づくりをしてほしい。駅周辺だけでも良いので専用道
路があると安全だと思います。(40代・倉敷地域)

　待機児童が多いのでどうにか改善して欲しいです。支所の方に相談に行く事がありますが、保
育園関係の方で1人とても感じが悪く、色々相談したいのに聞ける雰囲気もありません。他の方
は聞きやすいですが、まだ新人で分からない事も多く、結局その人に聞かないと返答ができない
状況なので、その人が窓口にくるので、他の事が聞けなくなります。窓口で対応する人は、もう
少し感じのいい人にして欲しいです。他の部署などでは、あまり感じの悪い人はいません。必要
以上はいらないので最低限の対応でいいから、感じ良い人にしてください。偏った意見になりす
みません。保育園の充実、お願いします。(30代・水島地域)

　双子が大学進学をするのですが、物価高騰で生活が苦しい為二人そろっての進学が大変困難な
状態であります。進学、教育等の支援を充実して頂きたいです。進学等をあきらめて、学の無い
大人になっても、将来良い町づくりに参加する余裕など無くなるのではないかと思います。きち
んと学べてこそ余裕をもってSDGs等、行動できるような気がします。(10代・倉敷地域)

　県道74号のケアハウス倉敷付近の小さな交差点は現在工事中のようですが、74号へ曲がって出
る人が多く、いつも朝大渋滞になる。せっかく工事をするなら曲がる車線を作るべきだと思いま
す。1台～2台しか行けません。
　働く女性が多い中、小学校の保護者の役員の負担が昔のまま変わらないのは、おかしいと思
う。土曜日休みも、仕事の家庭からすると、本当に困ります。もう少し働いても、安心して子供
を持てる社会になってほしいと思う。子どもを増やす=母の負担が増大するというのは、子ども
が増えない大きな原因と思います。市から小学校の方へ、掃除、草ぬき等業者へ依頼できるもの
はお願いし、役員負担を減らすべき。学校に任せても変わらない。(先生の負担を増やすべきで
はない)子供3人以上になると大きなメリットがあれば、もう少し、2人から3人になる人が増える
のではないかと思う。手当が倍になるなど医療負担を子どもの年齢をもう少し上げてほしい。学
校給食はおいしく、安全であるべき。(30代・倉敷地域)

　二児の子育て中の母です。コロナ過から始まり色々な物価高騰、収入は増えないのに出費ばか
りで本当に困っています。子育て世帯への給付金も対象にはならず、低所得者世帯との事でした
が、ギリギリの収入で税金を支払い、数々の高騰で生活をしている一般世帯も本当に厳しい事を
もっと分かっていただきたいです。低所得者世帯の方々も本当に困ってる方々も一人親も含めた
くさんいると思います。ですが、逆に給付で潤いプラスになってる方もいます。こちらにもしっ
かり目をむけて、低所得だから、一人親だからばかりではなく、子育て世帯、一般収入世帯にも
本当に困ってる人がいる事を気づいてほしいです。一人親の方が収入あるから、離婚してる。な
ど最近よくききます。(20代・玉島地域)

　概ね倉敷市の市政は安定しているものの、出産、子育てできる施設の拡充の必要性を感じる。
また、障がい者（精神、身体、知的）に対する偏見は根強く、これらを今後より一層なくし、一
人ひとりの人権が尊重され市民の中に生命の絶対尊厳を確立しゆく施策を行政は各種団体と連携
して打ち立てていくことが望まれる。その中で人間が人間として生き生きと価値を創造して他者
を思いやり、市民が住みやすく自己の可能性を信じて自己実現できる施策を実現するためにも、
教育と福祉に対する経済的基盤の拡大を行い、高齢者、障がい者、生活困窮者、家庭の経済的負
担を軽減し教育、医療の経済格差をなくす施策が倉敷の掲げる町づくりの実現を可能にすると考
えます。(40代・倉敷地域)

　子供G7など倉敷のアピールはとても良いと感じる。
　小学生の制服は女の子が走り回ったり、鉄棒したりするには不自由に感じ、発育にも影響があ
りそうに思う。
　子育て中の仕事は、他の人が残業してるのに、定時で帰ることに精神的負担を感じる。
　子育て中の人だけでなく、みんなが定時で帰れる社会にするにはどうして行くべきか悩む。
　大気汚染なのか、空気がすごく悪い。(30代・玉島地域)

　とにかく子供の支援を増やしてほしい。(30代・倉敷地域)

103



意見・感想

　子育て政策を頑張ってほしい。他の市町村(総社市、浅口市)などに比べ、倉敷市は遅れてい
る。人口の数など多くて大変かと思いますが、よろしくお願いします。７月から医療費が中学生
まで無料になったのは助かります。(30代・玉島地域)

　倉敷中央通りのプランター花を楽しみに見せて頂いています。有難うございます。美しい街、
倉敷をどうぞよろしくお願い申し上げます。(70代以上・倉敷地域)

　私は80代になり、今まで倉敷市民として自分なりに満足して過ごしてきました。今後、子、
孫、ひ孫達の為により暮らしやすい倉敷であり続けて欲しいです。(70代以上・倉敷地域)

　倉敷に住みなから、各施策の評価をするのに改めて何も分かっていないと正直思い知らされま
した。(倉敷がめざす将来像は腑に落ちます。)これからも市民のためにご尽力ください。(50
代・倉敷地域)

　倉敷市だけではないのですが、扶養内で働く人の103万の限度を撤廃してほしい。正社員で働
きたくても、その時間で働くためには学校、保育所の時間と折り合いがつかない。103万の壁が
なくなれば、もっと働ける人は増えると思う。(30代・水島地域)

　介護保険でカバーできない人たちのサービスを充実させてもらいたい。
　若い世代のガン末期（経済的負担が大きい）、医療的ケア児（家族の負担が大きい。日常のお
世話を全て「育児」でくくられるととてもしんどいようです）。
　倉敷市は総合病院が多く医療的ケア児が他に比べてとても多いように感じます。インクルーシ
ブ教育等、力を入れてもらいたいです。一緒に過ごすことで周囲にも良い影響があると思いま
す。(40代・玉島地域)

　予算があるのはわかっているのですが直してほしい、手を入れてほしい所があります。少しの
住民しか使用しなくても見直ししてほしいです。(50代・児島地域)
　自然や人が大切にしていける世の中にしていこうとする市政を求む。(60代・児島地域)

　コロナ発症以降、5類になっても、ボランティア等の受入が非常に厳しくなり、コミュニ
ティーが非常に乏しくなっている。自分を含め、NPO活動も激減し、生きがいを失い、孤独に苦
しむ方たちも多く見受けられる。安全第一で個人主義的になる気持ちも分かるが、コロナ発症前
と比較すると180°変わった印象を受ける。人と人が出会う事を嫌う風潮はどうにかならないの
か。ボランティアの場合、実際に話を聞いてみると、する側もされる側もほとんどの方が出会い
を求めている。責任があるためと思うが、拒否されている方は、施設や団体のトップの方だけで
ある。特に市の運営されている施設に対してもっと寛容するか対策を考えてほしい。(50代・倉
敷地域)

　もっと、市民に優しく、住み良い市にして欲しいです。(40代・水島地域)

　私は、18才で倉敷で働く様になりました。島根から出て来て、倉敷は私にとって、大きくて何
もかもが新しく感じられました。とはいっても倉敷駅に降り立った時は、思い浮かべていた町と
は異っていましたが。あれから、町も変わっていっています。今では、倉敷に45年住む様にな
り、日常があたり前になってしまい、生まれた町に帰ると、不便性はありますが、心がおちつ
く、今日この頃です。生活は良くなって来ていますが、心の底から、落ち着くまではまだまだで
す。市長をはじめとして、倉敷が良くなる様に努力されている事は、色々見てとれます。私もス
ポーツではありますが、倉敷の子供から高齢まで参加出来る事業に携わっています。その事業に
補助もしていただきありがたく思います。少しではありますが、倉敷に恩返ししたいと思ってい
ます。伊東市長様これからもファイト！！(60代・児島地域)

　44の施策に取り組んでいる事はホントにしっかり取り組み、あれは何だったんだろうかと思わ
れないように真剣に進めていって欲しいと思います。(70代以上・倉敷地域)

　政府、企業、団体、ボランティアが市民と一体となるなら営利を求めないことが必要。(50
代・倉敷地域)

　西中新田町内のゴミステーションがなく何十年も困り続けている。環境に相談へ行っても「そ
こは「管轄外」と言われたり、どこへ相談へ行けば良いのかわからず解決に至っていない。何万
も出し合い、民家の庭を借りている状態です。この先、ずっとこの出費が続くのかと思えば年金
生活になって生きていけるのか夜も不安で眠る事ができない。もっと市民が生活しやすい様に市
民の悩み解決に手助けをしてほしい。市役所前～大高交番に通じる道にゴミステーションをぜひ
設置して欲しい。手続きもシンプルに、迅速に対応して頂けると有難いです。(50代・倉敷地域)

　クリアファイルありがとうございました!どちらかといえば、必要な人は少ないと思います。
１００円でも地域で使える割引き券などゴミにならない物の方がいいのではないでしょうか。
(40代・倉敷地域)

　クリアファイルありがとうございます。何個あっても助かります。(50代・倉敷地域)
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　もう少し待機児童の問題が解消されないと、なかなか子育てをしながら働くことは不可能だと
思います。(倉敷駅周辺エリア)(30代・倉敷地域)

　市がどんな目的をもって何をめざしているのか表だって見えてこない。真備に寄り添っている
のはわかるがその他の地域に寄り添っているように感じられない。子供達の教育も市、独自の目
標があってもよいのではないかと思う。
　最近は、市の職員の対応がやさしくなったように思う。(70代以上・倉敷地域)

　旧倉敷市内の区画整理してほしい。(60代・倉敷地域)
　子供の頃から道徳教育をしっかりと行うことで素敵な未来が訪れると思います。(50代・児島
地域)

　よく分からない知らない分野の質問ですので、どちらともいえないを中心に答えました。
　スポーツ施設で感じることを１件申し上げます。私はテニスを福田公園コートでやっておりま
すが、西側隣のサッカー場で、長い期間かけて、「土砂堀り→トラック輸送→埋め戻し」をやっ
ており、いつまでに完成するのか、業者を養うために長期間かけてやっているのではないかと疑
いたくなりました。こんなに掛けるのであれば、市民税の無駄遣いではないかと疑いたくなりま
す。他の仕事に回すか、市民税を下げて欲しいと思います。(70代以上・水島地域)

　市政とは何か?原点と時代に合わせ変化する。国と地方行政、税収力は市の実力なり。企業誘
致、公益ギャンブル収益の増大があって初めて大きく前進することができると思います。人が自
然と集まる＝働く場所、高収入が実現できればおのずからと思います。(60代・倉敷地域)

　結論が出るまでに時間がかかり過ぎ。(70代以上・児島地域)

　市政について、もっとPRをしたらいいと思う。いろいろやってるとは思うが、いかされないよ
うに思います。市をよくするため、頑張って下さい。(60代・水島地域)

　今の生活も上手くいってないのに、十年、二十年後の地球環境とか考えれない。心底どうでも
いい。(20代・倉敷地域)

　税金の使い方ですが、最近気になっていることがあります。低所得者の方への給付金ですが、
度々給付されておられますが生活費とて使用されずに、生活に不必要な、ブランド品や美容に使
用されている方もおられるようです。そのような話を耳にすると、本当に困っている方にもっと
お金が回るようにできないものかと思います。税金は、本当に高く、取られるだけ取られて将来
への保障が不安です。倉敷市に住んでいることを他県の方へ自慢できるような市にできるようこ
れからも頑張って下さい。市民税が岡山市より高いので、引越しも考えたりします。(50代・倉
敷地域)

　各種政策の認知があまりできていないように感じます。特に若年層の利用する情報取得ツール
に対して、アピールを行うべきと思います。時間のある高齢者の意見が通りやすく、今後の社会
を担う若者の声をより聞いていってほしいと感じます。(20代・倉敷地域)

　今、倉敷市はゴミをとても出しやすい市だと思っていますが、これから先の未来を考えたら、
今からプラスチックは燃えるゴミで出すばかりでなく資源になれるよう徳島県の上勝町の取組み
など、他の市町村のよい取組みをまねて、よりよい市にいち早くなればステキだなぁと思ってい
ます。今回のアンケートは正直わからないことがあり、「どちらともいえない」と答えるしかな
いものばかりでした。それよりも、この市に対しての御意見を書いてもらうだけでよいのでは??
とも思いました。SDGs、サスティナブルな生活に個人的には取り組みをしていて、今回のクリア
ファイルの記念品は正直ないほうがいいと思いました。いらないお金だし、プラゴミになっちゃ
うし、デザインも悪いし(ごめんなさい)本当に正直な意見を書きましたが、本当に市にとって必
要なお金、そうでないお金を見極めて、これから必要な介護、子育てなどの費用に使って欲しい
です。※ちなみにプラゴミは実家のある玉野市で資源ごみとして我が家は両親に出してもらって
います。燃えるゴミは半分減りました。(50代・玉島地域)

　重要度は全部5をつけました。問題が多すぎて私達にそれをいわれても無理。職員の方も手
いっぱいではないですか？一応記入させていただきました。※定年した人がいっぱい遊んでいま
す。もっと活動の場をあたえて下さい。私もその一人です。役所へ行ってもバタバタしていま
す!!(60代・玉島地域)

　茶屋町は新しい家も多いですが、昔からの地区にはボロ屋や年寄りが多いです。田んぼを埋め
立てて家ばかり建てて緑や自然は無くなりつつあります。(40代・茶屋町地域)

　年を重ねるごとに外に出る必要がなく、人との会話もおっくうになります。今回のアンケート
は私には考えていなかった事ばかりです。日頃ニュースは良く見てるのにこのアンケートの設問
にはやはり倉敷市民の一人として少しずつではありますが協力していきたいなぁ～と思いまし
た。ありかとうございました。(60代・倉敷地域)
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　駅下地下名店街閉店しているお店が多い。においが気になる。(50代・倉敷地域)

　ここに記載されているテーマを件数等で数値化しないと、主観的な理解しか得られないし、公
平な評価が得られない。市の顔とも言える様な景観ポイントで相続者不明の為か、今にも崩れそ
うな居住者不在の住宅、店舗があり、法改正等で何とかならないものかと、いつも思う。いくら
他の場所を頑張っても、このような場所がいくつかあるだけで、全体のレベルが下がってしまう
と思います。美観地区が、どうなっているのと、名前が泣いています。(70代以上・倉敷地域)

　障害者に対する応対が、どの施設もあより良くない。障害者に関するあらゆる手続きが難し
い、大変。(50代・倉敷地域)

　住宅地にある山の木も街路樹と同じ様に毎年剪定してほしい。落ち葉の掃除が毎日大変です。
(70代以上・倉敷地域)

　県外のツーデーマーチに参加してみて倉敷の良さが分かりうれしかったです。ボランティア、
景色、コース選び、親切です。他と比べるには色々な事情があるので(交通、人、食)。
　下水道の不備が見られ、何かと気になる所が多い様に思います。細かい所には、目が届かない
のでしょうか!!(70代以上・水島地域)

　倉敷には、各地に里山があり、市民の健康、子供の自然教育の為にも、整備してほしい。猪の
駆除をしてほしい。身近な自然を、もっと生かしてほしい。(60代・水島地域)

　私は、重度身体障害者です。今現在必要な介助を受けたいのですが、自宅にきてくれるヘル
パーがいない、施設では人手不足で対応出来ないと断られています。家族に負担を掛けての生
活、大変心苦しいです。どうか、弱い立場の人にも目を向けて欲しいです。よろしくお願いしま
す。(30代・児島地域)

　倉敷市民としてお恥ずかしい話ですが、このアンケートを見るまで市がこのような施策に取り
組んでいることすら知りませんでした。市の取り組みに興味を持つきっかけになった一方、施策
に対する具体的な取り組み内容が分からず、評価が難しかったです。もし今後可能であれば、施
策に対しどのような取り組みをしているのか簡潔にまとめられた文章が同封されていると、より
回答しやすく有効なアンケートになるのかなと思いました。ご多忙のことと存じますが、ご検討
のほどよろしくお願いいたします。(20代・倉敷地域)

　指定難病の更新をもっと楽にできるようにしてほしい。体調が悪い中、病院、市役所、保健所
に足を運ぶ作業が大変であるため、検付してほしい。(真夏の暑い中、さらに体に負担がかかっ
てしまう)(50代・倉敷地域)

　SDGsの闇に同調することなく市民のための地域づくりを希望する。(60代・庄地域)

　アンケートを記入していて思ったのですが、市の施策について判っていない、知らないなと言
うのが正直な気持ちです。もう少し市の施策をアピールする事を考えて頂ければと思います。小
生、地区の役員をさせて頂いていますが市の施策にふれる事が余り有りません。御検討していた
だければと考えます。(60代・倉敷地域)

　今以上に考えながら工夫をこらして財政の方をしていただきたい。それで、僕の方も日頃から
頑張って仕事の方もしています。早急に、時給の方も上げていただきたい。(40代・倉敷地域)

　市役所に出向いて行ってはじめて分かるということでなく、家にいても分るようハガキ案内が
ほしい。(全てにおいて)(70代以上・児島地域)

　16時30分頃支所に行ったら、1人の女性職員が用事もなく広報くらしきをパラパラと何回もめ
くっていた。帰る仕度か？
　防災公園の整備は分かるが、多額の費用を使っているが、もっとするべき事があるのではない
か？河、用水路のヘドロの撤去(被災の時の泥や、タイヤなどゴミがそのまま)　小田川提防の北
側の枯れた大きな草(南側だけ大きなものを刈っていた)　住宅地に続く土手に上がる(逃げるた
め)坂の整備、その坂におおいかぶさるように大きな枯れた草がおおいかぶさっている。(因みに
今回の選挙でそこを通る選挙カーは、一台もなかった)被災前は、普通に通っていた。
　コミュニケーション活動やボランティア活動にしても、やっている人と、遠まきに見てる人、
温度差がある。何をしているのか?参加して良いのか?運営の活動費の明確性(まちづくりの運営
費どうなっている?)(60代・真備地域)

　一応真面目に答えてみたが今後の参考になるとは思えない。
　市民は市政に対して関係のない事はわりと無関心と思う。(70代以上・倉敷地域)

　私は年寄りですが元気で過ごしています。何か町内活動をやって下さらないかな。いろいろな
人に会って、とりとめのない話がしたいです。何もかわった事のない毎日を過ごしていると、ふ
と、不安になってしまいます。友、遠方より来たる、又楽しからずや来客があると楽しいもので
す。ああ老いたり、これ誰のあやまちぞや。(70代以上・倉敷地域)
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　障がい者がもっといいようになってほしい。(20代・水島地域)
　水道代（下水）が高すぎて、湯船にお湯がはれない。
　ゴミ袋が指定じゃなくて助かる。(40代・水島地域)

　行財政改革をさらに進め、必要な政策に予算を付けて下さい。倉敷市が全国的に良い政策実施
で注目されるように願います。(50代・玉島地域)
　アンケートを書くだけでなく結果を知らせてほしい。(70代以上・玉島地域)

　琴浦公民館を利用させて頂いております。新しく建替えて下さりありがとうございます。残念
な事に植木１本ありません。公の施設こそできるだけ多くの木を植えて緑り豊かな空間を演出し
てほしい。これからの時代切に希望します。(70代以上・児島地域)

　申し訳ありませんが障がい者に対しての支援が都市部と比較して薄い気がします。(70代以
上・児島地域)
　田畑、山林等、市内の土地の有効活用のため市改革等、支援。(70代以上・茶屋町地域)
　市の施策と【めざすまちの姿】がずれているものがあるように感じました。また市の施策はど
れも大切な事柄ではありますが、市として実現可能な目標なのか疑問に思います。めざすまちの
姿もふわっとしたイメージで、これを実現するための施策(具体的な活動)が見えづらいです。も
う少し具体的な内容に落とし込んだ目標を示していただいたほうが優先度がつけやすいと思いま
した。(40代・倉敷地域)

　ウクライナを支援しても良いが、日本がもっと、ロシアと話し合いをしてほしい。あの戦争を
思う時、日本だけが信じられる国家であると信じたい。多くの独立国家が、うまれたのも、日本
のおかげである。だからインドやタイの首相が日本に来るのだから。皆が日本の事をこれからど
うしたいというような学校教育に早く転換しないと、無感心なものが良いというような、感じに
なってしまうのではないか。(50代・児島地域)

　市の施策を知らないのに、アンケートを書いても意味がない。(40代・庄地域)

　市県民税が高すぎる。少ない手取りで、年金も引かれ、将来受け取る年金額は、ちゃんと保障
してもらえるか。日本が借金大国なら、新紙幣を造って、その赤字を補うというのは無理なので
しょうか。今、出回っている紙幣のみでなく、新しくお金を増やせば、赤字は無くなりません
か。複雑な問題でしょうけど、みんながお金に困らなくなったら、みんなが幸せに暮らせるはず
です。強盗や事件も、結局はお金がないから起こす事で、不安がなくなれば、きっと日本は幸せ
な国になれるはずです。もっと政治家の上の人が、意見を出し合って下さい。少ない賃金では、
将来が不安でなりません。(20代・児島地域)

　「3」の「どちらともいえない」という表現を「普通」又は「現状維持」という言葉もあると
思います。例えば、今は「5」なのでそれを信じて良いという意味もこめて。
　アンケートは各問に対しての評価でもちろん「5」が望ましいと思うが、全体としての優先順
位もあると思う。財源、人数には限りがあるので。(30代・倉敷地域)

　5‐1に関して、“コミュニティ、助け合いが優先し過ぎてプライバシーの侵害になる事例は避
けて頂きたい。おおらかな市政施策を望みます。(70代以上・児島地域)

　子どもを産める「産科」が限定されていることが大きな問題だと思います。市単位では難しい
のでしょうが、改善を望みます。
　教員の働き方改革が遅れています。外部のチェックを入れ、提出されるアンケートだけをうの
みにせず、改善してください。身内に関係者がいますが退職を考えています。(50代・玉島地域)

　たまごのケースなどを回収できるようリサイクルのしくみを作ってほしい。スーパーなどでも
たまごのケース不可といった店が多い。(50代・倉敷地域)

　学校給食にコオロギ食は取り入れないでいただきたい。コオロギは毒です。
　日本は農薬、食品添加物が多すぎです。倉敷市から発信していただきこういったものが減って
いくように努力していってください。
　子供の医療費タダはいいが、なんでもかんでも薬漬けになりそうで恐い。薬も毒です。
　コロナワクチンは勧めないで下さい。毒です。(60代・児島地域)

　短い設問に答えるのが、直感ばかりで答えてしまい本当に役立つのかと疑問に思う。いろいろ
な年代、市政の関わりも違うので、憶測で答えるしかなかった。
　昨今、サミットなどで多くの外国人の方に美観地区を発信しているのは良いと思うが、美観地
区だけでない倉敷の良さも作り、アピールできたらと思う。
　どこの地方でも選挙の投票率が低いが大型商業施設などで、市役所と同じくらいの期間期日前
投票ができればもう少しアップするのではないか。倉敷音楽祭は形骸化していると思う。ここら
辺でもう一度見直し、もっと有意義なものにすべきだと思う。(60代・倉敷地域)
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　物価も高騰している中、最低賃金も上げていただかないと支出ばかりが増えてしまいます。検
討よろしくお願いします。(20代・倉敷地域)

　ずっと市内に住んでいますが、倉敷市が何に取り組んでいるかなど、生活していて情報が聞こ
えてきません。知ろうとしないと知れないのでは、無関心な人はいつまでも知ることはないんだ
ろうなと思いました。そのため、良いか悪いか判断もできず、どちらとも言えないという答えが
多くなってしまいました。
　仕事と家の往復で、高い市民税を払っていて倉敷に住んでいて何に還元されているのかなと考
えたとき、一番はごみ捨てが楽なことです。車を持っているのでスーパーなどたくさんあり生活
に困らないことでしょうか。子どものいない独身にとって、倉敷に住む理由は生まれ育って慣れ
ているからです。(30代・倉敷地域)

　倉敷市でいつまでも元気に１人で暮らせる様に頑張りたいと思っています。支援よろしくお願
いいたします。(70代以上・児島地域)

　親と同居生活への推奨と支援することを施策として考えてはと思いました。嫁の理解が第一だ
が経済的なこと、子育て、教育等に余裕ができるのでは。祖父母と孫の関係で歴史、文化の伝承
等は自然と伝わる等。(70代以上・倉敷地域)

　質問が難しいと思いました。
　子育ても終わっており、今の状況がよく分かりませんでした。息子は結婚していますが、これ
からのことを考えると子供に大変な思いはさせたくない(高齢化社会など)ので子供はいらないと
言っていました。高齢者に私達もなっていきますが、年寄りよりこれから社会を支えていく人達
のことを考えてほしいと思います。(50代・倉敷地域)

　子供も老人も一日を健康で明るく、元気でみんなで手をつないで大切に生きて行きたい。(70
代以上・水島地域)
　出産費用が高いので補助制度を充実させてほしいです。(30代・倉敷地域)

　岡山市が実施している「プレミアム付きタクシー券」のような便利かつお得な施策を作ってほ
しい。
　岡山市は、市の将来像をyoutubeにあげていたり、今後の目指すべき姿を、明確にわかりやす
く示している。倉敷市に長年に渡り住んでいるが市民にとって、「自分の住むまちが、将来どん
な姿になるのか」は、興味がある。イメージをしやすいと、更に興味もわくし、もっと愛せると
思う。倉敷市のよさを、もっとPRしていくべきだと思います(30代・倉敷地域)

　ずっと思っていたのですが岡山県って他県に比べて食べ物でウリがないと思います。例えば香
川県ならうどん、広島県なら、カキやお好み焼、山口県ならフグといったように足を運んででも
食べたいと思えると思います。岡山県は、たしかに桃とかマスカットとか果物とかあるけど桃を
食べに岡山に行こうと他県の人は思わないじゃないでしょうか?何か岡山といえばこれを食べ
て、後楽園に行って瀬戸内海を見てみたいに、岡山と言えばこれを食べに行きたいと思ってもら
えるようにしたら、他県からお金をもって来てもらえるんじゃないかなぁと思います。(40代・
水島地域)

　84才半の老人です。子供の教育環境等、孫も社会人や大学生で、現在のアンケートには全く分
りませんので「5」にしました。
　現在シルバーコーラスで楽しく公民館で毎週歌っていましたが今年から、2回までの利用とな
り、交流会館など他の施設を利用しないといけなくなりました。脊柱管狭窄症で長く歩けなく
(免許証は、81才で返納しました。)２回は休まざるを得ません。10年以上楽しく過ごせました
が、残念です。
　天満屋(旧三越)が、種々の教室等を市が借り受け利用されていますが、ピアノを置いていただ
ければ、教室にならないかと思いますが無理でしょか。(70代以上・倉敷地域)

　倉敷市内、各所の観光する所が、寂れていっているような気がします。もう少し、観光客に対
して接し方や、分かりやすいように標識を作った方がいいのではないでしょうか？美観地区が倉
敷では、観光スポットですが、他の地区も、もっといい所があるのではないでしょうか？
　子育て支援に対しても、未就学児の交流の場や、お母さんたちのリフレッシュできる場所があ
まり少ないと思います。誰もが利用できる施設があった方がいいのでは、ないでしょうか。これ
からの市政に期待したいと思います。(40代・玉島地域)

　少子化対策として子どもばかりに税金を投入するのはやめてほしい。自分の子供くらい親が育
てるのが当たり前です。不平等です。もっと納税者を大切にして下さい。
　不正な生活保護者を捕まえてほしいです。(70代以上・倉敷地域)

　市民病院の支払いは、現在、現金払いのみとなっている。高齢者等もいるし入院費等は高額に
なることもある。現金以外の支払い方法を導入してほしい。(50代・児島地域)
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　資源の有効活用、SDGsのため、市町村、地域での政策活動を強化してほしい。現状、フリー
マーケット等のイベントは行われているが、頻度は少なく会場も遠方、数ヶ所のみとなってい
る。昔は、地域の公園広場などでも行われていたはずだが、学校などの公共施設でできないもの
だろうか。
　樹木の引取、譲渡事業「縁のリサイクル」の規模拡大。引取り樹木の大きさ高さ2ｍ以内、植
樹5年以内は、ちょっと厳しい。鉢植はともかく、地植では無理なのではないかと思う。もちろ
ん維持管理の都合で難しいとは分かっていますが。(30代・茶屋町地域)

　広報くらしきでやっとつながっている―市民です。これからも全年齢層に解りやすい紙面にな
るよう心がけて下さい。
　SDGs　SustainableDevelopmentGoals持続可能な開発目標、この言葉も何か違和感があるよう
に思えました。
　ごみの収集にはいつも感謝しております。回答時間は目安より多くかかりましたよ。(70代以
上・倉敷地域)

　子供もお年寄りも全ての市民のことを考えてほしい。少子化なのは、お金がかかるからという
理由が多いと思う。同じ日本で0才から保育料無料になっているところがあるのに倉敷市も早く
するべき。なぜしないのか疑問に思う。介護職への給料も考えるべき。離職が止まらない。(40
代・水島地域)

　少子高齢化が急激に進んでいて、地域町内の環境が良好に維持しにくくなりました。空家問
題、町内会の役員として働ける人の確保等。(60代・倉敷地域)

　田畑の事でお伝えします。平成30年2月に亡夫より田んぼを相続致しました。周囲は新築の家
ですが私の田んぼだけが市街地調整をこの数年近所の方々の御迷惑をかけてはと思い、年に4～5
回草刈をしています。市役所に相談、県民局に相談、不動産店に相談、司法書士に相談、特に倉
敷市役所においては各部署へとたらい回しされました。農業を守っていく考えは理解しています
が年間における費用を考えるとどうか対応をお願いご返答をお願いできなっでしょうか。現地を
御確認下さい。360度家々が建ち並んでいます。ぜひとも宜しくお願い致します。(50代・玉島地
域)

　市中心部に近い場所が農業調整地区は今の時代にあわない。これから先人口減少に対応できな
い。もう少し市政が考えてほしい。
　障がい者が企業に雇用されていても皆から仕事が出来ないと言われて会社を辞めさせるのは間
違っている。(最初は企業側は障がいがどこにあるか知って雇っていたみたいです。上が変わっ
て辞めさせました。このように障がいを持っている人が住みやすい市政にして下さい。)(70代以
上・倉敷地域)

　市民には直接、各項目が自身に関りがある問題では無く苦慮しました。現状不明な項目が多く
ありましたが判断と希望を含めて回答致しました。倉敷市の残る文化財を大切にしながら発展す
る市を目指して頑張って下さい。(70代以上・倉敷地域)

　鉄道運賃の助成について、精神障がい者についても助成の対象にしていただきたいです。社会
参加する為にも必要と強く思っております。(50代・水島地域)

　民間企業、市民の提案を隔たりなくシェアする部門があればと思う。コラボが増えると良いエ
ネルギー循環になる。年齢関係なくアイデアは生みだされているから。
　経済や利益発展が優先ではなく、地球の働き、恩恵を知った上での共存を目指す生き方、学習
が根づくことを切に願います。(40代・倉敷地域)

　最近の物価高により、何もかもが値上がりして大変です。今までの生活を見直して節約できる
ことはないかと、いろいろ考える毎日です。
　個人的には倉敷駅近くの日吉地区の開発の遅れが気になっています。近所(地域）のお付き合
いがなくなり、孤立している現状があります。親戚の家ではコーポに住みはじめて一年以上たつ
のですが、まだいつになったら家が建てられるか心配です。(60代・水島地域)

　マイナンバーカードの作動チェック。
　SDGsを兼ねた省エネ対策、例えば業務(デスクワーク)の中で節電タップを使用する。
　衛生ゴミ箱を多く増やし、清潔な街づくりを行う。
　不登校の方や引きこもり対策の教育支援の強化。
　食品ロスを防ぐ為の格安市の開催など。
　できる限りで良いですから、検討の方宜しくお願いします。(50代・倉敷地域)

　最終目標はわかるが3年度、4年度と具体的実施事項がわからず、出来ている表現だけで満足し
ているかと言われても。年度ごとの実施事項がわからない。ホームページを見て下さいと言われ
てもパソコンがないので見ることができない。(70代以上・児島地域)
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　岡山市に農地があり、倉敷市が事業所の場合補助金が出なかった。平等ではないと思う。マー
クでの質問、今の農業の状況では生活するのもままならないので若い世代に継いでほしいと言う
ことすら難しい。このままだと、耕作放棄地だらけになると思う。もっと若者が農業をしたい、
農業で食べて行けるようになりたいと思える環境を作ってほしいと思う。(40代・玉島地域)

　倉敷市は市民の為の補助金制度をもっと充実させてほしい。倉敷市民会館の駐車場も市民に開
放するべきだと思う。(50代・倉敷地域)

　一般企業でもDX推進をどんどん取り入れていますので、市政でも積極的に取り入れて、紙書類
や押印を減らし、デジタル、AIを活用してどんどん効率的に市政を進めてもらいたい。(20代・
水島地域)

　他人に迷惑をかけない子供達、老人になればと願っています。良い子も多い中、態度の悪い子
も時々います。親も口うるさい大人が多いですね。(70代以上・玉島地域)

　街と田舎（山岳部)との差がありすぎており、まんべんなく地域が活性化され、皆が同じよう
に働ける、生活できる環境になってほしい。未来ある子供ももちろんそうであるが高齢者にも優
しい環境を希望する。(70代以上・玉島地域)

　多数派を助ける政治、若者を助ける政治を求める。(20代・倉敷地域)

　コロナ禍の中で地域の人と人との結びつきが弱くなっているように感じています。特に自宅の
周りでは田畑が宅地に変わり新しく若い方がたくさん入って来られています。地域の方と交流が
できる行事や場があればと思います。(60代・倉敷地域)

　学生なので難しい設問が多かったです。(10代・倉敷地域)

　市政についてはよくわからない。近所が高齢者ばかりになって、いろいろな事の順番が早くま
わってくる。このままだとずーっとしなくては、いけなくなるのではないかと。(20代・倉敷地
域)

　市役所西の道路は、いつ完成し市役所筋へ通じますか？計画されてから数十年経過していると
聞きます。部分開通の連続で危険なうえ税金の無駄使いに思えてなりません。脇道が狭く渋滞が
起こる、脇道沿いにある店を出入りする車と接触しそうになるなど困っています。早期の完成、
開通を強く願います。
　岡山県は道路から用水路に転落する事故が、全国でワーストだと記憶しています。最近では反
射材の貼り付けや、反射板付きポールの設置を見かけるようになりました。私の家の横にある用
水路でも中学生や高校生（我が家の子供も含む）の転落がありました。昨年は、夕方に老人女性
の乗った原付バイクが転落し私が救助しました。幸い水量が少なく溺れることはありませんでし
たが、普段であれば新聞に載ることとなっていたと思うと「ぞっ」とします。反射材の道路への
貼り付けは剝がれているものも多数見かけ、通行の妨げになっていますので、役に立たない。無
駄なものは撤去願います。反射材付きポールも無いよりはまし程度ですので（歩行者は暗いと見
えません）抜本的な対策にはなっておりません。蓋を設置しグレーチングによりメンテナンスが
できるようにするとか、いっそ暗渠にするべきです。（休耕田が増え、水需要は格段に減ってい
ます）工事は何かにつけて「予算が」と言い訳をしますが、会社経営と同じで知恵を絞って対処
してもらいたい。「要は経営者の力不足と不適切」
　今年になって法改定により、隣地へ越境している樹木の伐採が事前連絡後に許可となったの
で、官地（道路）への民地からの樹木の越境で、交通に支障が出ている場所がありますので伐採
願います。（白楽町〇〇）法律が変わったのをこのまま放置していますと、地方公務員法に抵触
しますよ。お金がないは通用しません。
　自転車の車両は左側通行の徹底を願います。（スマホのながら運転も）また、お隣の兵庫県で
は自転車の損害賠償保険への加入が義務化されています。倉敷市は？ヘルメットの着用と同じく
罰則はありませんが。歩道に植栽をされているのは結構ですが、雑草がはびこり、車両から子供
が見えないことがあります。手入れをしないのであれば伐採してもらいたい。（コンクリートで
雑草が生えないように）(60代・倉敷地域)

　「1-1」～「1-9」は判断する資料がないので判定してない。市長をはじめ頑張っておられると
思う。市民のために気を使うことをしすぎてはいけないことがあると思う。このところしすぎ
て、自ら生きる力が無くなっている人がいると思う。他力本願になっている人が多くみられる。
自分のことは自分の力で生きていく力を身につけることが必要です。(70代以上・倉敷地域)

　いずれの項目も「確かにそうだ!」と納得するものばかりですが、現在時点での評価となると
私個人の勉強不足かと思いますが現実にはどうなっているのかが見えて来ない。よほど市政に近
い人、あるいは強い関心を持っている人でないと評価をするのは難しいと思います。
　市としては各項目について一般市民に対するアナウンスをもっと行うべきかと思います。(70
代以上・茶屋町地域)
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　倉敷市に85年住んでいて、とても良かったです。子供達孫達にも住み良い町を残したいです。
(70代以上・真備地域)
　このまま続けて下さい。(70代以上・水島地域)

　水島は空気が悪い為、緑を増やし岡山の西川の様な緑と遊歩道を作っていただけるならとても
住みよい町ができるのではといつも思います。
　倉敷市片島町の山の整備をお願いします。（妙任寺）山の北側は墓地があり道をはさみ住宅が
あります。竹やぶが荒れ果て、墓地にも笹がたれさがっています。線香がたてられたら、山に火
がつかないかヒヤヒヤします。どうか早いうちに整備をお願いします。山崩れも怖いのです。救
急隊員が病院に連絡してもスムーズに病院に受け入れてもらえない。患者はもちろん救急隊員も
大変な思いをしているので、その連携はどうにかならないか。(40代・水島地域)

　地域によって市民協議、コミュニティ、あまりにも市と隔たりがありすぎる。市の職員も人の
話しを聞き入れること。
　13年間道路を整備しない。点検すること、全然前に進んでいない。防犯カメラの設置等。
　農業も前に一歩も進んでいない。
　子供の心も身体も成長させること。
　老人の1～2人暮らしが多い。対応できていない。マイナンバーカードも安心して使用できな
い。
　先端技術を取り入れることはいいと思うが、市民サービス向上を図ると言うが、改善されてい
ない。(70代以上・庄地域)

　倉敷市内で新たな産業や企業が生まれていない。また、目立った誘致も無く、あっても水島工
業地帯の関連企業でしかない。これは、市の大きな問題。第一に外資企業の誘致を行うべきであ
り、また、県内・市内の住民による起業も促進するべき。本アンケートの設問が抽象的すぎる。
例えば、「安心して出産・子育てできる環境を整える」という設問は、賛同する気持ちはある
が、その結果の政策が既に子どものいる家庭への金銭提供であるのならば、到底賛同できない。
このような、具体性の無い質問は、総論賛成各論反対になるだけなので意味がない。(30代・倉
敷地域)

　道路用地として市が買取済土地の有効利用が数十年利用なしで税金のムダ。計画通りの実行が
無理な場合、縮小してでも道路をつけていただきたい。道路計画地域は水道も施行出来ている。
倉敷市と他の市町村の境界地域の行政の施策が評価出来ない。(70代以上・玉島地域)

　町内会費に寄付金(赤い羽等)が強制徴収されています。これは違法ではないですか。やめるよ
うに、市から指導してもらえませんか。
　老人福祉センターに風呂を設置してもらいたい。(60代・倉敷地域)

　私は二年前大阪より倉敷に移住して来た者です。何事に関しても不自由で特に交通の便は車が
なければ移動する事が出来ません。質問の件は殆んど判りませんので悪しからずお許し下さい。
美観地区に見学に行った時、石畳トイレに大変不自由しました。(70代以上・倉敷地域)

　脱炭素社会の実現の為、無料急速充電機の増設。(60代・玉島地域)

　私は主人と2人暮らしで若い時に不妊治療をしてたけど子供はできませんでした。今は自分自
身も病気になり収入も減り税金は高くなり最悪です。子供がいない低所得の人は、どうしたらい
いのでしょうか。(40代・水島地域)

　抽象的すぎて、アンケート結果が都合よくピッキングされる様な気がします。もう少し判断材
料のあるものでないと回答もしにくいです。(40代・倉敷地域)

　子供達が近所に居ない社会、町の方にも余り出て行かない生活、社会の事がよくわからない様
になりもっぱら、テレビで感じる位です。良い答えではないかも。すみません。(70代以上・倉
敷地域)

　地域のコミュニケーションがなく、活性化がない。誰でも支え合う理想の社会、地域は理想に
すぎない。隣同志の支えあいが無いようにみられる。特にコロナの影響だと思うが。(70代以
上・庄地域)

　倉敷市中心部以外の医療・福祉資源の低さが目立ちます。また、倉敷市というネームバリュー
を持ちながら隣の総社市や他の県内の市のように独自の取り組みや特色がなく、観光以外に良い
ところが見つけにくい状態です。子育てや、教育、図書館や公共施設など市民が利用できるサー
ビスを向上させることで「倉敷は見るだけでなく暮らしやすい場所」と市民から県外の方へ口コ
ミができるような市政をしていただければと思います。(30代・真備地域)

　「44の施策」が市民に侵透していないと思いました。知らないです。(40代・倉敷地域)
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　新型コロナウイルス感染症の影響を受け、3年前と同じような収入に未だに戻っていない中、
電気代の値上げ、物価高騰で生活が圧迫され続けている。補助金などで助けてほしいです。(40
代・倉敷地域)

　職場が岡山市のため、居住地であるにも関わらず、実感をもって回答することができなかった
ように思う。反省の念もあるが、単身世帯でも、もっと気軽に地域に関われる取組があればよい
と思った。(40代・水島地域)

　子どもを産み、育てる為に、お金がかかりすぎると思います。物価も上がり続け、生活費もか
さむ一方で、これから先もっと子どもを産みたいと思っても、生活への不安からあきらめる人が
増えそうだと思う。子ども手当てだけでは学費など賄うことはできないと思うので、義務教育後
の支援がもっとあるべきだと考えます。これからの未来を支えていく子どもの数が減る一方では
様々な不安がでてくると思います。もちろん高齢者への支援もきちんとあるべきです。子どもの
遊び場所が少ないと思います。家が増えすぎて公園でものびのび遊べていないと感じることがあ
ります。倉敷市中島周辺に子どもが自分で行ける距離の児童館などあると助かると思います。
(30代・倉敷地域)

　申し訳ありませんが、44の施策について把握出来ていませんでした。(40代・倉敷地域)

　国からの処遇改善手当を受け取っている職業もあり、また、コロナ禍の時、保育士などに一時
的ではあったが処遇改善手当が追加でもらえたこと、今でもよく覚えています。あの時はありが
とうございました。コロナ禍の中でコロナ感染への不安もありましたが、確かに私たちは頑張っ
ているんだと思えることができ、精一杯コロナ禍を乗り切ろうと頑張ることができました。(20
代・児島地域)
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